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 Αποχή διαρκείας 
ξεκινούν τη 

Δευτέρα (20/11) οι 
συμβολαιογράφοι

 ΥΠΕΞ Κύπρου και 
Ελλάδας καταδικάζουν 

την παράνομη ανακήρυξη 
του ψευδοκράτους

 Η Edith Dumont 
ορκίστηκε ως νέα 
Αντικυβερνήτης 

του Οντάριο

 Mask mandates return 
to Ontario long-term care 
amid spike in COVID-19, 
respiratory illness cases
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Χαιρετίζουμε την 50η επέτειο της εξέγερσης του Πολυτεχνείου, 
με βαθιά επίγνωση της διαχρονικότητας των αρχών και των αξιών 
για τις οποίες αγωνίστηκαν οι φοιτήτριες και οι φοιτητές.
Η εξέγερση του Πολυτεχνείου, όπως και η ηχηρή αντιδικτατορική 
αντίσταση των φοιτητών και των φοιτητριών, που κορυφώθηκε 
με την ταυτόχρονη κατάληψη του πανεπιστημίου, αποτελούν 
παρακαταθήκη που υπενθυμίζει την ανάγκη για παιδεία, δημοκρατία, 
κοινωνική δικαιοσύνη και ελευθερία.
 
Αυτά τα ιδανικά, ως εχέγγυο ειρήνης, αλληλεγγύης και ανθρωπισμού 
δεν έπαψαν ποτέ να απαιτούν αγώνες και θυσίες. Γι’ αυτό και το 
νόημα των ημερών του Πολυτεχνείου παραμένει επίκαιρο μέχρι 
σήμερα, δεσμεύοντάς μας στην υπεράσπιση 
των αναλλοίωτων αξιών. σελίδα 18, 19 , 24 , 25

Αύξηση των καταγγελιών κατά 33% 
με ιδιωτικές κλινικές να χρεώνουν 

2 έως 3 φορές περισσότερο 
από τα  δημόσια νοσοκομεία

Ο Craig Thompson, ο διαμεσολαβητής ασθενών της επαρχίας, 
δημοσίευσε την ετήσια έκθεση του γραφείου του την Τετάρτη με τα 
ευρήματά της.
«Αυτό που είναι αξιοσημείωτο και ανησυχητικό είναι η σημαντική 
αύξηση των καταγγελιών εκτός δικαιοδοσίας που σχετίζονται 
κυρίως με την πρωτοβάθμια περίθαλψη και απηχούν ορισμένα 

πολύ γνωστά θέματα: οι 
άνθρωποι αντιμετωπίζουν 
προβλήματα πρόσβασης στην 
πρωτοβάθμια περίθαλψη, 
έχουν περιορισμένες επιλογές 
για τη φροντίδα τους και συχνά 
δεν έχουν πού να στραφούν», 
είπε στην έκθεση.
Οι ερευνητές έχουν δηλώσει 
ότι πάνω από 2,2 εκατομμύρια 
Οντάριοι είναι χωρίς γιατρό 
πρωτοβάθμιας περίθαλψης.

Το έργο αφορά στον ανασχεδιασµό και την ψηφιοποίηση των 
υπηρεσιών που παρέχουν οι ελληνικές Προξενικές Αρχές ανά 
τον κόσμο, με στόχο την καλύτερη επικοινωνία τους με τους 
Έλληνες πολίτες στο εξωτερικό καθώς και την ταχύτερη και 
αποτελεσματικότερη εξυπηρέτησή τους.
Ο κ. Γεραπετρίτης τόνισε τη σημασία που αποδίδει η ελληνική 
πολιτεία και το Υπουργείο Εξωτερικών στην ενδυνάμωση της σχέσης 
του μητροπολιτικού κέντρου με τους Έλληνες ανά τον κόσμο και 
υπογράμμισε ότι η ψηφιακή αναβάθμιση του κράτους έχει συνέχεια.

ΥΠΕΞ: Παρουσίαση του έργου 
«Μετασχηματισμός Διαδικασιών 

Προξενικών Υπηρεσιών»

σελίδα
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Εν μέσω πτώσης 
του πληθωρι-
σμού, υπάρχουν 
εικασίες από 
ορισμένους οι-
κονομικούς ανα-

λυτές ότι η Τράπεζα του Καναδά 
μπορεί να αρχίσει να μειώνει το 
επιτόκιο αναφοράς της χώρας, 
ωστόσο ορισμένοι εξ’ αυτών 
προειδοποιούν ότι ακόμη και με 
την πιθανότητα περικοπών, οι 
ιδιοκτήτες κατοικιών θα πρέπει 
να περιμένουν «μεγάλες αυξήσεις» στα επι-
τόκια των στεγαστικών δανείων..
«Είναι πολύ απίθανο να επιστρέψουμε στα 
μηδενικά επιτόκια που βρισκόμασταν», 
είπε ο David Macdonald, ανώτερος οικο-
νομολόγος στο Canadian Center for Policy 
Alternatives, στην Anne-Marie Mediwake 
του Your Morning. «Ειλικρινά, αυτά τα επι-
τόκια είναι πολύ υψηλότερα από ό,τι έχουν 
συνηθίσει οι περισσότεροι Καναδοί».
Η Τράπεζα του Καναδά αυξάνει σταθερά το 
επιτόκιο αναφοράς της από τον Μάρτιο του 
2022 και ο Macdonald λέει ότι οι περισσότε-
ροι Καναδοί έχουν «προστατευτεί» από τα 
υψηλότερα επιτόκια επειδή είχαν υποθήκη 
σταθερού επιτοκίου που δεν έχει ανανεωθεί 
ακόμα.

«Θα είναι βασικά ένα μεγάλο σοκ για 
οποιονδήποτε Καναδό τα επόμενα δύο 
χρόνια», λέει ο Macdonald. Ο Καναδάς 
αντιμετωπίζει μια βίαιη έλλειψη προσφοράς 
κατοικιών,  σημειώνοντας ότι ακόμη και με 
ένα έτος «μεγάλων αυξήσεων επιτοκίων», 
οι τιμές των κατοικιών δεν έχουν «πέσει 
τόσο πολύ», γεγονός που ασκεί πρόσθετες 
πιέσεις στο σύστημα.
Η στεγαστική κρίση και η κρίση των στε-
γαστικών δανείων έχουν επίσης ευρύτε-
ρες επιπτώσεις στην οικονομία, σύμφωνα 
με τον Macdonald, και με τόσους πολλούς 
Καναδούς να πληρώνουν «πολύ περισσό-
τερο» σε ενοίκιο και τόκους στεγαστικών 
δανείων, υπάρχει η πιθανότητα «πραγματι-
κών προβλημάτων» εάν μειωθούν οι κατα-
ναλωτικές δαπάνες.

Οι Καναδοί πρέπει να περιμένουν 
«μεγάλες αυξήσεις» στα επιτόκια 

των στεγαστικών δανείων
γράφει η 
Δήμητρα 
Κολοβός

LJI Reporter

The views expressed in the signed articles do 
not necessarily reflect the views of the editorial 
board.
The newspaper may edit or refuse to publish 
letters sent to the editor or other articles, at the 
Editorial Board’s discretion. No material can 
be reproduced without the expressed written 
permission of the Publisher.
Οι γνώμες που εκφράζονται στα επώνυμα 
άρθρα δεν εκφράζουν κατ’ ανάγκη τις θέσεις 
της εφημερίδας.
Η εφημερίδα διατηρεί το δικαίωμα να περικό-
πτει επιστολές ή συνεργασίες αναγνωστών για 
λόγους σαφήνειας. Επιστολές δεν επιστρέφο-
νται. Απαγορεύεται η αναδημοσίευση υλικού 
χωρίς την έγγραφη άδεια του εκδότη.

Κ Α Ν Α Δ Ι Κ Η Ε Π Ι Κ Α Ι Ρ Ο Τ Η ΤΑ

Ο διαμεσολαβητής 
ασθενών του Οντάριο 
λέει ότι το γραφείο του 
έχει σημειώσει αύξηση 
33% στις καταγγελίες 
και σημείωσε μια «ανη-

συχητική» τάση στα προβλήματα πρό-
σβασης στην πρωτοβάθμια περίθαλψη.
Ο Craig Thompson, ο διαμεσολαβητής 
ασθενών της επαρχίας, δημοσίευσε την 
ετήσια έκθεση του γραφείου του την Τε-
τάρτη με τα ευρήματά της.
Το γραφείο του έλαβε 4.388 καταγγελίες 
κατά το έτος 2022-23, εκ των οποίων 3.235 
προέρχονται από το τηλεφωνικό του κέντρο 
και οι υπόλοιπες μέσω γραπτών καταγγε-
λιών. Τα νοσοκομεία, συμπεριλαμβανομέ-
νων των τεσσάρων κύριων παιδιατρικών, 
κατακλύστηκαν το περασμένο φθινόπωρο 
και τον χειμώνα από ασθενείς με γρίπη, 
COVID-19 και αναπνευστικό συγκυτιακό ιό 
ή RSV.
Τα δεδομένα του Διαμεσολαβητή παρέχουν 
«διόραση ως προς το τι λειτουργεί και, το 
πιο σημαντικό, τι δεν είναι», σημείωσε ο 
Thompson.
«Αυτό που είναι αξιοσημείωτο και ανησυχη-
τικό είναι η σημαντική αύξηση των καταγ-
γελιών εκτός δικαιοδοσίας που σχετίζονται 
κυρίως με την πρωτοβάθμια περίθαλψη και 
απηχούν ορισμένα πολύ γνωστά θέματα: 
οι άνθρωποι αντιμετωπίζουν προβλήματα 
πρόσβασης στην πρωτοβάθμια περίθαλ-
ψη, έχουν περιορισμένες επιλογές για τη 
φροντίδα τους και συχνά δεν έχουν πού να 
στραφούν», είπε στην έκθεση.
"Αυτές οι καταγγελίες εκτός δικαιοδοσίας 
υπογραμμίζουν μια σημαντική και αυξανό-
μενη ανάγκη που καλύπτεται από αυτό το 
γραφείο: πλοήγηση συστήματος."
Οι ερευνητές έχουν δηλώσει ότι πάνω 
από 2,2 εκατομμύρια Οντάριοι είναι χω-
ρίς γιατρό πρωτοβάθμιας περίθαλψης. 
Η έλλειψη υποστήριξης πρωτοβάθμιας 
περίθαλψης έχει αρνητικές επιπτώσεις 
στο υπόλοιπο σύστημα υγειονομικής πε-
ρίθαλψης, είπαν αξιωματούχοι, ιδίως στα 
τμήματα επειγόντων περιστατικών των 
νοσοκομείων.

Ο ρόλος του διαμεσολαβητή ασθενών εί-
ναι να βοηθά στην επίλυση παραπόνων 
από ασθενείς υγειονομικής περίθαλψης 
και κατοίκους σε οίκους μακροχρόνιας πε-
ρίθαλψης και στο σπίτι και στην κοινοτική 
φροντίδα.
Παράλληλα η κυβέρνηση του Doug Ford 
βρίσκεται σε άμυνα, καθώς τα στοιχεία 
που ελήφθησαν από το CBC δείχνουν ότι 
η επαρχία πλήρωσε χιλιάδες δολάρια πε-
ρισσότερα σε μια ιδιωτική κλινική από τη 
χρηματοδότηση που προσφέρθηκε στα νο-
σοκομεία για να πραγματοποιήσουν επεμ-
βάσεις καταρράκτη και γόνατος, ιδίως.
Τα χρήματα που καταβλήθηκαν στη Χει-
ρουργική Μονάδα Don Mills του Τορόντο 
από το 2020-21 για διαφορετικούς τύπους 
επεμβάσεων ήταν συχνά δύο έως τρεις φο-
ρές τα χρήματα που προσφέρθηκαν στα 
νοσοκομεία για την ίδια διαδικασία, σύμφω-
να με έγγραφα που έλαβε η CBC μέσω του 
νόμου για την πρόσβαση στις πληροφορίες.
Σύγκριση του κόστους μιας επέμβασης σε 
ιδιωτική κλινική και σε νοσοκομείο*
Είδος επέμβασης Παρέχεται χρηματοδότη-
ση στην κλινική χειρουργικής μονάδας Don 
Mills Χρηματοδότηση που παρέχεται σε 
νοσοκομείο
Καταρράκτης $1264  έναντι $508 σε δημό-
σιο νοσοκομείο
Αρθροσκόπηση γόνατος 4037$ έναντι σε 
δημόσιο νοσοκομείο 1273$ έως 1692$
*Αυτή η χρηματοδότηση δεν περιλαμ-
βάνει αμοιβές που καταβάλλονται στον 
χειρουργό.
Η κυβέρνηση του Ford θέλει να κάνει χιλιά-
δες ακόμη επεμβάσεις σε ιδιωτικές κλινικές, 

Αύξηση των καταγγελιών κατά 33% 
με ιδιωτικές κλινικές να χρεώνουν 

2 έως 3 φορές περισσότερο 
από τα  δημόσια νοσοκομεία

γράφει η 
Δήμητρα 
Κολοβός

LJI Reporter

συμπεριλαμβανομένου του καταρράκτη, λέ-
γοντας ότι είναι ο πιο αποτελεσματικός τρό-
πος για τη μείωση του χρόνου αναμονής.
Η επαρχία δεν είχε ποτέ προηγουμένως 
αποκαλύψει τη χρηματοδότηση που παρέ-
χεται σε ιδιωτικές επιχειρήσεις.
Η Hannah Jensen, γραμματέας Τύπου της 
υπουργού Υγείας Sylvia Jones, λέει ότι κα-
ταβλήθηκαν μπόνους στην ιδιωτική κλινική 
Don Mills Surgical Unit για να κάνει περισ-
σότερες χειρουργικές επεμβάσεις μετά την 
εκκρεμότητα της πανδημίας.
Είπε ότι τα ίδια μπόνους προσφέρθηκαν 
στα νοσοκομεία. Ο στόχος είναι να μην 

χρειάζεται ο κόσμος να περιμένει σε λίστες 
αναμονής, λέει η κ. Jensen.
Η επαρχία προσθέτει ότι τα νοσοκομεία 
λαμβάνουν βασική χρηματοδότηση, εκτός 
από τα χρήματα που καταβάλλονται για 
επεμβάσεις.
Το CBC ρώτησε την υπουργό Sylvia Jones 
εάν μπορούσε να δεσμευτεί να διασφαλίσει 
ότι οι επεμβάσεις που γίνονται σε ιδιωτικές 
κλινικές δεν θα κοστίζουν περισσότερο από 
ό,τι στα νοσοκομεία.
Μπορώ να δεσμευτώ για ένα πράγμα: "όπου 
κι αν κάνετε τη χειρουργική σας επέμβαση, 
σας φροντίζουν επαγγελματίες υγείας [...] 
όπως σε ένα νοσοκομείο."
Η κρατική χρηματοδότηση για τη Χειρουρ-
γική Μονάδα Don Mills αυξήθηκε από 1,32 
εκατομμύρια δολάρια το 2019-20 σε 3,32 
εκατομμύρια δολάρια το 2020-21, 4,98 εκα-
τομμύρια δολάρια το 2021-22 και 5,27 εκα-
τομμύρια δολάρια το 2022-2023.

Οι ερευνητές έχουν δηλώσει 
ότι πάνω από 2,2 εκατομμύρια 

Οντάριοι είναι χωρίς γιατρό 
πρωτοβάθμιας περίθαλψης.
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Ακόμα μια επίθεση, η τρίτη μέσα στην εβδο-
μάδα, σημειώθηκε σε εβραϊκό σχολείο στο 
Μόντρεαλ του Καναδά, όταν άγνωστοι 
άνοιξαν πυρ το πρωί της Κυριακής, εν μέσω 
της κλιμακούμενης έντασης στην καναδική 
πόλη λόγω του πολέμου στη Γάζα.
Κανείς δεν τραυματίστηκε από τα πυρά στο 
σχολείο Γεσίβα Γκεντόλα του Καναδά. Οι 
δράστες πυροβόλησαν την πρόσοψη του 
κτιρίου και οι κάλυκες βρέθηκαν λίγο αργό-
τερα, αφού κάτοικοι της περιοχής άκουσαν 
τους πυροβολισμούς και ειδοποίησαν την 
αστυνομία, μετέδωσε η καναδική τηλεόρα-
ση CBC News.
Τα δύο άλλα σχολεία, επίσης στο Μόντρε-
αλ, ανέφεραν ότι εντόπισαν τρύπες από 
σφαίρες στην πύλη εισόδου, το πρωί της 
περασμένης Πέμπτης.

Δεν είναι σαφές προς το παρόν εάν τα συμ-
βάντα αυτά συνδέονται μεταξύ τους.
Την Τετάρτη, σε μια βίαιη αντιπαράθε-
ση στο Πανεπιστήμιο Κονκόρντια μεταξύ 

Τρίτη επίθεση σε εβραϊκό σχολείο μέσα 
σε μία εβδομάδα – Άγνωστοι άνοιξαν πυρ

C A N A D I A N N E W S

Η νέα Αντικυβερνήτης του 
Οντάριο εγκαταστάθηκε 
επίσημα την Τρίτη σε μια 
τελετή γεμάτη μεγαλοπρέ-
πεια και πρωτόκολλα  και 
την υπόσχεση να βοη-

θήσει στην οικοδόμηση μιας περιεκτικής 
επαρχίας.
Η Υποπλοίαρχος   Edith Dumont είναι η 30ή 
υποδιοικητής της επαρχίας και η πρώτη 
γαλλόφωνη που κατέχει το αξίωμα.
Στις πρώτες της παρατηρήσεις ως αντικυ-
βερνήτης - μιλώντας στη νομοθετική αίθου-
σα μετά την ορκωμοσία και τον όρκο πίστης 
στον βασιλιά Κάρολο Γ΄ - η Dumont είπε ότι 
θα εργαστεί για να διασφαλίσει ότι το γρα-
φείο της θα παραμείνει «σχετικός θεσμός 
για την προώθηση της συμμετοχής των 
πολιτών, της οικοδόμησης χωρίς αποκλει-
σμούς κοινοτήτων και υποστηρίζοντας το 
μέλλον της δημοκρατίας μας».
"Όλοι εμείς σε αυτήν την αίθουσα και σε 
ολόκληρο το Οντάριο γνωρίζουμε πολύ 
καλά τις περίπλοκες προκλήσεις που αντι-
μετωπίζουμε στον κόσμο μας. Σε μια εποχή 
που η τεχνολογία μας συνδέει περισσότερο 
από ποτέ, η μοναξιά και η ανικανότητα είναι 
τα δεινά πολλών", είπε.  
Η Dumont έχει μια μακρά καριέρα στην εκ-
παίδευση, εργαζόμενη  ως δάσκαλα ειδικής 
αγωγής, διευθύντρια σχολείου και στέλε-
χος. Ήταν επίσης η πρώτη γυναίκα που 
ηγήθηκε του Conseil des ecoles publiques 
de l'Est de l'Ontario, μιας σχολικής επιτρο-
πής στο ανατολικό Οντάριο.
Η Dumont πρόσφατα υπηρέτησε ως αντι-
πρόεδρος συνεργασιών, κοινοτήτων και δι-
εθνών σχέσεων στο Universite de l'Ontario 
francais στο Τορόντο.
Η τελετή της ορκωμοσίας ξεκίνησε με την 
Dumont σε μια ιππήλατη άμαξα στο νομο-
θετικό σώμα του Οντάριο και τελείωσε με 
το "God Save the King", με επικεφαλής τη 
χορωδία Centre d'excellence artistique de 
l'Ontario.
Την τελετή ευλόγησε η Πρεσβυτέρα 
Sally Gaikezheyongai, Wolf Clan από το 
Wikwemikong First Nation.
Η Dumont είπε ότι θα καθοδηγηθεί από 
τη συμφιλίωση με τους αυτόχθονες πλη-
θυσμούς, δείχνοντας το ανώτατο όριο 
του νομοθετικού σώματος σε μία αναλο-
γία, σημειώνοντας ότι τμήματα του έχουν 

αποκατασταθεί σχολαστικά.
"Μόνο τότε, όταν αντιμετωπίσουμε την 
αλήθεια για την ιστορία μας και εξετάσουμε 
κατάλληλα πώς συνεχίζει να επηρεάζει τις 
κοινότητες σήμερα, θα μπορέσουμε να επι-
τύχουμε ουσιαστική συμφιλίωση. Σήμερα 
η δέσμευσή μου είναι ξεκάθαρη - ο δρόμος 
προς τη συμφιλίωση και η αναζήτηση της 
αλήθειας, το επίπονο έργο των αναστηλώ-
σεων τέχνης πρέπει να μας εμπνεύσει να 
αποκαλύψουμε την ομορφιά που κρύβουν 
τα χρόνια που περνούν."
Περίτεχνες τοιχογραφίες ζωγραφίστηκαν 
στην οροφή και τους τοίχους της νομοθε-
τικής αίθουσας το 1893 από τον Gustav 
Hahn, αλλά το 1912, ο χώρος ανακαινίστηκε 
και τοποθετήθηκαν λευκά ακουστικά πάνελ 
στην οροφή, θάβοντας την τέχνη κάτω από 
στρώματα από τρίχες αλόγου, σύρμα κοτό-
πουλου και καμβά .
Το 2016 αφαιρέθηκαν τέσσερα πάνελ στο 
κέντρο του θαλάμου και έγιναν εργασίες 
αποκατάστασης για να αποκαλυφθούν διά-
φορα σχέδια φύλλων σφενδάμου.
Ο πρωθυπουργός Doug Ford είπε ότι η 
Dumont εκτιμάται ιδιαίτερα για την ηγεσία 
και την υπηρεσία της.
«Είναι μια αξιοσέβαστη παιδαγωγός και 
υποστηρικτής της κοινότητας που έχει ερ-
γαστεί ως δασκάλα ειδικής αγωγής, διευθύ-
ντρια σχολείου και στέλεχος», είπε. «Είναι 
πρωταθλήτρια για τις γαλλόφωνες κοινότη-
τες μας εδώ στο Οντάριο και σε ολόκληρο 
τον Καναδά».
Ο Ford απένειμε επίσης φόρο τιμής 
στην πρώην αντικυβερνήτη Elizabeth 
Dowdeswell, η οποία ξεκίνησε τη θητεία της 
το 2014 και έκτοτε πραγματοποίησε περί-
που 6.000 διαδικαστικές διεκπεραιώσεις σε 
όλο το Οντάριο.

Η Edith Dumont ορκίστηκε ως νέα 
Αντικυβερνήτης του Οντάριο
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Μια συμφωνία μίσθωσης 
στο Οντάριο μπορεί να είναι 
είτε προφορική είτε γραπτή 
και σύμφωνα με τον Νόμο 
για τις Μισθώσεις Ενοικία-
σης (RTA), εάν κάποια από 

τις υπηρεσίες ή ανέσεις που περιλαμβάνο-
νται σε αυτή τη σύμβαση δεν παρασχεθεί 
ή αφαιρεθεί αργότερα, οι ενοικιαστές μπο-
ρεί να είναι σε θέση για επιδίωξη μείωσης 
ενοικίου.
Συνήθως, επιδιώκονται μειώσεις ενοικίων 
όταν δεν διατίθενται πλέον ανέσεις όπως 
μια θέση στάθμευσης, η χρήση της αυλής, 
το πλυντήριο ή ακόμα και το καλώδιο και το 
διαδίκτυο — που παρέχονται στον ενοικια-
στή κατά την έναρξη της μίσθωσης.
«Αυτό που κάνει μια μείωση ενοικίου είναι 
ότι επιστρέφει χρήματα στην τσέπη των αν-
θρώπων για την απώλεια αυτής της υπηρε-
σίας, την απώλεια αυτής της άνεσης», λέει ο 
Kevin Laforest, δικηγόρος προσωπικού στο 
Scarborough Community Legal Services.
Λέει ότι μαζί με τις βασικές υπηρεσίες, οι μει-
ώσεις ενοικίων μπαίνουν και όταν γίνονται 
αλλαγές στη μονάδα που μπορεί να συνι-
στούν παραβίαση της σύμβασης μίσθωσης.
«[Αυτό] θα μπορούσε να είναι λίγο πιο σπά-
νιο… ας πούμε ότι ο ιδιοκτήτης αποφασίζει 
ότι κάνουμε ανακαινίσεις, πρέπει να κάνου-
με αυτά τα πράγματα και θα χάσετε μερικά 
τετραγωνικά μέτρα. Αυτά τα τετραγωνικά 
μέτρα αποτελούν μέρος του συμβολαίου 
σας. Εάν η μονάδα σας είναι 800 τετρα-
γωνικά πόδια, δικαιούστε 800 τετραγωνικά 
πόδια. Εάν χάσετε 50 από αυτά τα τετρα-
γωνικά πόδια, δικαιούστε μείωση ενοικίου», 
λέει ο Laforest.
Ωστόσο, οι μειώσεις ενοικίων δεν ισχύουν 
για υπηρεσίες που «εύλογα διακόπτονται» 
για σχετικά σύντομο χρονικό διάστημα.
«Ένα παράδειγμα που έχω δει είναι οι πι-
σίνες. Μερικά από τα παλαιότερα κτίρια 
στο Τορόντο είχαν πισίνες συνδεδεμένες 
με αυτά. Εάν μια πισίνα απαιτεί πολλή συ-
ντήρηση και λένε "πρέπει να την κλείσουμε 
για τέσσερις μήνες, πρέπει να την ξαναγλά-
στρουμε", αυτό μπορεί να μην πληροί τις 
προϋποθέσεις για μείωση ενοικίου επειδή 
είναι προσωρινού χαρακτήρα και ο λόγος 
για να το κάνουμε είναι εύλογος », εξηγεί ο 
Laforest.
Πώς να υποβάλετε αίτηση για μείωση 
ενοικίου
Οι ενοικιαστές πρέπει να υποβάλουν αίτη-
ση στο Συμβούλιο Ιδιοκτητών και Ενοικια-
στών (LTB) για μείωση ενοικίου εντός ενός 
έτους από την απώλεια της υπηρεσίας ή της 
άνεσης.
Το κατάλληλο έντυπο είναι ένα T3 — «αί-
τηση μισθωτή για μείωση ενοικίου» — το 
οποίο απαιτεί λεπτομέρειες όπως ποια 
υπηρεσία χάθηκε, εάν μειώθηκε ή διακόπη-
κε και την ημερομηνία που έγινε η αλλαγή.
Οι ενοικιαστές δεν χρειάζεται να ενημερώ-
σουν τους ιδιοκτήτες για την αίτηση. Μόλις 
κατατεθεί ένα T3 στο LTB, το διοικητικό 
συμβούλιο θα ενημερώσει τον ιδιοκτήτη και 
θα οριστεί ημερομηνία ακρόασης.

«Στην ακρόαση ελπίζουμε ότι και τα δύο 
μέρη θα παραστούν και θα είναι ευθύνη 
του ενοικιαστή να δείξει ποια ήταν η μείωση 
στην υπηρεσία. «Εδώ είναι η συμφωνία που 
είχα, εδώ είναι το συμβόλαιο που είχαμε και 
εδώ ήταν αυτό που περιλαμβανόταν, και να 
πότε έχασα την υπηρεσία ή αυτήν της άνε-
σης», λέει ο Laforest.
Το μέλος της LTB που εκδικάζει την υπόθε-
ση θα εξετάσει στη συνέχεια αποδεικτικά 
στοιχεία και από τις δύο πλευρές προτού 
αποφασίσει εάν δικαιολογείται η μείωση 
ενοικίου και, εάν ναι, ποια είναι η οικονομική 
αξία της διεκδικούμενης απώλειας ανέσεων.
«Όταν μιλάς για την αξία του, νομίζω ότι μία 
από τις προκλήσεις είναι η ποσοτικοποίησή 
του. Οι τιμές ποικίλλουν πολύ σε όλη την 
πόλη», λέει.
Για το σκοπό αυτό, προτείνει, κατά την προ-
ετοιμασία για την ακρόαση, οι ενοικιαστές 
να συλλέγουν παραδείγματα για το τι μπο-
ρεί να τους κοστίσει η άνεση και τι πιστεύ-
ουν ότι πρέπει να τους απονεμηθεί.
Εάν χορηγηθεί μείωση ενοικίου, το μειωμέ-
νο ποσό γίνεται πλέον το νόμιμο μίσθωμα 
για τη συγκεκριμένη μονάδα.
«Αν ο ιδιοκτήτης θέλει να αυξήσει το ενοίκιο 
σας [σε μια μονάδα που ελέγχεται από το 
ενοίκιο], πρέπει να αφαιρέσει αυτό το μειω-
μένο ενοίκιο», προσθέτει ο Laforest.
Αποζημίωση που καταβάλλεται από τον 
ιδιοκτήτη στον ενοικιαστή για χαλασμένη 
συσκευή, έλλειψη επισκευών/ελέγχου πα-
ρασίτων ή παραβίαση των δικαιωμάτων 
του ενοικιαστή. Μείωση του νόμιμου ενοι-
κίου που καταβάλλει ο ενοικιαστής στον 
ιδιοκτήτη
Έντυπα που πρέπει να υποβληθούν στο 
LTB: T2 ή T6 Έντυπα που πρέπει να υπο-
βληθούν στο LTB: T3
Μπορεί να είναι εφάπαξ πληρωμή ή προ-
σωρινή μείωση μέχρι να διορθωθεί το ζήτη-
μα από τον ιδιοκτήτη ή μόνιμη μείωση του 
μηνιαίου ενοικίου
«Όταν λοιπόν μιλάμε για μείωση του ενοικί-
ου, αυτό που αναφερόμαστε είναι ένα είδος  
που μπορείτε να αναζητήσετε στο διοικητι-
κό συμβούλιο. Είναι η επιστροφή χρημάτων 
από το συνήθως ενοίκιο που καταβάλλεται 
για απώλεια από κάτι που διαφορετικά δι-
καιούσαστε», λέει ο Laforest.
«Η μείωση ενοικίου είναι μια μόνιμη αλλαγή 
στο νόμιμο χρηματικό ποσό που καλείστε 
να καταβάλλετε στον ιδιοκτήτη σας κάθε 
μήνα».

Τι πρέπει να γνωρίζετε για τις 
«μειώσεις ενοικίων» στο Οντάριο
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ανθρώπων που υποστηρίζουν αντίπαλες 
πλευρές στον πόλεμο της Γάζας σημειώθη-
καν τραυματισμοί και έγινε μία σύλληψη.
Ο Μάγιερ Φέιγκ, μέλος του Συμβουλίου Χα-
σιδιστών Εβραίων του Κεμπέκ, είπε ότι οι 
πυροβολισμοί στα σχολεία έχουν ως στόχο 
να εκφοβίσουν τον εβραϊκό πληθυσμό της 

πόλης.
Στο Τορόντο, η αστυνομία ανέφερε ότι τα 
εγκλήματα μίσους εναντίον των Εβραί-
ων και των μουσουλμάνων υπερδιπλα-
σιάστηκαν κατά τις τρεις εβδομάδες μετά 
την επίθεση της Χαμάς στο Ισραήλ, στις 7 
Οκτωβρίου.
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•	 Εξυπηρετούμε την Ελληνική παροικία 
από το 2006

•	 Δωρεάν τεστ ακοής
•	 Μεγάλη επιλογή ακουστικών σε 

προσιτές τιμές
•	 Επίσκεψη στο σπίτι διαθέσιμη
•	 Δοκιμαστική  περίοδος ακουστικών για 

60 ημέρες
•	 Τρία χρόνια εγγύηση
•	 Επισκευές ακουστικών και σέρβις
•	 Πλήρης εξυπηρέτηση και εμπιστοσύνη.
•	 Εξυπηρετούμε πελάτες με ασφάλιση 

στον WSIB, ODSP κλπ
Βρισκόμαστε δίπλα στον σταθμό του subway 

στο 751 Pape Ave., suite #202.

Call: 416-463-7771 

Φέρτε αυτή τη διαφήμιση στο γραφείο μας για τα 
διαθέσιμα εκπτωτικά πακέτα

www.hearingworks.ca
Εκπτωτικό Κουπόνι

Ελληνικό Κέντρο Μέτρησης 
Ακοής (Ακουστικά Βαρηκοϊας)

Hearing Centre
B. Panagiotopoulos

Με επιτυχία πραγματοποιήθηκε, Τε-
τάρτη 15 Νοεμβρίου, στο Υπουργείο 
Εξωτερικών, ημερίδα για την παρουσί-
αση του έργου «Μετασχηματισμός Δι-
αδικασιών Προξενικών Υπηρεσιών», 
κατόπιν πρόσκλησης του Υφυπουρ-
γού Εξωτερικών Γιώργου Κώτσηρα.
Το έργο αφορά στον ανασχεδιασµό 
και την ψηφιοποίηση των υπηρεσιών 
που παρέχουν οι ελληνικές Προξενι-
κές Αρχές ανά τον κόσμο, με στόχο 
την καλύτερη επικοινωνία τους με τους 
Έλληνες πολίτες στο εξωτερικό καθώς και 
την ταχύτερη και αποτελεσματικότερη εξυ-
πηρέτησή τους.
Ειδικότερα, στην ημερίδα παρουσιάστηκε 
η Ψηφιακή Υπηρεσία Διαχείρισης Αιτημά-
των, μέσω της οποίας θα διεκπεραιώνεται 
μερικώς ή πλήρως ηλεκτρονικά, δηλαδή 
εξ αποστάσεως, σειρά αιτημάτων προς τις 
Προξενικές Αρχές. Η νέα ψηφιακή υπηρεσία 
δοκιμάζεται ήδη στην πράξη από τα στελέ-
χη του Υπουργείου Εξωτερικών και θα τεθεί 
σε λειτουργία κατά το προσεχές διάστημα 
στο σύνολο των 125 ελληνικών Προξενικών 
Αρχών, σε 85 χώρες ανά τον κόσμο.
Επίσης, παρουσιάστηκε η υπηρεσία «Εικο-
νικός Βοηθός» (Virtual Assistant), που έχει 
ήδη ενσωματωθεί στις ιστοσελίδες όλων 
των ελληνικών Προξενικών Αρχών και απα-
ντά γραπτά σε ερωτήσεις πολιτών, στα ελ-
ληνικά και αγγλικά, καθώς και σε άλλες 17 
γλώσσες, με χρήση τεχνητής νοημοσύνης.
Για «μια πολύ σπουδαία μέρα» έκανε λόγο 
ο Υπουργός Εξωτερικών, Γιώργος Γεραπε-
τρίτης, απευθύνοντας χαιρετισμό στην ημε-
ρίδα. Ο κ. Γεραπετρίτης τόνισε τη σημασία 
που αποδίδει η ελληνική πολιτεία και το 
Υπουργείο Εξωτερικών στην ενδυνάμωση 
της σχέσης του μητροπολιτικού κέντρου με 
τους Έλληνες ανά τον κόσμο και υπογράμ-
μισε ότι η ψηφιακή αναβάθμιση του κράτους 
έχει συνέχεια. Ιδιαίτερη αναφορά έκανε ο 
Υπουργός στη δυνατότητα που θα δοθεί 
μέσω του έργου να δημιουργηθεί ένα Μη-
τρώο Αποδήμου Ελληνισμού, «έτσι ώστε 
όχι μόνο να μπορούμε να εξυπηρετούμε 

τους συμπολίτες μας, αλλά να μετρηθούμε 
κιόλας», «να γνωρίζουμε πόσοι είμαστε και 
να γνωρίζουμε ανά πάσα στιγμή πώς μπο-
ρούμε να στηριχθούμε στον Απόδημο Ελ-
ληνισμό», καθώς, όπως τόνισε, «η ελληνική 
διασπορά είναι το μεγάλο μας όπλο».
Στο ίδιο πνεύμα, ο Υφυπουργός Εξωτερι-
κών, Γιώργος Κώτσηρας, υπογράμμισε, ότι 
η στήριξη του Απόδημου Ελληνισμού απο-
τελεί βασική κυβερνητική προτεραιότητα. 
«Στόχος μας είναι να εμπλουτιστεί η σχέση 
της πατρίδας μας με τη διασπορά, να συρ-
ρικνωθεί η απόσταση ανάμεσα στους Έλ-
ληνες του εξωτερικού και το μητροπολιτικό 
κέντρο και να βελτιωθεί η καθημερινότητά 
τους», ανέφερε ο κ. Κώτσηρας και επε-
σήμανε την προσπάθεια που γίνεται στο 
Υπουργείο Εξωτερικών για τη δημιουργία 
ενός «συνεκτικού πλαισίου πολιτικών», το 
οποίο θα καταλήξει σε μία Εθνική Στρατηγι-
κή για τον Απόδημο Ελληνισμό για τα επό-
μενα τρία χρόνια.
Την παρουσίαση του έργου έκαναν ο Γενι-
κός Διευθυντής Έργων της Κοινωνίας της 
Πληροφορίας, Δημήτρης Γιάντσης, ο Επι-
χειρησιακός Διευθυντής της αναδόχου εται-
ρείας QnR, Διονύσιος Γεωργόπουλος, και η 
Γενική Διευθύντρια Απόδημου Ελληνισμού 
του Υπουργείου Εξωτερικών, Πρέσβης Χρυ-
σούλα Αλειφέρη.
Το έργο «Μετασχηματισμός Διαδικασιών 
Προξενικών Υπηρεσιών» χρηματοδοτείται 
από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Μεταρ-
ρύθμιση Δημοσίου Τομέα» στο πλαίσιο του 
ΕΣΠΑ, από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Τα-
μείο και από Εθνικούς Πόρους.

«Οτιδήποτε φέρνει κοντά τους Έλληνες 
απανταχού της Γης, είναι κάτι που εμάς στο 
υπουργείο Εξωτερικών μας αγγίζει πάρα 
πολύ και πρωτίστως την κυβέρνηση την 
ίδια», ανέφερε ο υπουργός Εξωτερικών 
Γιώργος Γεραπετρίτης σε χαιρετισμό στην 
Ημερίδα Παρουσίασης του έργου «Με-
τασχηματισμός Διαδικασιών Προξενικών 
Υπηρεσιών» που πραγματοποιήθηκε στο 
υπουργείο Εξωτερικών.
Όπως επεσήμανε, η κυβέρνηση «από την 
πρώτη στιγμή διέλαβε ως μείζονα προτε-
ραιότητα της πολιτικής της -και όχι μόνο της 
εξωτερικής- το να μπορέσει να φέρει κοντά 
στην πατρίδα, στη μητρόπολη, τους Έλλη-
νες ανά τη Γη» και ανέφερε κυρίως την εξ 
αποστάσεως ψήφο.
Σημείωσε δε πως η πρώτη προσπάθεια, 
ήταν αναγκαστικά συμβιβαστική με αρκε-
τούς περιορισμούς, «διότι εκ του Συντάγ-
ματος απαιτείται ιδιαίτερα αυξημένη πλει-
οψηφία, για να μπορέσει να ενεργοποιηθεί 
ο μηχανισμός εξ αποστάσεως ψήφου των 
αποδήμων Ελλήνων». Όμως, σημείωσε, 
μετά τις εκλογές απελευθερήθηκαν όλες οι 

διαδικαστικές δεσμεύσεις, προκειμένου οι 
Έλληνες, όπου και αν βρίσκονται, να μπο-
ρούν να ψηφίσουν.
«Γιατί η πιο σημαντική ιδιότητα είναι αυτή 
του πολίτη και αυτή θα πρέπει με κάθε τρό-
πο να διασφαλίσουμε», επεσήμανε.
Ο κ. Γεραπετρίτης σημείωσε πως όπου βρί-
σκεται στον κόσμο συναντά τους Έλληνες 
στις έδρες τους. «Η αγάπη και η νοσταλγία 
για την πατρίδα είναι το μεγαλύτερο κίνη-
τρό μας, για να δουλεύουμε με σκοπό να 
καθιστούμε τις ζωές τους πιο εύκολες, ώστε 
να αισθάνονται ότι, όσα μίλια μακριά και να 
βρίσκονται από τη μητρόπολη, η πατρίδα 
ποτέ δεν τους ξεχνά. Και αυτή θα είναι η με-
γάλη μας προσπάθεια», επεσήμανε.
«Η έμφαση την οποία απέδωσε η κυβέρ-
νηση στην προηγούμενη θητεία της, έτσι 
ώστε να υπάρξει μία ψηφιακή αναβάθμιση 
του κράτους, έχει συνέχεια. Θα επεκτεί-
νεται, θα εμβαθύνεται, θα διευρύνεται», 
υπογράμμισε.
«Η Κοινωνία της Πληροφορίας ήταν πάντο-
τε στην αιχμή του δόρατος. Θα έχουμε μία 
συνέχεια στην ψηφιοποίηση του κράτους, 

ΥΠΕΞ: Παρουσίαση του έργου 
«Μετασχηματισμός Διαδικασιών 

Προξενικών Υπηρεσιών»

Γ. Γεραπετρίτης: Η ελληνική διασπορά  είναι το μεγάλο μας όπλο
Δ Ι Α Σ Π Ο ΡΆ

έτσι ώστε ακόμα και τα κομμάτια εκείνα τα 
οποία είναι ψηφιακά τυφλά, να μπορέσουμε 
να τα αναπτύξουμε και να δημιουργήσουμε 
ένα όραμα διοίκησης, το οποίο ξεπερνάει 
αυτό το οποίο έχουμε συνηθίσει: [ένα όραμα 
για] μια σύγχρονη, αποτελεσματική, γρήγο-
ρη, ψηφιακή διοίκηση».
Όπως ανέφερε, η πρωτοβουλία του ψηφι-
ακού μετασχηματισμού έχει δύο πυλώνες, 
τον εικονικό βοηθό και την ψηφιακή υπηρε-
σία διαχείρισης των αιτημάτων.
Ποτέ, όπως σημείωσε, δεν θα αντικατα-
στήσει ο ψηφιακός υπάλληλος τον φυσικό 
υπάλληλο. «Η αλληλεπίδραση ανθρώπου 
και μηχανής είναι αυτή η οποία θα φέρει τα 
βέλτιστα αποτελέσματα».
Ο ψηφιακός βοηθός, σημείωσε, μπορεί 
όχι μόνο να δέχεται τα αιτήματα και να τα 
καταγράφει, αλλά και να προτείνει τις βέλ-
τιστες λύσεις στα αιτήματα κάθε πολίτη στο 
εξωτερικό. Θα υπάρχει μια πλήρης αλληλε-
πίδραση ανθρώπου και μηχανής. Η ψηφι-
ακή υπηρεσία διαχείρισης των αιτημάτων, 
λειτουργεί πιλοτικά, θα τεθεί στο τέλος του 
μήνα σε πλήρη λειτουργία και θα αλλάξει 
την καθημερινότητα των συμπολιτών μας 
στο εξωτερικό, σε ό,τι αφορά τις σχέσεις με 
τα προξενεία, ανέφερε.
«Γίνεται μια τεράστια προσπάθεια να αυξή-
σουμε και τον προϋπολογισμό και τη στε-
λέχωση των προξενικών υπηρεσιών, έτσι 
ώστε οι υπηρεσίες να ανταποκρίνονται 
στην αναγκαία αποτελεσματικότητα που 
θέλουν οι πολίτες», σημείωσε και πρόσθε-
σε πως με τη νέα πλατφόρμα θα καταστεί 

δυνατή η ψηφιακή υποβολή αιτημάτων και 
πιστοποιητικών. Με τον τρόπο αυτό, σημεί-
ωσε πως, θα υπάρχει ένα πολύ σημαντικό 
ψηφιακό εργαλείο και στην Κεντρική Υπη-
ρεσία για να μετρά την αποτελεσματικότητα 
των προξενικών αποστολών.
«Με τον τρόπο αυτό θα δοθεί έμμεσα η δυ-
νατότητα να αναπτύξουμε ένα μεγάλο όρα-
μα, το οποίο έχουμε στο υπουργείο Εξω-
τερικών, να δημιουργήσουμε ένα μητρώο 
απόδημου ελληνισμού, έτσι ώστε όχι μόνο 
να μπορούμε να εξυπηρετούμε τους συ-
μπολίτες μας, αλλά να μετρηθούμε κιόλας, 
έτσι ώστε να γνωρίζουμε πόσοι είμαστε 
και να γνωρίζουμε ανά πάσα στιγμή πώς 
μπορούμε να στηριχθούμε στον απόδημο 
ελληνισμό».
Γιατί, σημείωσε, «η πραγματικότητα είναι 
ότι η κλασική διπλωματία, όπως την έχου-
με γνωρίσει, είναι ένα αναγκαίο εργαλείο. 
Εντούτοις, οι νέες μορφές ήπιας ισχύος που 
αναπτύσσονται στον κόσμο σε ένα πολύ 
ρευστό διεθνές περιβάλλον είναι, ανάμεσα 
σε άλλα, η διασπορά της κάθε χώρας».
«Και για εμάς η ελληνική διασπορά είναι το 
μεγάλο μας όπλο», κατέληξε.
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Λίγο πριν τις 22:00 δια-
κόσιοι πενήντα περίπου 
φιλοπαλαιστίνιοι διαδη-
λωτές στάθηκαν μπροστά 
από το εστιατόριο της κι-
νεζικής συνοικίας του Βαν-
κούβερ όπου δειπνούσε ο 

Πρωθυπουργός, κ. Τζάστιν 
Τρουντό, φωνάζοντας για 

άμεση κατάπαυση του πυρός από το Ισ-
ραήλ εις βάρος τον Παλαιστινίων αμάχων 
τονίζοντας πως ο κ. Τρουντό έχει αιματο-
βαμμένα χέρια.
Ο αρχιφύλακας κ. Στηβ Άντισσον, σε συ-
νέντευξη τύπου που παραχώρησε στους 
αστυνομικούς συντάκτες, δήλωσε πως 
η αστυνομία του Βανκούβερ έστειλε 100 
αστυνομικούς για την παρακολούθηση της 
διαδήλωσης ενώ δύο άνθρωποι άνδρες συ-
νελήφθησαν. Ο ένας για επίθεση κατά μίας 
αστυνομικού και ο δεύτερος για παρεμπό-
διση εκτέλεσης καθήκοντος αστυνομικού. 
Υπογράμμισε πως «οι αστυνομικές δυνά-
μεις στάλθηκαν για να ελέγξουν το πλήθος 
γιατί οι δυνάμεις ανησυχούσαν συγκεκριμέ-
νες ενέργειες», όπως της μετακίνησης προ-
στατευτικών οδοφραγμάτων αλλά και για 
να «μπορέσει να φύγει ο Πρωθυπουργός 
από το εστιατόριο ασφαλώς».

Ο Άντισσον τόνισε πως η αστυνομία θα συ-
νέτασσε κατηγορίες εναντίον ενός 27χρο-
νου άνδρα ο οποίος γρονθοκόπησε στο 
πρόσωπο μία αστυνομικό ενώ προσπα-
θούσε να διαλύσει το πλήθος. Ο εκπρόσω-
πος τύπου της περίστασης τόνισε πως η 

αστυνομικός μεταφέρθηκε στο νοσοκομείο. 
Για τον δεύτερο άντρα που συνελήφθη ο κ. 
Άντισσον δήλωσε πως αφέθηκε ελεύθερος 
«κι ενδεχομένως να υπάρξουν κατηγορίες 
εις βάρος και του δεύτερου άντρα».
Ο Άντισον είπε ότι το τμήμα γνώριζε βίντεο 
που κυκλοφορούν στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης που δείχνουν διαδηλωτές να αντι-
μετωπίζουν τον πρωθυπουργό νωρίτερα το 
βράδυ, αλλά δεν μπόρεσε να δώσει λεπτο-
μέρειες για την απάντηση της αστυνομίας 
καθώς τα βίντεο που κυκλοφορούν στα κοι-
νωνικά μέσα δικτύωσης δείχνουν τον Πρω-
θυπουργό να δέχεται λεκτική επίθεση σε 
άλλο εστιατόριο ενώ του ζητάνε να ζητήσει 
την άμεση κατάπαυση του πυρός ενώ το Ισ-
ραήλ επιτίθεται προς την Γάζα.
Η διοργανώτρια του Δικτύου Αλληλεγγύης 
Παλαιστινίων Κρατουμένων Σαμιντούν, κα. 
Σάρλοτ Κέιτς, είπε ότι συμμετείχε και στις 
δύο διαδηλώσεις. Τόνισε πως «οι διαδη-
λωτές δεν μπορούσαν να σταθούν παραδί-
πλα αφήνοντας τους πολιτικούς ηγέτες να 

Διαδηλώσεις στο Βανκούβερ 
παρόντος του κ. Τρουντό

C A N A D I A N N E W S

•	 Μεταπτυχιακά εξειδικευμένη Ακοολόγος με διεθνή πείρα
•	 Τεστ ακοής για παιδιά και ενήλικες
•	 Δοκιμή ακουστικών βαρηκοΐας για 60 μέρες
•	 Εγγύηση χαμηλότερης τιμής - 3 χρόνια εγγύηση
•	 Δωρεάν μπαταρίες
•	 Πρόσβαση στα πιο πρόσφατα ψηφιακά ακουστικά
•	 Επισκευές και συντήρηση ακουστικών 
•	 Συνεχής παρακολούθηση, φροντίδα και συμβουλές
•	 Υπόσχεση ικανοποίησης πελατών
•	 Δεκτές όλες οι ασφάλειες, ιδιωτικές - κρατικές  (WSIB, ODSP κτλ.)

AUDIOLOGY SERVICES & ΑΚΟΥΣΤΙΚΑ ΒΑΡΗΚΟΙΑΣ (Hearing Aids)

Doctor of Audiology, Audiologist, AuD, Reg.CASLPO
Eιρήνη Μηχανατζίδου-Kαπούτση  WOODBRIDGE	   |  200 Windflower Gate (Highway 7 και Weston Rd)

 RICHMOND HILL |  420 Highway 7 East   (Highway 7 και Bayview Ave) 

Brilliant Hearing

www.brillianthearing.ca
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Best Business of 2023

Η ζήτηση ψαριών και θαλασσινών στην κα-
ναδική αγορά συνεχώς αυξάνεται, ενώ οι 
προοπτικές της για το μέλλον είναι ξεκάθα-
ρα θετικές. Ανοδικά κινούνται και οι καναδι-
κές εισαγωγές ιχθυηρών, οι οποίες, μόνο το 
2022, άγγιξαν τα 3,7 δισ. CAD. Στις εισαγω-
γές του Καναδά κυριαρχεί ο σολωμός, ενώ 
ακολουθούν η γαρίδα, ο αστακός, ο τόνος 
και το καβούρι. Οι ΗΠΑ είναι ο κυριότερος 
προμηθευτής της καναδικής αγοράς σε 
ιχθυηρά. Οι ελληνικές εξαγωγές ιχθυηρών 
στον Καναδά εξελίχθηκαν ιδιαίτερα ικανο-
ποιητικά κατά την τελευταία επταετία, ακο-
λουθώντας μια μέση ετήσια αύξηση που άγ-
γιξε το 16%. Ειδικά το 2022, οι εξαγωγές μας 
ανήλθαν σε 12 εκ. Ευρώ. Ο Καναδάς είναι 
ιδιαίτερα σημαντικός για τα ελληνικά ιχθυ-
ηρά, αφού το 2022 κατέλαβε την 12η θέση 
μεταξύ των χωρών που τα εισήγαγαν. Το 
ΛΑΥΡΑΚΙ και η ΤΣΙΠΟΥΡΑ είναι τα δυο προ-
ϊόντα που κυρίως απαρτίζουν τις ελληνικές 

εξαγωγές ιχθυηρών στον Καναδά. Η Ελ-
λάδα είναι ο κυριότερος προμηθευτής της 
καναδικής αγοράς στα δυο αυτά ψάρια, πα-
ρόλα αυτά, καταγράφονται σαφείς αυξητικές 
τάσεις στις αντίστοιχες εξαγωγές ανταγωνι-
στικών χωρών, που ξεπερνούν τον ετήσιο 
ρυθμό αύξησης των ελληνικών εξαγωγών. 
Οι Έλληνες εξαγωγείς ιχθυηρών που επιθυ-
μούν να δραστηριοποιηθούν στον Καναδά 
συστήνεται να επισκεφτούν την έκθεση τρο-
φίμων SIAL CANADA στο Μόντρεαλ.

Η καναδική αγορά ψαριών και θαλασσινών

Δημήτρης 
Βοχαΐτης

συζητάνε για καθημερινά θέματα». Μεταξύ 
άλλων υπογράμμισε «Θέλουμε ο Καναδάς 
να λάβει πραγματική θέση σε αυτό το ζήτη-
μα και να μην λέει απλώς ότι, ξέρετε, η ισρα-
ηλινή κατοχή πρέπει να συγκρατηθεί».
Την Τρίτη, 14 Νοεμβρίου, ο κ. Τρουντό είχε 
παροτρύνει την κυβέρνηση του Ισραήλ να 
«ασκήσει τη μέγιστη αυτοσυγκράτηση» 
στον πόλεμό της κατά της Χαμάς, ο οποίος 
περιλαμβάνει τακτικές αεροπορικές επιδρο-
μές στη Γάζα.
«Έχουμε επίσης δει μια σημαντική αύξη-
ση συναισθηματικών εκφράσεων από τους 
πολίτες του Βανκούβερ καθώς συγκεντρώ-
νονται για να διαμαρτυρηθούν από τότε 

που ξεκίνησε ο πόλεμος μεταξύ Ισραήλ 
και Χαμάς», δήλωσε ο Άντισσον. Συνή-
θως πραγματοποιούνται κατά μέσο όρο 
800 διαμαρτυρίες ετησίως οι οποίες έχουν 
ως κεντρικά θέματα περιβαλλοντικούς ή 
«γεωπολιτικούς» λόγους, αλλά το 2023 το 
Βανκούβερ μπορεί να ξεπεράσει τις 1.000 
διαδηλώσεις».
«Το Βανκούβερ έχει μακρά ιστορία διαδη-
λώσεων αφού υποστηρίζουμε το δικαίωμα 
των ανθρώπων να συγκεντρώνονται ειρηνι-
κά για να εκφραστούν, αλλά [ως αστυνομία] 
έχουμε επίσης ευθύνη να εξισορροπούμε 
αυτό το δικαίωμα με τη διατήρηση της τάξης 
και την προάσπιση του κράτους δικαίου».
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Σύμφωνα με μία νέα δημοσκόπη-
ση του Ινστιτούτου Άνγκους Ριντ 
(Angus Reid Institute) η πλειονότητα 
των ερωτηθέντων της έρευνας συμ-
φωνεί με την κατάργηση του φόρου 
άνθρακα.
Η δημοσκόπηση η οποία δημοσι-

εύθηκε την Πέμπτη 16 Νοεμβρίου, 
2023, αναδεικνύει πως ο μέσος όρος 

των ερωτηθέντων, το 42%, επιθυμεί την άρση του 
φόρου καθώς προβάλει πως ο κάποτε εξαιρετικά επι-
κοινωνιακός Πρωθυπουργός του Καναδά, κ. Τζάστιν 
Τρουντό, έχει αποτύχει να επικοινωνήσει επί της ου-
σίας τα αίτια ύπαρξης και ανάγκης αυτού του φόρου.
Παρά του ότι τον περασμένο μήνα τα συμμετέχοντα 
κόμματα της ομόσπονδης κυβέρνησης, το κόμμα των 
Φιλελεύθερων (Liberals) και του κόμματος της Νέας 
Δημοκρατίας (NDP), ψήφισαν την απαλλαγή του 
φόρου για τα νοικοκυριά και μεγαλύτερες εκπτώσεις 
για τον Ατλαντικό Καναδά γιατί βρισκόμαστε εν μέσω 

μίας ραγδαίας αύξησης του κόστους ζωής. Αλλά η 
χάραξη μίας εκ των σημαντικότερων φιλελεύθερες 
πολιτικές που έχουν δρομολογηθεί έχει πυροδοτήσει 
πλήθος αιτημάτων και από τους άλλους Έπαρχους.
Η τελευταία αυτή δημοσκόπηση αναδεικνύει την βα-
θιά έλλειψη ευαισθητοποίησης και παρανόησης για 

Τη θετική εξέλιξη της εικόνας της Ελλάδας στο εξω-
τερικό, σε σχέση με το πρόσφατο παρελθόν, ανέδει-
ξε ο κ. Γιώργος Μέτσης, CFO της JTI στον Καναδά, 
συμμετέχοντας σε σχετική συζήτηση στο πλαίσιο των 
εργασιών της 3ης Διάσκεψης «The Greeks are Back» 
η οποία πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα στις 9 & 10 
Νοεμβρίου.
Σύμφωνα με τον κ. Γιώργο Μέτση, η στάση των ξένων 
και των διεθνών επενδυτών απέναντι την Ελλάδα εί-
ναι πιο θετική από αυτή που έχουν οι ίδιοι οι Έλλη-
νες, δεδομένου ότι αναγνωρίζουν ότι οι προκλήσεις 
τις οποίες αντιμετωπίζει η χώρα (ακρίβεια και μείωση 
αγοραστικής δύναμης, φυσικές καταστροφές, μετα-
ναστευτικό) έχουν διεθνή αφετηρία. 

«Οι Έλληνες του εξωτερικού, όπως και οι ξένοι, δι-
απιστώνουμε ότι οι συσχετισμοί έχουν αλλάξει και 
είναι υποχρέωση μας, όχι μόνο να είμαστε άτυποι 
πρεσβευτές της χώρας μας διεθνώς αλλά και να 
αναδεικνύουμε στους εγχώριους συνομιλητές μας τη 

σύγκλιση που η χώρα σταδιακά επιτυγχάνει σε σχέ-
ση με πιο προηγμένες χώρες» επεσήμανε ο Οικονο-
μικός Διευθυντής της JTI στον Καναδά.

Αναφορικά με την παρουσία της JTI στην Ελλάδα, ο 
κ. Μέτσης τόνισε με έμφαση την εμπιστοσύνη με την 
οποία περιβάλλει έμπρακτα η εταιρεία τη χώρα με τη 
διεύρυνση των δραστηριοτήτων της: Τη συνεχή επέν-
δυση στο εργοστάσιο στην Ξάνθη, τη δημιουργία 
νέων ποιοτικών θέσεων εργασίας και την ένταξη της 
Ελλάδας στην πρώτη 10η δεκάδα των ευρωπαϊκών 
χωρών στις οποίες η JTI εισέρχεται στην αγορά των 
προϊόντων θερμαινόμενου καπνού με το καινοτόμο 
Ploom.
Η JTI ήταν μεταξύ των υποστηρικτών της 3ης Διά-
σκεψης The Greeks are Back στην οποία Έλληνες 
– ανώτερα στελέχη που εργάζονται σε σημαντικές 
εταιρείες στο εξωτερικό – κατέθεσαν τις προτάσεις 
τους για το πώς θα μπορούσε να βελτιωθεί η ελκυ-
στικότητα της Ελλάδας ως επενδυτικού προορισμού.

Ένοχος κρίθηκε o 22χρονος Καναδός, για τη δολοφονία τεσ-
σάρων μελών οικογένειας μουσουλμάνων, που παρέσυρε με 
το φορτηγό του το 2021, όπως μετέδωσε η δημόσια τηλεόραση 
CBC
Οι ένορκοι χρειάστηκαν μόνο έξι ώρες για να εκδώσουν την 
ετυμηγορία τους. Ο Ναθάνιελ Βέλτμαν, ο οποίος επιτέθηκε 
στην οικογένεια στην πόλη Λάντον του Οντάριο, αντιμετωπίζει 
τώρα το ενδεχόμενο να καταδικαστεί σε ισόβια κάθειρξη χωρίς 
τη δυνατότητα αναστολής της ποινής προτού εκτίσει 25 χρόνια.
Οι εισαγγελικές αρχές υποστήριζαν ότι η επίθεση ήταν τρομο-
κρατική ενέργεια, καθώς διαδικτυακές αναρτήσεις του Βέλτμαν 
υποδηλώνουν ότι ήταν υπέρμαχος της λευκής φυλής, αντίθε-
τος με τη μαζική μετανάστευση. Ο εισαγγελέας υπενθύμισε ότι 
ο 22χρονος είχε συντάξει ένα «τρομοκρατικό μανιφέστο» που βρέθηκε στον ηλεκτρονικό υπολογιστή του και 
σε αυτό περιέγραφε το μίσος του για τους μουσουλμάνους.
Πέντε μέλη της οικογένειας Αφζάαλ είχαν βγει για περίπατο κοντά στο σπίτι τους, ένα απόγευμα του Ιουνίου 
του 2021 όταν ο Βέλτμαν έπεσε πάνω τους με το φορτηγό του, ενώ βάδιζαν στο πεζοδρόμιο.
Ο Σαλμάν Αφζάαλ, η σύζυγός του, η 15χρονη κόρη τους και η γιαγιά, η μητέρα του Αφζάαλ, σκοτώθηκαν. Ο 
εννιάχρονος γιος του ζεύγους τραυματίστηκε σοβαρά.
Ο Βέλτμαν κρίθηκε ένοχος και για μία κατηγορία απόπειρας ανθρωποκτονίας.
Αυτή ήταν η χειρότερη επίθεση εναντίον Καναδών μουσουλμάνων από το 2017, όταν ένας άνδρας άνοιξε πυρ 
και σκότωσε 6 ανθρώπους σε τζαμί του Κεμπέκ.
Ο Βέλτμαν είχε δηλώσει αθώος στις κατηγορίες και ο δικηγόρος του, επικαλούμενος τα ψυχολογικά προβλή-
ματα του πελάτη του και το γεγονός ότι έκανε χρήση παραισθησιογόνων μανιταριών, ζητούσε να τροποποιη-
θεί το κατηγορητήριο και να δικαστεί για ανθρωποκτονία εξ αμελείας.

Το 42% επιθυμεί την κατάργηση φόρου άνθρακα

Γ. Μέτσης (JTI) στην 3η Διάσκεψη «The 
Greeks are Back»: Αισθητά βελτιωμένη 
η εικόνα της Ελλάδας στο εξωτερικό

Ένοχος ο 22χρονος που παρέσυρε με το 
φορτηγό του οικογένεια μουσουλμάνων

Δημήτρης 
Βοχαΐτης

το τι φόρο πληρώνουν οι Καναδοί. Σύμφωνα με την δημοσκόπηση το 
42% θέλουν την άρση του φόρου ενώ το 17% των ερωτηθέντων θα 
ήθελε την διακοπή καταβολής του φόρου για τα επόμενα τρία χρόνια. 
Μόνο το 15% στάθηκαν υπέρ της συνέχισης του φόρου και την προ-
γραμματισμένη αύξηση τον ερχόμενο Απρίλιο του 2024.
Ο λόγως εφαρμογής του νόμου βρίσκει έδαφος για την αποθάρρυνση 
χρήσης ορυκτών καυσίμων και την ταχύτερη μετάβαση σε άλλες μορ-
φές καθαρής ενέργειας. Σύμφωνα με την έρευνα, η αύξηση του κόστους 
ζωής -και η συνεχιζόμενη οικονομική κρίση που απαντάται διεθνώς- 
συνέβαλε στην πτώση κατά 11 μονάδες συγκριτικά με τα ποσοστά των 
που υπήρχαν σε αντίστοιχες έρευνες το 2021.
Παρά το ποσοστό που τάχθηκε υπέρ της κατάργησης του φόρου, πε-
ρίπου το 54% των ερωτηθέντων στάθηκε υπέρ της δέσμευσης του Κα-
ναδά για την επίτευξη των στόχων μείωσης των εκπομπών άνθρακα 
μέχρι το 2030.
Ο αρχηγός του Συντηρητικού Κόμματος Καναδά, κ. Πιέρ Πουαλίβρε, 
υπογραμμίζει συνεχώς ότι είναι ένα άδικο κόστος για τους καναδούς 
εμμένοντας στην ακύρωση του νόμου. Μάλιστα, σύμφωνα με όλες τις 
δημοσκοπικές τάσεις που καταγράφονται, εάν οι ομόσπονδες εκλογές 
γινόντουσαν σήμερα, ο κ. Πουαλίβρε θα κέρδιζε καθώς προηγείται στις 
προτιμήσεις των ψηφοφόρων. Βέβαια, οι εκλογές είναι προγραμματι-
σμένες να λάβουν χώρα στις 20 Οκτωβρίου του 2025.
Σύμφωνα με δηλώσεις του Διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας του Κα-
ναδά, κ. Τιφ Μάκλεμ, τον Σεπτέμβριο, ο φόρος συνέβαλε κατά 0,15% 
στην αύξηση του πληθωρισμού της χώρας όταν τον ίδιο μήνα ο πλη-
θωρισμός ήταν 3,8%. Στις ίδιες δηλώσεις που έκανε τότε ο κ. Μάκλεμ 
είχε υπογραμμίσει πως ο εάν η τρέχουσα τιμή των 65 καναδικών δολα-
ρίων εξαλειφόταν ο πληθωρισμός θα μειωνόταν κατά 0,6 ποσοστιαίες 
μονάδες.
Για την ιστορία να καταθέσουμε πως η κατάργηση του συγκεκριμένου 
φόρου θα ήταν «πισώπλατη» μαχαιριά για τους οικονομολόγους που 
τις τελευταίες δεκαετίες πρότειναν συνεχώς την δημιουργία του συγκε-
κριμένου φόρου. Τρεις ομάδες οικονομολόγων πρότειναν την δημιουρ-
γία του φόρου. Το 2008, 230 οικονομολόγοι υπέγραψαν επιστολή που 
ζητούσαν τον φόρο λέγοντας πως είναι ο καλύτερος τρόπος για την 
αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής. Το 2015 η επιτροπή Σχεδίου 
Κλιματικής Ηγεσίας (Climate Leadership Plan), υπό τον διακεκριμέ-
νο οικονομολόγο, Άντριου Λιτς, Andrew Leach, πρότεινε και αυτή την 
εφαρμογή αντίστοιχου φόρου και το 2019, μία ομάδα ανεξάρτητων οι-
κονομολόγων επέμενε στην δημιουργία του φόρου ως τον καλύτερο 
τρόπο για την αντιμετώπιση του φαινομένου του θερμοκηπίου. 
Πηγή: Angus Reid Institue
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Αποχή διαρκείας ανακοίνωσαν οι 
Συμβολαιογράφοι από την Δευτέρα 
20 Νοεμβρίου κατά την έκτακτη Γε-
νική Συνέλευση, οι οποίοι αντιδρούν 
στον τρόπο με τον οποίο προχωρά η 
ψηφιοποίηση των συμβολαιογραφι-
κών πράξεων και ζητούν απόσυρση 
του «Ηλεκτρονικού Φακέλου Μεταβί-
βασης Ακινήτων»
Συγκεκριμένα:
Οι συμβολαιογράφοι Αθηνών, Πει-
ραιά και πανελλαδικά αποφάσισαν απο-
χή από τη σύνταξη συμβολαίων και από 
τη διαδικασία πλειστηριασμών μέχρι την 
26.1.2020,  που έχει προσδιοριστεί η σύ-
γκλιση της τακτικής συνέλευσης των συμ-
βολαιογράφων και η οποία μπορεί να γίνει 
αργότερα, στις 2 Φεβρουαρίου 2024 αν δεν 
έχει απαρτία.
Σύμφωνα με τη σχετική τους ανακοίνω-
ση από την αποχή εξαιρούνται  η σύνταξη 
πληρεξουσίων, η σύνταξη ένορκων βεβαιώ-
σεων και η σύνταξη πράξεων συναινετικής 
λύσης γάμου.

Οι πράξεις που δεν διενεργούνται από 
συμβολαιογράφους κατά τη διάρκεια της 

αποχής είναι οι κάτωθι:
1.	 Όσες έχουν μεταβιβαστικό χαρα-
κτήρα (πχ πωλήσεις, δωρεές, γονικές πα-
ροχές, ανταλλαγές, διανομές, αποδοχές 
κληρονομιάς κτλ)
2.	 Για όσες πράξεις απαιτείται πιστο-
ποιητικό ΕΝΦΙΑ (πχ πωλήσεις, δωρεές, 
γονικές παροχές, αποδοχές κληρονομιάς, 
προσύμφωνα πώλησης, κτλ)
3.	 Επίσης δεν διενεργούνται 
πλειστηριασμοί.
Ως εκ τούτου οι πράξεις που μπορούν να 
διενεργηθούν κατά τη διάρκεια της αποχής 
των συμβολαιογράφων είναι ενδεικτικά η 
σύνταξη πληρεξουσίων, η σύνταξη ένορ-
κων βεβαιώσεων, η σύνταξη πράξεων συ-
ναινετικής λύσης γάμου κλπ.
Η αποχή αποφασίστηκε να διαρκέσει έως 
26 Ιανουαρίου 2020 που έχει προσδιοριστεί 
η σύγκλιση της τακτικής συνέλευσης των 
συμβολαιογράφων και η οποία μπορεί να 
γίνει αργότερα, στις 2 Φεβρουαρίου 2024 
αν δεν έχει απαρτία
Οι συμβολαιογράφοι Αθήνας, Πειραιά και 
πανελλαδικά απέχουν για τις πρόσφατες 
ρυθμίσεις που τους μεταβιβάζουν την αρ-
μοδιότητα της ηλεκτρονικής υποβολής των 
φορολογικών δηλώσεων για τις μεταβιβά-
σεις ακινήτων, απειλώντας τους με βαριά 
πρόστιμα.
Οι συμβολαιογράφοι αποδέχονται, όπως 
τονίστηκε και στη συνέλευση τους την αρ-
μοδιότητα της υποβολής ηλεκτρονικά των 
δηλώσεων για τον καταλογισμό των φόρων 
στις μεταβιβάσεις, αντιδρούν όμως στο να 
βεβαιώνουν εκείνοι και όχι η φορολογική 
αρχή (ΔΟΥ) το ύψος του φόρου.
Προς τούτο έχουν ζητήσει βελτιώσεις στις 
πρόσφατες ρυθμίσεις ώστε το νομοθετι-
κό πλαίσιο να διασφαλίζει τις συναλλαγές, 
τους πολίτες και το συμφέρον του δημοσίου
Αντίδραση Κ. Κυρανάκη
«Οι συμβολαιογράφοι αποφάσισαν απο-
χή από τα καθήκοντά τους απορρίπτοντας 
την ψηφιακή μεταρρύθμιση στις μεταβιβά-
σεις ακινήτων», σχολιάζει ο υφυπουργός 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Κωνσταντίνος 

Κυρανάκης, σε ανάρτησή του στο facebook, 
την απόφαση των συμβολαιογράφων να 
απέχουν από την ερχόμενη Δευτέρα 20 
Νοεμβρίου.
Συγκεκριμένα, ο κ. Κυρανάκης αναφέρει ότι 
«απαντώντας σε όσα ισχυρίζονται οι συν-
δικαλιστές εκπρόσωποί τους και με σκοπό 
την αδιαμεσολάβητη ενημέρωση των επαγ-
γελματιών συμβολαιογράφων αλλά και του 
συνόλου των πολιτών, δημοσιεύω για πρώ-
τη φορά το πλαίσιο των μέχρι τώρα συζη-
τήσεών μας στις 5 θεσμικές συναντήσεις με 
τους Συλλόγους Συμβολαιογράφων.

Τι ζητάμε από τους Συμβολαιογράφους:
1.	 Από τον Ιανουάριο του 2024, που 
μπαίνει σε λειτουργία ο ψηφιακός φάκελος 
μεταβίβασης ακινήτου, τα συμβόλαια να 
κατατίθενται σε ψηφιακό αρχείο (Αναγνώσι-
μο PDF, υπογεγραμμένο ηλεκτρονικά από 
τον Συμβολαιογράφο) μαζί με την περίληψη 
μεταγραφής.
2.	 Τα στοιχεία συμβαλλομένων να 
αντλούνται από το Μητρώο Πολιτών του 
gov.gr ώστε να αποφεύγονται λάθη.
3.	 Τα στοιχεία ακινήτου να αντλού-
νται από τη βάση δεδομένων του Κτηματο-
λογίου, με δικαίωμα αλλαγής στοιχείων σε 
περίπτωση βεβαίωσης Μηχανικού.
4.	 Να μην υπάρχουν χειρόγραφες 
παραπομπές στα τελικά συμβόλαια και να 
μην υποβάλλουν σαρωμένα αρχεία που δεν 
είναι αναγνώσιμα ψηφιακά.

Τι ΔΕΝ ζητάμε από τους Συμβολαιογρά-
φους:

1.	 Δεν τους ζητάμε να αλλάξει απολύ-
τως τίποτα στον τρόπο που διαπιστώνουν 
τη δικαιοπρακτική ικανότητα των συμβαλ-
λομένων. Δεν καταργείται η αυτοπρόσωπη 
παρουσία ενώπιον συμβολαιογράφου ώστε 
να διαπιστωθεί η πραγματική βούληση των 
μερών, όπως ισχυρίζεται το συνδικαλιστικό 
τους όργανο.
2.	 Δεν επηρεάζεται καθόλου ο τρό-
πος που τηρούν το δικό τους πρωτότυπο 
αρχείο στο δικό τους γραφείο. Απλά το Ελ-
ληνικό Κράτος αντί να συνεχίσει να λαμβά-
νει έγχαρτα συμβόλαια, θα λαμβάνει ψηφια-
κά αντίγραφα συμβολαίου».
Καταλήγοντας ο κ. Κυρανάκης τονίζει ότι 
«αξίζει να συνειδητοποιήσει κανείς ότι από 
το Ταμείο Ανάκαμψης δαπανώνται 200 εκα-
τομμύρια ευρώ για την ψηφιοποίηση των 
παλαιών συμβολαίων σε όλα τα Υποθηκο-
φυλακεία της χώρας. Εφόσον δεχθούν την 
ψηφιακή μεταρρύθμιση, οι μεταγραφές ακι-
νήτων θα πραγματοποιούνται σε 1 ημέρα, 
αντί των πολύμηνων καθυστερήσεων που 
συμβαίνει σήμερα. Ας μας πουν λοιπόν συ-
γκεκριμένα και με διαφάνεια, σε τι ακριβώς 
διαφωνούν».

Το σύστημα υπολογισμού των αντικειμενι-
κών αξιών ακινήτων προσεγγίζει τον μισό 
αιώνα ζωής αλλά ακόμη το… όνειρο να φτά-
σουμε σε ένα σύστημα αυτόματου προσ-
διορισμού της φορολογητέας αξίας των 
ακινήτων όπου δεν υπάρχει παρέμβαση 
υπουργού ή άλλων πολιτικών προσώπων, 
δεν έχει υλοποιηθεί.
Έτσι, στο τέλος του 2023 οι υπηρεσίες του 
υπουργείου Οικονομικών καλούνται να 
επανεξετάσουν τις περίπου 150 ενστάσεις 
που έχουν υποβάλλει ισάριθμοι δήμοι της 
χώρας ζητώντας μειώσεις στις τιμές ζώνης 
ώστε να ελαφρυνθούν οι δημότες τους. Από 
τότε που έχουν υποβληθεί οι ενστάσεις μέ-
χρι τώρα, οι τιμές των ακινήτων έχουν ανέ-
βει -κατά μέσο όρο- πάνω από 13-14% κάτι 
που σημαίνει ότι οι περιπτώσεις δικαίωσης 
των ενστάσεων θα είναι μετρημένες και το-
πικού χαρακτήρα.
Για να φτάσει το υπουργείο Οικονομικών 
στο όνειρο του να δημιουργηθεί ένα σύστη-
μα καθολικής εφαρμογής του συστήματος 
αντικειμενικών αξιών το οποίο θα επικαιρο-
ποιείται αυτόματα με την ελάχιστη δυνατή 
παρέμβαση, θα πρέπει να γίνουν ακόμη 
δύο βήματα: το πρώτο είναι να επεκταθεί το 
σύστημα υπολογισμού στις περισσότερες 

από 2.100 περιοχές που έχουν μείνει εκτός. 
Και το δεύτερο είναι να καθιερωθεί ένας ηλε-
κτρονικός μηχανισμός που θα αναπροσαρ-
μόζει τις αντικειμενικές αξίες αυτόματα με 
βάση τα πραγματικά στοιχεία της αγοράς.
Το επόμενο χρονικό διάστημα, θα προχω-
ρήσουν οι μεταρρυθμίσεις που έχουν προ-
γραμματιστεί τον τομέα της μεταβίβασης 
ακινήτων: καθολική υποβολή ηλεκτρονικής 
δήλωσης ακινήτων, υποχρεωτική καταβολή 
του αντιτίμου με ηλεκτρονικό τρόπο, πλήρη 
λειτουργία του κτηματολογίου κλπ. Έτσι, η 
πληροφορία για τις αγοραπωλησίες ακινή-
των εκτιμάται ότι θα γίνει και περισσότερη 
και πιο αξιόπιστη. Αυτή την πληροφορία θέ-
λουν να αξιοποιήσουν στο υπουργείο Οικο-
νομικών για να δημιουργηθεί ένα σύστημα 
e-αντικειμενικών αξιών.
Στην πράξη αυτό σημαίνει ότι η αντικειμενι-
κή αξία θα προσαρμόζεται ανά τακτά χρονι-
κά διαστήματα είτε προς τα πάνω είτε προς 
τα κάτω με βάση τα πραγματικά στοιχεία 
της αγοράς και δεν μεσολαβούν δύο ή και 
τρία χρόνια όπως συμβαίνει τώρα για να 
παραδώσουν τις εκτιμήσεις τους οι εκτιμη-
τές ακινήτων αλλά και για να υπογραφεί η 
σχετική υπουργική απόφαση. 

Του Κώστα Κατίκου
Προπληρωμή του επιδόματος προσωπικής 
διαφοράς σχεδιάζει ο e-ΕΦΚΑ και σύμφω-
να με πληροφορίες θα καταβάλλει τα ποσά 
πριν την αύξηση των συντάξεων του 2024 
και συγκεκριμένα από 11 ως 22 Δεκεμβρίου 
2023.
Οι δικαιούχοι του επιδόματος προσωπικής 
διαφοράς είναι περίπου 742.772 συνταξιού-
χοι. Θα έχουν μεν αύξηση στην ανταποδο-
τική και εθνική σύνταξη, αλλά θα είναι λογι-
στική και δεν θα περάσει στην τσέπη τους 
επειδή μαζί με τη σύνταξη λαμβάνουν ένα 
ποσό ως "προσωπική διαφορά" το οποίο 
συμψηφίζεται με τις αυξήσεις μέχρι αυτή να 
μηδενιστεί. Οι συνταξιούχοι που δεν δούν 
την αύξηση να περνάει στην τσέπη θα πλη-
ρωθούν με εφάπαξ επίδομα 200, ευρώ 150 
ευρώ και 100 ευρώ ανάλογα με το ύψος 
της σύνταξης και με την προϋπόθεση ότι το 
υπόλοπο της προσωπικής τους διαφοράς 
είναι πάνω από 10 ευρώ.
Το επίδομα είναι ανάλογο της κύριας σύντα-
ξης ή του αθροίσματος κύριων συντάξεων. 
*Οι συνταξιούχοι, με κύρια σύνταξη ή άθροι-
σμα ως 700 ευρώ παίρνουν τα 200 ευρώ.
*Οι συνταξιούχοι, με κύρια σύνταξη ή 
άθροισμα, από τα 700,01 ως 1.100 ευρώ 

παίρνουν 150 ευρώ.
* Οι συνταξιούχοι, με κύρια σύνταξη ή 
άθροισμα από 1.100,01 ως 1.600 ευρώ 
παίρνουν τα 100 ευρώ του επιδόματος.
Συντάξεις άνω των 1.600 ευρώ δεν παίρ-
νουν επίδομα.
Οι 308.618 συνταξιούχοι θα πάρουν τα 100 
ευρώ, οι 258.993 τα 150 ευρώ και οι 175.161 
θα λάβουν επίδομα 200 ευρώ, σύμφωνα με 
επίσημα στοιχεία του ΕΦΚΑ που έχει στη 
διάθεσή του το Capital.gr.
Δεδομένου ότι πρώτα θα πληρωθεί το επί-
δομα, χιλιάδες συνταξιούχοι με μικρή προ-
σωπική διαφορά της τάξης των 10-20 ευρώ, 
θα καταφέρουν να την μηδενίσουν με την 
αύξηση που θα ακολουθήσει την καταβολή 
του επιδόματος.
Για παράδειγμα, συνταξιούχος που λαμβά-
νει 1.000 ευρώ και έχει προσωπική διαφο-
ρά 15 ευρώ, θα πάρει το επίδομα των 150 
ευρώ και στη συνέχεια την αύξηση. Με ένα 
3% η αύξηση θα είναι 30 ευρώ από τα οποία 
τα 15 ευρώ θα είναι καθαρό κέρδος στην 
τσέπη γιατί τα υπόλοιπα 15 ευρώ θα συμ-
ψηφίσουν και θα μηδενίσου την προσωπική 
διαφορά.
Έτσι θα είναι διπλά κερδισμένος με επίδομα 
και με αύξηση στην τσέπη.

Αποχή διαρκείας ξεκινούν τη 
Δευτέρα (20/11) οι συμβολαιογράφοι 

– «Αντιδρούν στην ψηφιοποίηση», 
λέει ο Κ. Κυρανάκης

To σχέδιο για τις e-αντικειμενικές 
αξίες στα ακίνητα

Ποιοι παίρνουν τα 100, 150 και 200 ευρώ 
για την "προσωπική διαφορά" (πίνακας) - 
Ποιοι θα έχουν και επίδομα και αύξηση
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Σε λειτουργία τίθεται από σήμερα ακό-
μη μία ψηφιακή υπηρεσία του Δήμου 
Αθηναίων, μέσω της οποίας οι ενδιαφε-
ρόμενοι θα μπορούν να αναζητήσουν 
εύκολα και γρήγορα από τον υπολογι-
στή τους, τους όρους δόμησης, αλλά 
και να επικοινωνούν ηλεκτρονικά με 
την αρμόδια υπηρεσία, χωρίς να χρει-
άζεται να επισκεφθούν το αντίστοιχο 
τμήμα της Διεύθυνσης Πολεοδομίας 
του δήμου. Πρόκειται για μία από τις 
συνολικά 211 ηλεκτρονικές υπηρε-
σίες της πλατφόρμας https://eservices.
cityofathens.gr/που έχουν πλέον στη διάθε-
σή τους οι πολίτες για την αποτελεσματικό-
τερη και ταχύτερη εξυπηρέτησή τους, όπως 
επισημαίνεται σε σχετική ανακοίνωση. 
«Ψηφιοποιήθηκε από το «μηδέν» το 100% 
των υπηρεσιών του Δήμου Αθηναίων. Μέσα 
από κάθε ηλεκτρονική υπηρεσία υψηλού 
επιπέδου που δημιουργήθηκε, επιτεύχθηκε 
ένας μεγάλος και φιλόδοξος στόχος: να αλ-
λάξει αποτελεσματικά η σχέση των πολιτών 
με τις υπηρεσίες του δήμου, διευκολύνοντας 
την καθημερινότητά τους. Η “επόμενη μέρα” 
της ψηφιακής Αθήνας βρίσκεται ήδη εδώ», 
τονίζει σε δήλωσή του ο Δήμαρχος Αθηναί-
ων, Κώστας Μπακογιάννης. 
Από τον Φεβρουάριο του 2020 -όταν 
μέσω της πλατφόρμας https://eservices.
cityofathens.gr/ ενεργοποιήθηκε από τη 
ΔΑΕΜ η πρώτη ηλεκτρονική υπηρεσία του 
Δήμου Αθηναίων- μέχρι και σήμερα έχουν 
υποβληθεί περισσότερες από 355.000 αι-
τήσεις. Υπηρεσίες όπως το άνοιγμα οικογε-
νειακής μερίδας, η αναζήτηση σχεδίων πο-
λεοδομικών αδειών, η έκδοση βεβαίωσης 
περί μη οφειλής ΤΑΠ, η ρύθμιση οφειλών, η 
έκδοση παράβολου, η έκδοση άδειας πολι-
τικού γάμου κ.ά.- βρίσκονται σήμερα στη δι-
άθεση των πολιτών, καθιστώντας τον Δήμο 
Αθηναίων τον μοναδικό δημόσιο οργανισμό 
που έχει ψηφιοποιήσει το σύνολο των υπη-
ρεσιών του.  
Πώς θα αναζητήσετε τους όρους δόμησης

Η νέα υπηρεσία για τους όρους δόμησης, 
είναι διαθέσιμη στην πλατφόρμα ψηφιακών 
υπηρεσιών του Δήμου Αθηναίων https://
eservices.cityofathens.gr/. Επιλέγοντας την 
υπηρεσία «Όροι δόμησης», κάθε ενδιαφε-
ρόμενος μπορεί να αναζητήσει τους όρους 
δόμησης για το οικοδομικό τετράγωνο για 
το οποίο ενδιαφέρεται με τέσσερις διαφορε-
τικούς τρόπους: 
1.	 Καταχωρώντας τον αριθμό οικο-
δομικού τετραγώνου.
2.	 Πληκτρολογώντας την διεύθυνσή 
του.
3.	 Αναζητώντας το οικοδομικό τετρά-
γωνο σε έναν διαδραστικό χάρτη.
4.	 Καταχωρώντας την πινακίδα 
πολεοδομίας. 
Μετά την επιλογή του οικοδομικού τετρα-
γώνου, εμφανίζονται χρήσιμες πληροφορί-
ες, όπως ο συντελεστής δόμησης, το ύψος, 
οι χρήσεις γης, η αρτιότητα, η κάλυψη, ενώ 
εξάγεται αυτόματα και σε λίγα δευτερόλε-
πτα σχετική βεβαίωση από το σύστημα. 
Τέλος, δίνεται η δυνατότητα στους ενδιαφε-
ρόμενους να υποβάλουν πιθανά αιτήματά 
τους στην αρμόδια υπηρεσία του δήμου. Η 
νέα αυτή υπηρεσία θα διευκολύνει κυρίως 
τους μηχανικούς, αλλά και τους επαγγελ-
ματίες μεσίτες που αναζητούν στην καθη-
μερινή τους εργασία τους όρους δόμησης. 
Επίσης, οι πολίτες θα είναι πλέον σε θέση 
να γνωρίζουν τι μπορούν να οικοδομήσουν 
στην έκταση που τούς ανήκει.

Θετικές εκτιμήσεις και εύσημα για την ελ-
ληνική οικονομία συνολικά δίνει το Διεθνές 
Νομισματικό Ταμείο με έκθεσή του. Καθώς 
ΑΕΠ και χρέος επανήλθαν σε προ πανδη-
μίας επίπεδα, το ΔΝΤ δίνει ρυθμό ανάπτυ-
ξης της ελληνικής οικονομίας στο 2,5% για 
το 2023 και για το 2024 προβλέπει ρυθμό 
ανάπτυξης στο 2%.
Ειδικότερα, οι οικονομικές προοπτικές της 
Ελλάδας έχουν βελτιωθεί σημαντικά, με το 
χρέος να μειώνεται ως αναλογία του ΑΕΠ 
κάτω από τα προ πανδημίας επίπεδα, υπο-
γραμμίζει το ΔΝΤ στην έκθεσή του. Θετικά 
είναι ακόμη τα σχόλια και για το νέο φορο-
λογικό νομοσχέδιο. Ωστόσο, συστήνει περι-
ορισμό στις μισθολογικές διεκδικήσεις στο 
Δημόσιο και στους συνταξιούχους.
Παράλληλα, επισημαίνει πως η άνοδος του 
ΑΕΠ στηρίχθηκε στην ιδιωτική κατανάλω-
ση, που ενισχύθηκε λόγω της αύξησης των 
πραγματικών μισθών και της σταδιακής 
μείωσης των υπερβολικών αποταμιεύσεων 
των νοικοκυριών που προκλήθηκαν από 
την πανδημία. Θετικά είναι και τα σχόλια 
για τις επενδύσεις, αλλά και για το ποσοστό 
ανεργίας, το οποίο μειώθηκε στο 10% τον 
Σεπτέμβριο, σε χαμηλά δεκαετίας.
Δίνεται ακόμη έμφαση στη συνεχή πρόοδο 
στις διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις, οι οποί-
ες λειτούργησαν ήδη θετικά στην αγορά. Η 
αύξηση των επενδύσεων παρέμεινε ισχυρή 
λόγω και του Ταμείου Ανάκαμψης. Οι δεί-
κτες κλίματος υποδηλώνουν ότι η συνολική 
οικονομική δυναμική παρέμεινε ισχυρή το 
τρίτο τρίμηνο παρά μια σειρά από φυσικές 
καταστροφές (πυρκαγιές και πλημμύρες).
Εν μέσω αύξησης των εσόδων, η διατήρη-
ση πρωτογενούς πλεονάσματος περίπου 
2% μεσοπρόθεσμα θα βελτιώσει περαιτέ-
ρω τη βιωσιμότητα του χρέους, παρέχοντας 
παράλληλα πρόσθετο χώρο για δημόσιες 
επενδύσεις και κρίσιμες κοινωνικές δαπά-
νες. Αυτό θα συμβάλλει στη μείωση του 
μεγάλου επενδυτικού χάσματος της Ελλά-
δας, διατηρώντας παράλληλα σταθερά τον 
δείκτη δημόσιου χρέους προς το ΑΕΠ σε 
πτωτική πορεία.
Παρ’ όλα αυτά, η Οικονομία αντιμετωπί-
ζει μακροοικονομικές προκλήσεις λόγω 
της σημαντικής αυστηροποίησης της 

νομισματικής πολιτικής, του επίμονου δο-
μικού πληθωρισμού και της αύξησης των 
τιμών των ακινήτων.
Ο πληθωρισμός και ο δομικός δείκτης επι-
βραδύνθηκαν στο 3,8% και 3,6% αντίστοι-
χα τον Οκτώβριο, λόγω της εξομάλυνσης 
των τιμών της Ενέργειας και των επιπτώ-
σεων βάσης, αλλά παραμένουν σε υψηλά 
επίπεδα εν μέσω της σύσφιξης της αγοράς 
εργασίας. Οι τιμές των ακινήτων έχουν αυ-
ξηθεί κατά περισσότερο από 50% από το 
κατώτατο σημείο το 2017, αλλά εξακολου-
θούν να παραμένουν κάτω από τα επίπεδα 
πριν από την παγκόσμια χρηματοπιστωτική 
κρίση.
Σε ένα εναλλακτικό σενάριο, το ΔΝΤ ανα-
φέρει πως μια πιθανή κλιμάκωση του πο-
λέμου της Ρωσίας στην Ουκρανία και η σύ-
γκρουση στη Μέση Ανατολή θα μπορούσε 
να διαταράξει το εμπόριο και να προκαλέσει 
ανανεωμένες πιέσεις στις τιμές της Ενέργει-
ας και των τροφίμων και να υπονομεύσει το 
κλίμα εμπιστοσύνης.
Το τραπεζικό σύστημα παρέμεινε ανθεκτι-
κό, ενώ τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια είναι 
κάτω του 5% το δεύτερο τρίμηνο του 2023 
στις μεγάλες τράπεζες, με τη βοήθεια και 
του προγράμματος Ηρακλής, όπως σημει-
ώνεται. Ο χαμηλότερος δείκτης ΜΕΔ, σε 
συνδυασμό με τα υψηλότερα καθαρά επι-
τοκιακά περιθώρια, συνέβαλαν σε ισχυρή 
ανάκαμψη των τραπεζικών κερδών, ενισχύ-
οντας την κεφαλαιακή επάρκεια. Εν μέσω 
συνεχιζόμενων εισροών καταθέσεων λόγω 
ισχυρής ανάπτυξης, το τραπεζικό σύστημα 
διατήρησε επίσης σημαντικά αποθέματα 
ρευστότητας παρά τις σημαντικές αποπλη-
ρωμές των στοχευμένων πράξεων μακρο-
πρόθεσμης αναχρηματοδότησης της ΕΚΤ 
(TLTRO).

Στην επανεκκίνηση του κόμματος, τον οδικό 
χάρτη προς το συνέδριο, αλλά και τις εσω-
κομματικές εξελίξεις με τις αποχωρήσεις 
μελών, αναφέρεται η πολυσέλιδη απόφαση 
της Κεντρικής Επιτροπής του ΣΥΡΙΖΑ, μετά 
την «επεισοδιακή» της συνεδρίαση, το Σαβ-
βατοκύριακο 11 και 12 Νοεμβρίου.
Σύμφωνα με το κείμενο της απόφασης, στο 
χρονοδιάγραμμα για τις κεντρικές κομμα-
τικές διεργασίες που θα κορυφωθούν με 
τη διεξαγωγή του «μεγάλου και ενωτικού 
συνεδρίου ανασυγκρότησης και επανεκκί-
νησης», προτείνονται ως ενδιάμεσοι σταθ-
μοί, η πραγματοποίηση ειδικών θεματικών 
συνεδρίων αλλά και δύο ακόμα συγκλήσεις 
της Κεντρικής Επιτροπής.
Ειδικότερα, προτείνεται η εκκίνηση περιφε-
ρειακών αναπτυξιακών συνεδρίων καθώς 
και θεματικών προσυνεδρίων στις 18 Νοεμ-
βρίου, αλλά και νέα σύγκληση της Κ.Ε. στις 
9 και 10 Δεκεμβρίου, για τον ορισμό της επι-
τροπής θέσεων του συνεδρίου και ορισμού 
ΚΟΕΣ.
Στη συνέχεια, προτείνεται η ολοκλήρωση 

των περιφερειακών και θεματικών συνεδρί-
ων μέχρι τις 12 Ιανουαρίου και τελική σύ-
γκληση της Κ.Ε. στις 13 και 14 Ιανουαρίου, 
για την έγκριση των κειμένων και έναρξη 
προσυνεδριακού διαλόγου.
Σημειώνεται πως η διεξαγωγή του συνε-
δρίου τοποθετείται το τριήμερο 23-24-25 
Φεβρουαρίου.
«Να συζητήσουμε ανοιχτά και δημοκρατικά, 
χωρίς ανταλλαγή ύβρεων»
Στο κείμενο της απόφασης αναφέρεται ότι 
«οφείλουμε να συζητήσουμε ανοιχτά και 
δημοκρατικά στον δρόμο προς το συνέδριο. 

Δήμος Αθηναίων: Σε λειτουργία 
η νέα ψηφιακή υπηρεσία για 

τους όρους δόμησης

ΔΝΤ: Εύσημα στην Ελλάδα για μείωση 
χρέους και ανάπτυξη το 2023

Οι 4 σταθμοί του ΣΥΡΙΖΑ ως 
το συνέδριο: Τι αποφάσισε 

η Κεντρική Επιτροπή Και αυτή η συζήτηση να είναι ειλικρινής, ου-
σιαστική, ολοκληρωμένη και, κυρίως, πολι-
τική. Η συζήτηση αυτή δεν μπορεί να ξεκινά 
ούτε να καταλήγει σε ανταλλαγή ύβρεων 
στα κοινωνικά δίκτυα ή σε απαράδεκτες 
κατηγορίες στους τηλεοπτικούς σταθμούς. 
Οφείλουμε να υπερασπιστούμε το δικαίωμα 
των μελών του ΣΥΡΙΖΑ-Π.Σ. να συζητήσουν 
για το πολιτικό σχέδιο και την στρατηγική 
του κόμματος, οφείλουμε να υπερασπι-
στούμε το ίδιο το κόμμα μας απέναντι σε 
φαινόμενα που απαξιώνουν τη συλλογική 
μας προσπάθεια και διαλύουν την ενότητα 
του κόμματος».
«Οι αποχωρούντες είναι σε αντίθεση με την 
προοπτική μιας κυβερνώσας αριστεράς»
Επιπλέον αναφέρεται μεταξύ άλλων: «Η 
εκτόξευση, από σειρά στελεχών μας, και μά-
λιστα από τηλεοράσεως, ασύστολων ψευ-
δών, συκοφαντιών, κατηγοριών περί δήθεν 
“άλωσης” του κόμματος από επιχειρηματικά 
συμφέροντα και τη διαπλοκή, η λάσπη ότι ο 
νέος πρόεδρος του κόμματος είναι “φυτευ-
τός” από συμφέροντα, αλλά και η άρνηση 
αποδοχής του αδιαμφισβήτητου αποτελέ-
σματος των προεδρικών εκλογών και της 

ανάδειξης του Στέφανου Κασσελάκη, είναι 
φαινόμενα απολύτως καταδικαστέα και οι 
συμπεριφορές αυτές δεν συνάδουν με συ-
μπεριφορές μελών συντεταγμένου κόμμα-
τος. Πλήττουν την εικόνα και την αξιοπιστία 
του κόμματος, δημιουργούν ένα κλίμα απο-
γοήτευσης και αποστροφής στα δεκάδες χι-
λιάδες μέλη του ΣΥΡΙΖΑ-Π.Σ., ενώ είναι σε 
απόλυτη αναντιστοιχία με τις ανάγκες της 
κοινωνίας». 
Τονίζεται ότι «όσοι και όσες εκτοξεύουν 
τέτοιες προσωπικές ύβρεις και συκοφαντί-
ες δεν μπορεί να φέρουν την ιδιότητα του 
μέλους του ΣΥΡΙΖΑ-Π.Σ. και δεν μπορεί 
να εκπροσωπούν το κόμμα» και πως «οι 
πειθαρχικές κυρώσεις επιβάλλονται μόνον 
από την Επιτροπή Δεοντολογίας».
Σε σχέση με την αποχώρηση μελών της Κ.Ε. 
από τον ΣΥΡΙΖΑ-Π.Σ. αναφέρεται ότι «είναι 
μακριά από τις ανάγκες και τις προσδοκί-
ες του δημοκρατικού αριστερού και προο-
δευτικού κόσμου. Είναι σε αντίθεση με την 
προοπτική μιας ισχυρής κυβερνώσας αρι-
στεράς η οποία θα σταθεί επάξια απέναντι 
στην αυταρχική και αντιλαϊκή δεξιά της ΝΔ».
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More competition is needed in Canada’s 
grocery sector as consumers grapple with 
higher food prices, said Finance Minister 
Chrystia Freeland, after two of the country’s 
largest grocers reported higher sales and 
profits in the most recent quarter. 
Speaking at a press conference in 
Mascouche, Que., Freeland said major 
changes need to be made to Canadian 
competition law in order to help stabilize 
food prices. 
“We need to bring more competition into 
the Canadian economy, particularly in the 
grocery sector,” she said. 
“We are prepared to use every tool in our 
toolbox, including tax policy, to make sure 
that prices stabilize.” 
Freeland’s comments Wednesday came on 
the heels of financial results from Loblaw 
Companies Ltd. and Metro Inc.
Loblaw reported a profit for the third quarter 
of $621 million, up from $556 million during 
the same quarter last year. Revenues for the 
quarter rose to $18.27 billion, up from $17.39 
billion. 
Meanwhile, Metro saw profit for its fourth 
quarter rise to $222.2 million, up from $168.7 
million a year earlier, while sales were $5.07 
billion, up from $4.43 billion last year. 
As Canadians increasingly look to save on 
food costs, Loblaw and Metro said they’ve 
been converting stores to discount banners 
and are seeing higher sales growth in 
private-label brands. 
“Our Maxi and No Frills stores led the way, 
generating double-digit growth again this 
quarter,” chairman Galen Weston said on a 
conference call with analysts. The company 
has plans for more new and converted 
discount stores next year, he said. 
The price of groceries has been one of the 
sharpest thorns in Canadians’ sides amid 
a broader swell of inflation that peaked last 
summer. 
Inflation has since eased under the weight 
of interest rate increases from the Bank 
of Canada, but many Canadians are still 
grappling with an overall higher cost of 
living, including rent, mortgage payments 
and grocery bills. 
On Tuesday, Statistics Canada said nearly 
seven million Canadians struggled with 
hunger last year. The proportion of families 
in Canada that reported experiencing food 
insecurity within the previous 12 months 
rose 16 per cent between 2021 and 2022. 
This fall, the federal government called upon 

the major grocers to take steps to stabilize 
food prices and, last month, Industry Minister 
Francois-Philippe Champagne announced 
that Loblaw, Metro, Empire, Walmart and 
Costco had presented their plans, which 
included discounts and price freezes.
However, Conservative Leader Pierre 
Poilievre has questioned whether the Liberal 
government’s pressure on grocers will 
amount to any real change for consumers. 
“This is more political theatre,” he told 
reporters in September, referring to 
Champagne’s first meeting with the CEOs of 
major grocery chains. 
In an interview about Loblaw’s financial 
results, retail analyst Bruce Winder said 
consumer trust in the major grocers is at an 
“all-time low.” 
The industry is also nearing the completion 
of a grocery code of conduct meant to 
provide guidelines for fair dealings between 
retailers and suppliers. 
While grocers have been pointing to large 
cost increases from major food suppliers 
as a key factor in rising prices, they have 
also been criticized over some of the fees 
they charge to suppliers, which say they 
have their own rising costs to contend 
with. Scrutiny of these fees in 2020 helped 
kickstart work on the grocery code. 
Loblaw recently criticized the code, claiming 
it could add inflationary pressure to grocery 
prices to the tune of $1 billion in its current 
form. Members of the steering committee 
tasked with overseeing the creation of the 
code disputed Loblaw’s claim, and urged the 
grocer to give the voluntary code a chance. 
Both Loblaw and Walmart Canada have 
expressed concern about the code, noted 
Winder, while the other major grocers are 
on board. 
“It’ll be interesting just to see how that plays 
out,” he said, adding that if the code fails 
to get traction, there could be pressure on 
government to step in with regulation. 

Almost two in three Canadians have a 
negative impression of Prime Minister Justin 
Trudeau and half want him to resign before 
the next election, a new survey suggests.
While affordability, housing and public debt 
are higher on the reasons people want 
Trudeau to go, one in five people surveyed 
said they want him to resign simply because 
they are “just tired of him.”
The Leger poll for The Canadian Press 
suggests widespread dissatisfaction with 
the Liberal government on everything from 
housing affordability and inflation to health 
care, government spending and climate 
change.

It was taken online in Canada over three days 
last weekend, with 1,612 people responding. 
While the results were statistically weighted 
it cannot be assigned a margin of error 
because online polls are not considered 
truly random samples.
It comes after months of unfavourable poll 
numbers for Trudeau and the Liberals who 
have just passed the eighth anniversary of 
their 2015 election win.
Nationally, 30 per cent of respondents 
said they were satisfied with Trudeau’s 
government, while 63 per cent said they 
were not. 
Trudeau trails Conservative Leader Pierre 
Poilievre on who would be the best prime 
minister by a wide margin, with 27 per cent 
of those surveyed backing Poilievre versus 
17 per cent for Trudeau.
Similar numbers of people said they had a 
positive impression of both Poilievre — 35 
per cent — and Trudeau — 33 per cent. 
But 61 per cent said they had a negative 
impression of Trudeau versus 45 per cent 
who had a negative impression of Poilievre. 
Poilievre, an MP for almost 20 years and 
Conservative leader for a little more than a 
year, is still an unknown to some Canadians. 

One in five of those surveyed said they did 
not know if they had a positive or negative 
impression of him.
For NDP Leader Jagmeet Singh, 43 per 
cent have a positive view, and 41 per cent a 
negative view, but only 16 per cent said he 
would make the best prime minister.
More than four in five respondents said they 
were not satisfied with Trudeau’s handling 
of affordable housing, and three in four 
were dissatisfied with the Liberals’ handling 
of inflation and the affordability crisis in 
general.

Almost three in five aren’t happy with 
the government’s handling of climate 
change, two in three are dissatisfied with 
its management of public finances, and 
more than half dislike how the Liberals are 
handling Canada’s relationship with China 
and with India.
Half of Canadians surveyed said Trudeau 
should resign before the next election. One 
in four of those who identified as Liberal 
voters said he should quit. Only 28 per cent 
of all respondents said he should stay on.
Almost three in four said it’s time for a new 
prime minister because Trudeau’s been in 
office too long, while two-thirds said they 
don’t think he has a clear vision for the 
future.

A new Liberal leader would affect the vote 
for more than one-third of respondents 
who said they voted Liberal in the past but 
won’t do so with Trudeau at the helm. Ten 
per cent said they’d be highly likely to return 
to the Liberals with a new leader in place, 
and 29 per cent said they very likely would. 
However 61 per cent don’t see a new leader 
making any difference in their decision.
More than one in four NDP supporters said 
they’d likely change their vote to Liberal to 
try to block the Conservatives from winning.

Freeland touts need for grocery 
competition after Loblaw, 
Metro post higher profits

Poll suggests widespread 
dissatisfaction with 

Trudeau government

C A N A D I A N N E W S

In a report released in June, the Competition 
Bureau said more competition in the grocery 
sector is “a key part of the answer” to keeping 
food prices down.
“Canada needs solutions to help bring 
grocery prices in check,” the watchdog said 
in its report. 
The bureau also noted its inability to compel 
information from the grocery sector for its 
report limited its access to some details. 
In September, the federal government 
introduced legislation that aims to strengthen 

the Competition Bureau, including giving 
it the power to compel information from 
companies as part of its market studies, 
as well as to block collaborations that are 
detrimental to competition and choice. 
“Changes to competition law in Canada 
are really significant,” Freeland said on 
Wednesday. 
“The changes we are proposing are historic 
and they’re going to make a big difference.”
— With files from Brett Bundale, Hina Alam, 
Mia Rabson and Nojoud Al Mallees
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The federal government said Tuesday that it 
will help build more than 2,600 rental homes 
in Toronto by providing $1.2 billion worth of 
fully repayable low-interest loans.
The loans will be provided to seven projects 
in the city through the federal Rental 
Construction Financing Initiative and will 
help build a total of 2,644 rental homes.
“These new homes will be located close to 
transit, work, and school. Homes for people 
getting started in their careers, homes for 
people raising a family, and homes that 
people of all ages will be proud to call their 
own,” Finance Minister Chrystia Freeland 
told reporters at the announcement in 
Toronto Tuesday. The federal government 
says the program, which incentivizes the 
development of purpose-built rental through 
low-interest loans, will create 71,000 new 
rental housing units across Canada by 2027 
-28.
Freeland hailed the initiative as “an 
investment in the city of Toronto, and in the 
people who rent homes in this great city.”
In a statement she said the federal 
government “will continue to do everything 
we can to make housing more affordable for 
Canadians from coast to coast to coast.”
Increasing the city’s stock of rental housing 
has been a key part of Toronto’s housing 
strategy as well.
City council recently passed a housing plan 
put forward by Mayor Olivia Chow.
It aims to build 65,000 rent-controlled homes 
by 2030(opens in a new tab), but rests 
heavily on federal investment, requiring 
up to $800 million a year from Ottawa and 
Queen’s Park 
Chow welcomed the announcement by the 
federal government Tuesday and said the 
city has also incentivized the development 
of affordable rental housing.
“This kind of partnership is extremely 
important,” Chow said. “The City of Toronto 
has put in some of the projects about $40 
million of grants and initiatives to support 
the affordable rental program, because it's 
important that some of the fees are waived, 
and some projects require a bit of a grant in 
order for it to be supported.”
She said people in Toronto are going to bed 
worrying about food because their rent is so 
high and added that she looks forward to 
the government’s fall economic statement to 
see what other housing incentives they have 
planned.
The seven projects supported by the federal 
government’s announcement include:
•	  855 rental homes at 373 Front 

Street East, with an investment of $444 
million;
•	  484 rental homes at 94 Eastdale 
Avenue, with an investment of $215 million;
•	  389 rental homes at 55 Broadway 
Avenue, with an investment of $165.4 million;
•	  390 rental homes at 325 Moriyama 
Drive, with an investment of $130 million;
•	  233 rental homes at 1555 Queen 
Street East, with an investment of $126 
million;
•	  225 rental homes at 610 Martin 
Grove Road, with an investment of $93.7 
million; and,
•	  68 rental homes at 650 Kingston 
Road, with an investment of $34.1 million.
Freeland also weighed in on the “new deal” 
working group which the federal government 
recently joined to deal with Toronto’s long-
term finances. Local and provincial officials 
have been meeting twice a week to figure 
out how to come up with a better long-term 
plan for providing Toronto more sustainable 
and reliable funding. The city is currently 
facing a $1.5 billion operating shortfall.
Freeland told Chow in a letter earlier this year 
that the federal government did not have 
“infinite” money to spend on Toronto(opens 
in a new tab) when the municipality reached 
out for help.
The federal government initially declined to 
join the working group, but agreed to take 
part several weeks ago.
“My deputy minister Chris Ford is there,” 
Freeland said Tuesday. “It's important to 
be collaborative, it's important to provide 
information and to understand what every 
level of government is doing and their 
perspectives. I'm very glad that the city and 
the province have initiated this effort.
“We have been hearing from provinces 
across the country an assertion of their 
jurisdiction over municipalities and we 
can see that as also a recognition of the 
responsibility that provinces across the 
country have for municipalities. And I would 
love to see that recognition manifest in more 
support for the cities.”
The working group is expected to table an 
interim report later this month.

Ontario is boosting the minimum wage of 
early childhood educators in most licensed 
child-care centres to $23.86 an hour next 
year -- up from a planned increase to $20 
-- in a bid to ease shortages that advocates 
say are hampering growth of the national 
$10-a-day program.
Education Minister Stephen Lecce released 
his child-care workforce strategy Thursday, 
including the wage floor increase that the 
government says will see Ontario's starting 
wages for ECEs go from one of the lowest in 
Canada to one of the highest.
It will help create wage parity with early 
childhood educators working in kindergarten 
classrooms, he said.
"We have a ton of workers, who in a world of 
choices, you could work in a school making 
15, 18, 20 per cent more, often people will 
pursue those options and we're seeing a 
bit of a cannibalization of our ECEs from 
our child-care centers into our kindergarten 
programs," Lecce said in an interview.
"So this will help remove the competitive 
disadvantage and support our operators, 
support our child-care sectors and help 
the government keep cutting fees and keep 
increasing spaces so that we can really 
make this as universal as possible."

Ministry officials have warned the province 
could be short 8,500 ECEs by 2026, the 
year Ontario hopes to have created 86,000 
new spaces under the national child-care 
system.
Fees have already been cut by 50 per cent 
for families with children in the 92 per cent 
of licensed centres and home daycares that 
opted in to the program, and they are set to 
be further lowered to an average of $10 a 
day by 2025.
But advocates have said the ECE shortages 
are hampering the growth of the sector, with 
many centres forced to close rooms due to a 
lack of staff, let alone being able to expand. 
They have variously called for wage floors of 
$25, $30, or up to $40 an hour.
Advocates had also called for a wage grid 
allowing for a salary progression, along with 
benefits and pensions, and a minimum wage 
for non-ECE staff, who are about 40 per cent 
of the workers in licensed child care.
"This deals specifically with ECEs because 
that's part of the federal agreement," Lecce 
said.
Government officials said that inflationary 
increases to funding for centres participating 
in the program can be used for wage 
increases for those staff.

Ontario Housing Minister Paul Calandra has 
tabled legislation that will reverse course on 
urban and regional boundary expansions.
Calandra has said the previous housing 
minister’s staff was too involved in the 
expansions that were introduced in late 
2022 and early this year.
The province had changed official plans for 
Barrie, Belleville, Guelph, Hamilton, Ottawa 
and Peterborough as well as the regional 

municipalities of Halton, Niagara, Peel, 
Waterloo and York, and Wellington County.
The expansions were part of the 
government’s suite of changes that included 
removing land from the protected Greenbelt 
in an effort to build 1.5 million homes over 
10 years.
Two legislative watchdogs found the process 
to select Greenbelt land for removal was 
flawed and favoured certain developers.

Masking requirements are 
back for long-term care staff 
in Ontario amid an uptick 
of COVID-19 cases and 
outbreaks in the sector.
The new rules went into 
effect on Nov. 7 and impact 
staff, volunteers and support 
workers, who will now have 
to wear masks indoors in all 
resident areas.
The directive says it is 
“strongly recommended" that 
caregivers and visitors wear 
masks indoors, except when in a resident’s 
room or when eating or drinking.
A Public Health Ontario report published 
on the day the new masking rules went into 
effect says there have been 7,157 cases of 
COVID-19 among residents and staff so far 
in 2023.
There were 181 resident hospitalizations 
and 106 deaths.
In retirement homes, there were 3,884 

cases of COVID-19, 172 
hospitalizations and 21 
deaths.
The report shows a significant 
increase in the number of 
respiratory virus outbreaks 
over September and October 
in long-term care.
A Public Health Ontario report 
published on the day the new 
masking rules went into effect 
says there have been 7,157 
cases of COVID-19 among 
residents and staff so far in 

2023.
There were 181 resident hospitalizations 
and 106 deaths.
In retirement homes, there were 3,884 
cases of COVID-19, 172 hospitalizations 
and 21 deaths.
The report shows a significant increase in 
the number of respiratory virus outbreaks 
over September and October in long-term 
care.

Federal government announces 
$1.2B in loans to spur rental 

construction in Toronto

Ontario boosting wages for early 
childhood educators to $23.86 an 

hour in bid to ease shortage

Ontario tables legislation to reverse city 
and regional land boundary changes

Mask mandates return to Ontario 
long-term care amid spike in 

COVID-19, respiratory illness cases

Κ Α Ν Α Δ Ι Κ Η Ε Π Ι Κ Α Ι Ρ Ο Τ Η ΤΑ

After public outcry, Premier Doug Ford 
reversed course on the Greenbelt removals 
and the then-housing minister, as well as 
another cabinet member, resigned.
The RCMP have launched a criminal 
investigation into the government’s decision 
to remove lands from the Greenbelt.
Calandra announced last month that the 
province would no longer expand regions’ 
and municipalities’ land to build housing.
Many regions and municipalities had spoken 
out over the changes, saying the extra land 
wasn’t needed to build more housing.
Calandra has since said the province will 

focus on increasing density, especially near 
transit corridors and stations.
The bill allows for construction already 
underway in the previously expanded areas 
to continue.
Calandra said he welcomes more ideas on 
how to build housing.
“Since announcing this wind back, I’ve 
heard from many mayors and heads of 
council who agree that we need to be more 
ambitious,” Calandra wrote in a statement.
“I look forward to receiving feedback from 
our municipal partners about changes to the 
original official plans and amendments.”
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Την Δευτέρα 13 Νοεμβρί-
ου έγινε η παρουσίαση 
ελληνικών προϊόντων της 
εταιρείας Φίλαιος (Phileos) 
και της κοινοπραξίας Πα-
ραγωγών Αμπεολοοινικών 
Αγ. Βασιλείου ΙΚΕ (Κόριν-

θος) και του Αγροτικού Κτη-
νοτροφικού Συνεταιρισμού 

Μεσότοπου Λέσβου (Μυτιλήνης) υπό την 
αιγίδα του προγράμματος προβολής και 
προώθησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ), 
με κύριο μήνυμα «Απολαύστε, είναι από την 
Ευρώπη» (Enjoy it’s from Europe) στο ιστο-
ρικό ξενοδοχείο του Φέιρομοντ Ρόγιαλ Γιορκ 
(Fairmont Royal York hotel) και στο εστιατό-
ριο της Σούλας στην ελληνική παροικία.
Η ΕΕ με το συγκεκριμένο πρόγραμμα προ-
σβλέπει α. να ενισχύσει την ανταγωνιστικό-
τητα του γεωργικού τομέα των κρατών-με-
λών της Ένωσης, β. την ευαισθητοποίηση 
και αναγνώριση των ευρωπαϊκών συστημά-
των ποιότητας στους καταναλωτές, γ.  κατα-
στήσει με σαφήνεια τα πλεονεκτήματα των 
μεθόδων παραγωγής των προϊόντων στους 
καταναλωτές και δ. την αύξηση του προ-
φίλ των προϊόντων αλλά και μεριδίου των 
προϊόντων στις διεθνείς αγορές υποστηρί-
ζοντας τις εταιρείες ή/και κοινοπραξίες που 
μετέχουν για τρία χρόνια. Η επιλογή, όμως, 
μίας εταιρείας ή κοινοπραξίας εταιρειών για 
να ενταχθεί στο πρόγραμμα της ΕΕ προ-
ϋποθέτει την πλήρωση όλων των υψηλών 
προδιαγραφών και απαιτήσεων που περι-
γράφετε το πρόγραμμα.

Ελαιόλαδα Φίλαιος
Ο εκπρόσωπος της Phileos EVOO Inc και 

ΚΑΣΕΛΛ ΑΕ (πρώην Κοινοπραξία Αγροτι-
κών Συνεταιρισμών Επιδαύρου Λιμηρά, Λα-
κωνίας), κ. Τζιμ Κοκαλιάρης, σε συνέντευξη 
τύπου που παραχώρησε στα ελληνικά και 
καναδικά μέσα μαζικής ενημέρωσης πα-
ρουσίασε την ιστορία, τον τρόπο παραγω-
γής και τα πέντε έξτρα παρθένα ελαιόλαδα 
που παράγει στις περιοχές των Μολάων, 
του Ασωπού και της Μονεμβασίας. Τα ελαι-
όλαδα αυτά είναι το Εννέα Ultra-Premium 
(9 Ultra-Premium), το Πιστοποιημένο Βιο-
λογικό Φίλαιος Σπάρτης (Phileos of Sparta 
Certified Organic), το Πιστοποιημένο Βιολο-
γικό Πρώιμης Συγκομιδής Φίλαιος Σπάρτης 
(Αγουρέλαιο, Phileos of Sparta Certified 
Organic Early Harvest), το Συγκομιδή 
(Αγουρέλεω), το Συμβατικό Εξαιρετικό Παρ-
θένο Ελαιόλαδο Φιλαίος Σπάρτης (Phileos 
of Sparta Conventional Extra Virgin Olive 
Oil) και το Δόρυ (Dory).
Τα έξτρα παρθένα ελαιόλαδα της Phileos 
EVOO Inc και ΚΑΣΕΛΛ ΑΕ είναι ανάμειξη 
της κορωνέικης ποικιλίας (70-80%) και της 
αθηνολιάς (20-30%) αφού οι δύο αυτές ποι-
κιλίες έχουν ξεχωριστά χαρακτηριστικά. Η 
κορωνέικη ποικιλία θεωρείτε ως η εκλεκτό-
τερη όλων των ποικιλιών καθώς έχει υπέ-
ροχο έντονο άρωμα και πικάντικη γεύση 
ενώ η αθηνολιά είναι γνωστή για το έντονο 
αρωματικό και φρουτώδη χαρακτήρα της 
ενώ έχει τους υψηλότερους δείκτες σε περι-
εκτικότητα ολικών πολυφαινολών και λόγω 
αυτών θεωρητικά υπερτερεί των ελληνικών 
ποικιλιών. Τα δυνατά στοιχεία, όμως, των 
ελαιόλαδων αυτών είναι ότι έχουν εξαιρετικά 
υψηλού επιπέδου ποιοτικά χαρακτηριστικά 
καθώς και τα επίπεδα οξύτητας τους είναι 
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χαμηλότερα του 0,4% (~0,2-0,4%). Η έκθλι-
ψη των καρπών γίνεται εντός τεσσάρων το 
πολύ ωρών από την ώρα συγκομιδής για να 
μπορεί το ελαιόλαδο να είναι φρέσκο.
Τα συγκεκριμένα ελαιόλαδα μπορούν να 
βρεθούν σε γνωστά καταστήματα της πα-
ροικίας ή επικοινωνώντας απευθείας με 
Phileos EVOO Inc στην ηλεκτρονική δι-
εύθυνση www.phileosevoo.com/pages/
contact.

Κρασιά Κορίνθου και τυριά 
Λέσβου

Η δεύτερη παρουσίαση έγινε από τον κ. 
Μανωλάκη που ήρθε στο Τορόντο εκπρο-
σωπώντας την κοινοπραξία της ομάδας 
Παραγωγών Αμπεολοοινικών Αγ. Βασιλεί-
ου ΙΚΕ (Κόρινθος) και του Αγροτικού Κτη-
νοτροφικού Συνεταιρισμού Μεσότοπου της 
Λέσβου (Μυτιλήνης).
Η οριοθετημένη περιοχή παραγωγής οίνων 
Προστατευόμενης Γεωγραφικής Ένδειξης 
(ΠΓΕ) Κορινθίας περιλαμβάνει ολόκληρο 
τον νομό Κορινθίας που βρίσκεται στη βο-
ρειοανατολική Πελοπόννησο.
Οι οίνοι ΠΓΕ της Πελοποννήσου, σύμφωνα 
με την εθνική και ευρωπαϊκή οινική νομοθε-
σία δεν ανήκουν στην ίδια ποιοτική κατηγο-
ρία με τους οίνους ΠΟΠ, αλλά σε μεγάλο 
βαθμό επιδεικνύουν πρωτοτυπία και αυ-
θεντικότητα ως προς τις ποικιλίες και τους 
χώρους παραγωγής τους. Όπως όλα τα 
ελληνικά κρασιά ΠΓΕ, τα Πελοποννησιακά 
κρασιά ΠΓΕ μπορούν να χωριστούν ανάλο-
γα με την περιοχή που καλύπτουν οι ζώνες 
τους, σε 3 κατηγορίες. α. Τοπικοί οίνοι ΠΓΕ 
(Περιφέρειες), β. Οίνοι Περιφέρειας ΠΓΕ 
(πρώην Νομαρχίες), και γ. Οίνοι Περιοχής 

ΠΓΕ.
Ο κορινθιακός οίνος ΠΓΕ ανήκει στην δεύ-
τερη κατηγορία καθώς η ζώνη καλλιέργειας 
των αμπελιών είναι εκτεταμένη σε όλη την 
περιφέρεια. Χαρακτηριστικό της περιοχής 
είναι η έντονη υψομετρική διαφορά (κυμαί-
νεται μεταξύ 200μ. και 850μ.), η βιοποικι-
λότητα των εδαφών αλλά και των προσα-
νατολισμών ηλιοφάνειας. Οι περισσότεροι 
αμπελώνες της Κορινθίας εκτείνονται σε 
πλαγιές ενώ το κλίμα είναι θερμό μεσο-
γειακό και με βροχοπτώσεις. Η χαρακτη-
ριστικότερη κορινθιακή ερυθρή ποικιλία 
είναι το Αγιωργίτικο (γνωστό και ως Μαύ-
ρο ή Μαυρούδι Νεμέας). Αναφέρεται ως 
«πολυδύναμη» αφού μπορεί να παράγει 
ερυθρό ξηρό κρασί, ένα ευρύ φάσμα ερθυ-
ρών πολυποικιλιακών οίνων (σε σύμμειξη 
με Cabernet Sauvignon, Merlot και Syrah) 
αλλά και ροζέ κρασιών. Στην περιφέρεια της 
Κορίνθου καλλιεργούνται επίσης και ποικι-
λίες του ερυθρού Ροδίτη για την παραγωγή 

APPLY NOW

Δημήτρης 
Βοχαΐτης

συνεχίζεται στη σελίδα 13
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λευκών και ροζέ κρασιών, καθώς και του ερυθρού Μοσχοφίλερου, Μαλαγουζιά, Ασύρτικο, 
Chardonnay και Sauvignon Blanc με ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους το βελούδινο χαρακτή-
ρα, μέτρια ή και καθόλου οξύτητα, τις κόκκινες φρουτώδης επιγεύσεις και το μέτριο σώμα.
Κρασί χωρίς τυρί, όμως, δεν λογίζεται. Το λαδοτύρι, που παράγεται στην Λέσβο από φυλές 
αιγοπροβάτων οι οποίες εκτρέφονται παραδοσιακά στο νησί και τρέφονται από την τοπική 
βλάστηση, ενώ η φέτα που παράγεται στην Λέσβο, και αυτή παρασκευάζεται αποκλειστικά 
από γάλα προβατίνας ή γίδας σε αναλογία πρόβειου τουλάχιστον 70% και γίδινου έως 30% 
όπως και στις άλλες περιοχές της Ελλάδας. Για τα δύο αυτά τυριά έχουμε πολλές αναφορές 
από την αρχαιότητα.
Γενικότερα η φέτα έχει κατοχυρωθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ως Προστατευόμενη 
Ονομασία Προέλευσης (Π.Ο.Π.) και πρέπει να προέρχεται μόνο από συγκεκριμένες περιο-
χές της Ελλάδας και από συγκεκριμένες φυλές αιγοπροβάτων. Οτιδήποτε άλλο παράγεται 
ως φέτα εντός της ΕΕ δεν μπορεί να ονομάζεται φέτα αλλά «λευκό τυρί». Δυστυχώς, όμως, 
η αρχή αυτή δεν μπορεί να εφαρμοσθεί στον υπόλοιπο κόσμο καθώς αποτελεί αποκλειστι-
κή ευρωπαϊκή αρχή.
Όλα τα προϊόντα που παρουσιάστηκαν στις δύο εκδηλώσεις υπερπληρούν όλες τις προ-
ϋποθέσεις τις ΕΕ χωρίς να χάνουν την παραδοσιακότητα παραγωγής, την γεύση και τον 
χαρακτήρα τους.

Π Α Ρ Ο Ι Κ Ι Α Κ Α
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Εκπτωτικό Κουπόνι

ΒΡΕΤΤΟΣ - ΡΑΜΜΟΣ - ΣΑΛΤΗ 

ΧΕΙΜΩΝΑΣ 2023

Το Mezzo Athens επιστρέφει τον χειμώνα 2023 
και πάλι με τον Ηλία Βρεττό! Μαζί του Αναστάσιος 

Ράμμος και Χριστίνα Σάλτη!

Πλατεία Αγίων Ασωμάτων 1, Θησείο Αθήνα
+30 698 100 9190

mezzoathens@gmail.com

MEZZO ATHENS ΤΗΛΕΦΩΝΟ - ΚΡΑΤΗΣΕΙΣ

 Κανονικές & Φοιτητικές κρατήσεις στο 
τηλέφωνο 210-2203046 

Ώρα έναρξης Σάββατο 23.00 / Κυριακή 23.00

Cut out this coupon from the original 
printed newspaper and get a 15% discount!

30 χρόνια πιστοί στην 
ποιότητα.
30 χρόνια με το χαμόγελο 
στα χείλη.
30 χρόνια με ό,τι καλύτερο 
για το οικογενειακό 
τραπέζι.
30 χρόνια στο 
Scarborough έχουμε γίνει 
μια οικογένεια.

Και συνεχίζουμε!
 30 χρόνια τώρα, φέρνουμε στο πιάτο σας ό,τι πιο νόστιμο και 
φρέσκο: βοοειδή, χοιρινά, πουλερικά, τυροκομικά, αλλά και 
προϊόντα παραγωγής μας, όπως λουκάνικα, σουβλάκια και 
ρολό κοτόπουλο.
30 χρόνια, κάνουμε την ποιότητα... οικογενειακή υπόθεση!

30 χρόνια Kostas 
Meat Market & Deli!

259 Ellesmere Rd, Scarborough, ON M1R 4E4     
(416) 444-3036

kostasmeatmarket@hotmail.com
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Το 2016 δημιουργήθηκε η 
Ten Tone Productions από 
τον Γιώργο Σκανδάλη και 
τον Ελισσαίο Κυρίλλου. 
Μέχρι σήμερα έχουν στο 
ενεργητικό τους τέσσε-
ρα θεατρικά έργα εκ των 
οποίων τα τρία είναι γραμ-
μένα και σκηνοθετημένα 
από τον Γιώργο Σκανδάλη, 

μία μεγάλη έκθεση καλλιτεχνών της Ελλη-
νικής παροικίας του Τορόντο αφιερωμένη 
στην γυναίκα, τρία stand up comedy shows 
και δύο σειρές video-cast με επίκεντρο τους 
Έλληνες της διασποράς. 
Η νέα δουλειά του Γιώργου Σκανδάλη επικε-
ντρώνεται σ’ ένα …, φλυτζάνι καφέ. 
Προσεγγίζει εικαστικά με τόλμη και σεβα-
σμό, ένα συνηθισμένο, διαχρονικό και επί-
καιρο θέμα, προτείνοντάς το ταυτόχρονα 
σαν πρόσχημα επικοινωνίας προς όλους 
εμάς, σε μια εποχή που καθημερινοί ρυθ-
μοί και τεχνολογία επιβάλλουν άλλες, πιο 
απρόσωπες μορφές ανθρώπινης επαφής.
Η ιστορία εκτυλίσσεται στην Αθήνα του 
2022 και στο επίκεντρο βρίσκονται δύο κολ-
λητές φίλες, η Χαρά και η Παρασκευή. 
Η Παρασκευή ανήσυχο πνεύμα και “ζουζού-
να” προσπαθεί να υλοποιήσει τις πιο περί-
εργες ιδέες προκειμένου να επιτευχθούν οι 
στόχοι της και παρασέρνει την συνεσταλμέ-
νη Χαρά σε κάθε είδους περιπέτειες. 
Η Χαρά, μία συνεσταλμένη προσωπικότητα 
η οποία παρασύρετε από την επί σειρά ετών 
φίλη της, αποζητάει μια ζωή με τάξη και ηρε-
μία . Πως να το καταφέρεις όμως κάτι τέτοιο 
όταν η καλύτερη σου φίλη με απατεωνιές 
και μπρίο, αγωνίζεται και ξεπερνάει όλες τις 
δυσκολίες που κρύβει η ζωή στην Αθήνα; 
Έτσι με γνώμονα μια προφητεία από την 
εξπέρ μέντιουμ, μια χαμένη αγάπη και η 
ανάγκη για τα προς το ζην ωθούν τη Χαρά 

να συναινέσει με τις παράτολμες ιδέες της 
Παρασκευής και να καταλήξει να “διαβάζει 
τον καφέ”!
Τα πράγματα περιπλέκονται μια που οι 
συμπτώσεις φέρνουν τα πάνω κάτω και 
στο τέλος η ειλικρίνεια, η αγάπη και το 
μέλλον θα επικρατήσουν στη ζωές των 
πρωταγωνιστών.
Μια ξεκαρδιστική κωμωδία, με ένα καστ 
14 ηθοποιών, ένα δροσερό σενάριο 
όπου πραγματικά αξίζει να δείτε. 
Στην παράσταση - προεπισκόπηση, του 
«Διπλού Ελληνικού» που πραγματοποιή-
θηκε στο θέατρο Alumnae, την Πέμπτη 15 
Νοεμβρίου 2023, η Ten Tone Productions 
και ο Γιώργος Σκανδάλης με τον Ελισσαίο 
Κυρίλλου τίμησαν με ένα ξεχωριστό βρα-
βείο την διακεκριμένη σκηνοθέτη και ηθο-
ποιό της παροικίας μας και όχι μόνο, Νάνσυ 
Αθανασοπούλου Μυλωνά, για την Φλόγα 
της τέχνης και του θεάτρου που μεταλαμπά-
δευσε σε τόσες γενιές και που αυτό αποτε-
λεί την “απόδειξη ότι η αγάπη για τον πολι-
τισμό μας θα καίει για τις επόμενες γενιές”. 
Συγκινημένη η Νάνσυ ανέφερε μεταξύ των 
συγχαρητηρίων και ευχαριστιών της προς 
τα μέλη του θεατρικού, “διαφυλάξτε την φλό-
γα, μην τα παρατάτε ποτέ και να θυμάστε 
ότι ο καθένας μας είναι ένα σκαλοπάτι για 
τους άλλους να το πάρουν και να φτάσουν 
ψηλότερα. Είμαι τόσο περήφανη που με την 
TenTone Productions αποδείξατε ότι με τα-
λέντο, σκληρή δουλειά και πάθος το Ελλη-
νικό Θέατρο είναι εδώ για να μείνει.”
Για άλλη μια φορά Μπράβο σε όλους τους 
συντελεστές αυτής της Παραγωγής και φυ-
σικά σε όλους τους χορηγούς και υποστηρι-
κτές που το έκαναν δυνατό. 
Οι παραστάσεις θα συνεχιστούν για 10 ημέ-
ρες και μπορείτε να κλείσετε τα εισιτήρια 
σας στην ιστοσελίδα 
https://empiria.events `

Περάστε για έναν “Διπλό Ελληνικό”

Μια ξεκαρδιστική 
κωμωδία, με 
ένα καστ 14 

ηθοποιών, ένα 
δροσερό σενάριο 

όπου πραγματικά 
αξίζει να δείτε.

Προεπισκόπηση της Θεατρικής Παράσταση “Διπλός Ελληνικός”

Κατερίνα 
Γερασκλή
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Με απόλυτη επιτυχία στέφθηκε η Φιλαν-
θρωπική Βραδιά που διοργάνωσε το 
Ίδρυμα Hellenic Home for the Aged, το 
Σάββατο 11 Νοεμβρίου 2023, στο Crystal 
Fountain Event Venue

Η «Φιλανθρωπική Βραδιά» του Ελληνι-
κού Γηροκομείου ήταν μία έμπρακτη έκ-
φραση αγάπης και αλληλεγγύης προς τον 
συνάνθρωπο!

Έχοντας ως αφετηρία τις ανάγκες υγείας των ηλικιωμένων, 
ανταποκριθήκαν στο κάλεσμά και έδωσαν το «παρών» 
πλήθος κόσμου, αποδεικνύοντας ότι η ελληνική κοινωνία, 
όσες δυσκολίες κι αν περνά, δεν σταματά να είναι ανθρώ-
πινη και να στηρίζει ενεργά όλους όσους το έχουν ανάγκη.
Με την εγκάρδια παρουσία των παρευρισκόμενων, εκτός 
από την οικονομική υποστήριξη, έστειλαν και το μήνυμα ότι 

υπάρχουν άνθρωποι με ευαισθησία στα κοινωνικά θέματα 
και κυρίως στα θέματα που αφορούν την Τρίτη Ηλικία.

Όλοι εσείς, που αγκαλιάσατε αυτή τη μεγάλη προσπάθεια, 
κάνατε πράξη το πανανθρώπινο μήνυμα της Αγάπης και 
της Συμπαράστασης προς τον συνάνθρωπο.
Χάρη   συμμετοχή όλως των χορηγών και υποστηρικτών 
του Ελληνικού Γηροκομείου, συγκεντρώθηκε το ποσό των 
225,000 δολαρίων τα οποία θα διατεθούν για την οικονομι-
κή υποστήριξη του ευαγούς ιδρύματος.

Ξεχωριστή προσφορά αποτελεί η συμμετοχή  και των πολ-
λών μεμονωμένων εθελοντών που βοήθησαν πριν, κατά 
τη διάρκεια και στο τέλος της εκδήλωσης εξυπηρετώντας 
όσο μπορούν καλύτερα όλους εκείνους  που τίμησαν με την 
παρουσία τους τον ετήσιο φιλανθρωπικό χορό. Τα χορευ-
τικά της ΕΚΤ απέσπασαν πολλά χειροκροτήματα για την 

χορευτική παράσταση που έδωσαν. Την βραδιά κόσμησαν 
με τη μουσική τους η Μιχαλίτσα με την ορχήστρα της.
Την εκδήλωση επίσης τίμησαν ο Αρχιεπίσκοπος Καναδά κ. 
Σωτήριος, ο Γενικός Πρόξενος της Ελλάδας στο Τορόντο 
κ. Παναγιώτης Αντωνάτος, η Ομοσπονδιακή βουλευτής 
Scarborough Centre Salma Zahid, o Aris Babikian Επαρ-
χιακός βουλευτής Scarborough–Agincourt, η πρόεδρος 
της Ελληνικής Κοινότητας του Τορόντο Μπέτυ Σκουτάκη, ο 
πρόεδρος του HHF Σερέτης Άντυ, ο πρόεδρος της Παμμα-
κεδονικής Ομοσπονδίας Καναδά  Γιώργος Δημητρακόπου-
λος, ο πρόεδρος των Θεσσαλονικέων η πρόεδρος της Φι-
λοπτώχου της Αρχιεπισκοπής Ζωή Βερούτη, εκπρόσωποι 
εθνοτοπικών Συλλόγων, επιχειρηματίες και πολλοί άλλοι.
Συγχαρητήρια στο Διοικητικό Συμβούλιο του Ελληνικού Γη-
ροκομείου και σε όλους όσους συνέβαλαν για την επιτυχή 
βραδιά.

Ο κόσμος στήριξε την φιλανθρωπική βραδιά του Γηροκομείου

Κατερίνα 
Γερασκλή
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«Σε πλήρη συντονισμό με την Κυπριακή 
Δημοκρατία, η Ελλάδα εργάζεται συστημα-
τικά για τη δημιουργία των προϋποθέσεων 
εκείνων που θα οδηγήσουν στην εξεύρεση 
δίκαιης, βιώσιμης, λειτουργικής και αμοιβαί-
ως αποδεκτής λύσης στο πλαίσιο των απο-
φάσεων του Συμβουλίου Ασφαλείας του 
Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών», αναφέρει 
η ανακοίνωση.
Σημειώνεται, τέλος, «στη θλιβερή αυτή επέ-
τειο η Ελλάδα υπογραμμίζει την ανάγκη για 
πλήρη συμμόρφωση όλων των κρατών, 
όπως επιτάσσει η διεθνής νομιμότητα, με 
τις αποφάσεις του Συμβουλίου Ασφαλείας. 
Αποφάσεις με τις οποίες καλούνται όλες οι 
χώρες να μην αναγνωρίσουν ή βοηθήσουν 
καθ΄οιονδήποτε τρόπο την παράνομη οντό-
τητα στο κατεχόμενο τμήμα της Κύπρου».
Η ανακοίνωση του ΥΠΕΞ της Κύπρου
Συμπληρώνονται σήμερα σαράντα χρόνια 
από την παράνομη ανακήρυξη της αποσχι-
στικής οντότητας στις κατεχόμενες, από την 
Τουρκία, περιοχές της Κύπρου με τη συνέ-
χιση της παραβίασης της εδαφικής ακεραι-
ότητας της Κυπριακής Δημοκρατίας, καθώς 
και της διεθνούς νομιμότητας και των αρχών 
πάνω στις οποίες εδράζεται ο Καταστατικός 
Χάρτης του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών 
(ΟΗΕ).
Σε ανακοίνωση του το ΥΠΕΞ της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας σημειώνει πως παρά τις 
προσπάθειες της Τουρκίας για νομιμοποί-
ηση των τετελεσμένων της παράνομης ει-
σβολής και συνεχιζόμενης κατοχής της πα-
τρίδας μας, η διεθνής κοινότητα παραμένει 
ακλόνητα προσηλωμένη στο περιεχόμενο 
των Ψηφισμάτων 541 (1983) και 550 (1984) 
του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ, τα 
οποία απερίφραστα καταδικάζουν την απο-
σχιστική και νομικά άκυρη μονομερή αυτή 
ενέργεια.
«Το Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ καλεί 
έκτοτε όλα τα κράτη να σεβαστούν την κυ-
ριαρχία, ανεξαρτησία, εδαφική ακεραιότητα 

και ενότητα της Κυπριακής Δημοκρατίας 
και να μην αναγνωρίσουν την αποσχιστική 
οντότητα. Μόνη θλιβερή εξαίρεση κατάφω-
ρης περιφρόνησης των Ψηφισμάτων παρα-
μένει, μέχρι σήμερα, η Τουρκία» αναφέρει.
Με αφορμή τη σημερινή θλιβερή μαύρη 
επέτειο του υπουργείο Εξωτερικών, επανα-
λανμβάνει για ακόμη μια φορά ότι δεν πρό-
κειται να αποδεχθεί ποτέ τα τετελεσμένα 
της κατοχής, ούτε και θα γίνουν αποδεκτές 
οι όποιες προσπάθειες για νομιμοποίηση 
της διχοτόμησης της πατρίδας μας. Η Κυ-
πριακή Δημοκρατία θα συνεχίσει να πράτ-
τει ό,τι είναι δυνατόν για αντιμετώπιση των 
προσπαθειών αναβάθμισης της αποσχιστι-
κής οντότητας και των όποιων ενεργειών 
αντίκεινται στο διεθνές δίκαιο.
«Την ίδια ώρα παραμένουμε σταθερά προ-
σηλωμένοι στην επανένωση της Κύπρου 
και του λαού της σύμφωνα με το διεθνές δί-
καιο, τα Ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφα-
λείας του ΟΗΕ, το κοινοτικό κεκτημένο και 
τις αρχές και αξίες πάνω στις οποίες εδρά-
ζεται η Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ). Εργαζόμα-
στε για μία απελευθερωμένη και επανενω-
μένη χώρα, απαλλαγμένη από ξένη κατοχή 
και επιβουλές, με πλήρη αποκατάσταση 
των δικαιωμάτων και ελευθεριών όλων των 
Κυπρίων.
Επαναλαμβάνουμε την ετοιμότητά μας για 
επανέναρξη των διαπραγματεύσεων για 
εξεύρεση βιώσιμης και διαρκούς λύσης στο 
Κυπριακό στη βάση της Διζωνικής, Δικοινο-
τικής Ομοσπονδίας με πολιτική ισότητα, ως 
προνοούν τα σχετικά Ψηφίσματα του Συμ-
βουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ.
Μίας συνολικής λύσης που θα πραγματώνει 
τις προσδοκίες του συνόλου του κυπριακού 
λαού, Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων, 
για επανένωση της πατρίδας μας και ένα ει-
ρηνικό και ευρωπαϊκό μέλλον ευημερίας για 
όλους τους πολίτες της Κύπρου εντός της 
ΕΕ που πρέπει να αποτελεί τον κοινό μας 
προορισμό»τονίζει. 

Ο Υπουργός Εξωτερικών Κωνσταντίνος Κό-
μπος έγινε δεκτός από τον Ισραηλινό Πρόε-
δρο Ισαάκ Χέρτσογκ τον οποίο ευχαρίστησε 
για την πολιτική έγκριση της πρότασης της 
Κύπρου για τον θαλάσσιο ανθρωπιστικό δι-
άδρομο για τη Γάζα.
Ο κ. Κόμπος, έγραψε στην πλατφόρμα ‘Χ’ 
ότι έτυχε θερμής υποδοχής από τον Πρόε-
δρο του Ισραήλ, “έναν πραγματικό φίλο της 
Κύπρου” με τον οποίον αντάλλαξαν από-
ψεις για την τρέχουσα κατάσταση στη Γάζα 
και την επιτακτική ανάγκη για άμεση απε-
λευθέρωση όλων των ομήρων.

Τον ευχαρίστησε επίσης για την πολιτική 
έγκριση της πρότασης της Κύπρου για τον 
θαλάσσιο διάδρομο.
Εν τω μεταξύ, το Γραφείο του Ισραηλινού 
Προέδρου έγραψε στο ‘Χ’ ότι ο κ. Χέρτσογκ 
είχε συναντήσεις με τους Υπουργούς Εξω-
τερικών της Ιρλανδίας και της Κύπρου για 
να συζητήσουν για την σύγκρουση “κατά 
των τρομοκρατών της Χαμάς και την σημα-
σία της άμεσης απελευθέρωσης όλων των 
ομήρων, ένα ξεκάθαρο ανθρωπιστικό αίτη-
μα για όλο τον κόσμο”.

Η Βουλή των Αντιπροσώπων θεωρεί το 
θέμα της σεξουαλικής κακοποίησης παι-
διών εξαιρετικά σοβαρό και βρίσκεται πά-
ντοτε σε συνεργασία με τους αρμόδιους 
φορείς, ώστε να συμβάλει ως νομοθετικό 
σώμα στην εξάλειψη του εγκλήματος αυ-
τού, ανέφερε η Πρόεδρος της Βουλής Αννί-
τα Δημητρίου.
Μιλώντας στην Ολομέλεια με αφορμή την 
Ευρωπαϊκή Ημέρα για την Προστασία των 
Παιδιών από τη Σεξουαλική Εκμετάλλευση 
και τη Σεξουαλική Κακοποίηση στις 18 Νο-
εμβρίου, είπε ότι η μέρα αυτή καθιερώθηκε 
με σκοπό την ευαισθητοποίηση του κοινού 
και των αρχών, για να αναλάβουν δράση για 
πρόληψη και καταπολέμηση τέτοιου είδους 
ειδεχθών πράξεων.
«Δυστυχώς, στις μέρες μας πολλά παιδιά 
πέφτουν θύματα κάποιας μορφής σεξουα-
λικής βίας. Τα στατιστικά τρομάζουν: Ένα 
στα πέντε!», ανέφερε.
Συναφές με το πιο πάνω θέμα, είπε, είναι η 
καθιέρωση της 20ής Νοεμβρίου ως Παγκό-
σμιας Ημέρας των Δικαιωμάτων του Παιδιού 
από τη Γενική Συνέλευση του Οργανισμού 

Ηνωμένων Εθνών, η οποία υιοθέτησε το 
1989 τη Σύμβαση για τα Δικαιώματα του 
Παιδιού, που αποτελεί την πρώτη νομικά 
δεσμευτική σύμβαση που χαρτογραφεί τις 
υποχρεώσεις των κρατών όσον αφορά την 
προστασία και ευημερία των παιδιών και τη 
διασφάλιση των δικαιωμάτων τους χωρίς 
διακρίσεις.
«Από τότε, αν και σημειώθηκε τεράστια 
πρόοδος σε διάφορους τομείς, εξακολου-
θούμε να είμαστε μάρτυρες της καταπά-
τησης βασικών δικαιωμάτων των παιδιών, 
ιδιαίτερα σε εμπόλεμες περιοχές, που δυ-
στυχώς έχουν αυξηθεί τα τελευταία χρόνια. 
Δεν μπορούμε να στρέφουμε το βλέμμα 
αλλού, όσο υπάρχουν παιδιά που υποφέ-
ρουν», ανέφερε.
Πρόσθεσε ότι ως σύγχρονο κράτος και ως 
μέλος της Ένωσης η Κύπρος οφείλει να εί-
ναι εναρμονισμένη με τις στρατηγικές και τις 
δράσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την 
καταπολέμηση κάθε μορφής βίας, αλλά και 
για την ανακούφιση όλων των παιδιών που 
υποφέρουν και αναζητούν καταφύγιο στη 
χώρα μας.

ΥΠΕΞ Κύπρου και Ελλάδας 
καταδικάζουν την παράνομη 

ανακήρυξη του ψευδοκράτους

O ΥΠΕΞ έλαβε πολιτική έγκριση 
από Ισραήλ για θαλάσσιο 
ανθρωπιστικό διάδρομο 

Πρόεδρος της Βουλής: Σοβαρό 
το πρόβλημα της σεξουαλικής 

κακοποίησης παιδιών

Oι όποιες αιτιάσεις προβάλλονται για τον 
μη διορισμό από τον ΓΓ του ΟΗΕ απεσταλ-
μένου για το Κυπριακό δεν έχουν καμιά 
υπόσταση, και δεν θα πρέπει να εμποδί-
ζουν μια τέτοια εξέλιξη, ανέφερε στον επι-
κεφαλής του διεθνούς οργανισμού, Αντόνιο 
Γκουτέρες, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, 
Νίκος Χριστοδουλίδης, κατά την τηλεφωνι-
κή επικοινωνία που είχαν αργά το απόγευ-
μα της Τρίτης.
Όπως αναφέρει σε γραπτή δήλωση ο Κυ-
βερνητικός Εκπρόσωπος Κωνσταντίνος 
Λετυμπιώτης, κατά τη συνομιλία ο Πρόε-
δρος της Δημοκρατίας, «αφού ευχαρίστησε 
τον ΓΓ των ΗΕ για τις προσπάθειες που κα-
ταβάλλει για επανέναρξη των συνομιλιών, 
καθώς και για τη δεδηλωμένη δέσμευση του 
στις προσπάθειες για λύση του Κυπριακού 
στη βάση του συμφωνημένου πλαισίου, τό-
νισε την ανάγκη να διοριστεί, το συντομότε-
ρο, απεσταλμένος, ο οποίος θα διερευνήσει 
τις προοπτικές επανέναρξης των συνομι-
λιών, υπογραμμίζοντας την ανάγκη η όλη 
διαδικασία να γίνει το ταχύτερο δυνατόν».
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας επεσήμα-
νε ακόμη, σύμφωνα με τον Κυβερνητικό 

Εκπρόσωπο, «ότι οι όποιες αιτιάσεις προ-
βάλλονται για τον μη διορισμό απεσταλμέ-
νου, δεν έχουν καμιά υπόσταση, και δεν θα 
πρέπει να εμποδίζουν μια τέτοια εξέλιξη».
Επιπλέον, ο κ. Λετυμπιώτης αναφέρει ότι 
ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης εξέφρασε 
την ανάγκη άμεσης υλοποίησης των όσων 
έχουν συμφωνηθεί για την Πύλα και εφαρ-
μογής όλων των προνοιών της συναντίλη-
ψης που επετεύχθη με την ειρηνευτική δύ-
ναμη των ΗΕ.
Αναφορικά με τις προσπάθειες δημιουργί-
ας θαλάσσιου διαδρόμου για απρόσκοπτη 
παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας προς 
τη Γάζα, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, σε 
συνέχεια και της επιστολής που απέστειλε 
στον ΓΓ των ΗΕ, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 
2023, αλλά και των σχετικών συζητήσεων 
που είχε στο Παρίσι με τον επικεφαλής της 
Υπηρεσίας Αρωγής και Έργων του ΟΗΕ 
για τους Παλαιστίνιους Πρόσφυγες στην 
Εγγύς Ανατολή (UNRWA) Φιλίπ Λαζαρινί, 
ενημέρωσε τον ΓΓ των ΗΕ, σύμφωνα με τον 
κ. Λετυμπιώτη, "για τις τεχνικές διαβουλεύ-
σεις επί του θέματος και ειδικότερα για τα 
όσα προκύπτουν από τις συναντήσεις σε 

Τα είπαν Χριστοδουλίδης-Γκουτέρες 
για απεσταλμένο, Πύλα και Γάζα

επίπεδο τεχνοκρατών ανάμεσα στην Κύ-
προ και το Ισραήλ".
Τέλος, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης ενη-
μέρωσε τον ΓΓ των ΗΕ για την ετοιμότητα 
της Κυπριακής Δημοκρατίας να φιλοξενήσει 

στην Κύπρο περιφερειακό επιχειρησιακό 
κέντρο συντονισμού των δράσεων της διε-
θνούς κοινότητας, σε σχέση με την αντιμετώ-
πιση της ανθρωπιστικής κρίσης, στη Γάζα, 
καταλήγει ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος.

Κ Υ Π Ρ Ι Α Κ Η Ε Π Ι Κ Α Ι Ρ Ο Τ Η ΤΑ
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αμιγώς πολιτική δολοφονία της 
Χούντας. Προγραμμένος από 
τον μηχανισμό των Συνταγμα-
ταρχών, συλλαμβάνεται με την 
επιβολή της δικτατορίας, την 21 
Απριλίου. Μαζί με 700 ακόμα 
Αριστερούς πολίτες, οδηγούνται 
στον Ιππόδρομο στο Φαληρικό 
Δέλτα. 
Ο αξιωματικός που τον εκτέλεσε 
καυχιόταν για τον φόνο, λέγο-
ντας «τώρα θα γίνω στρατηγός, 
γιατί έμαθα να πυροβολώ σε ζω-
ντανό στόχο και όχι σε ανδρεί-
κελα, όπως έκανα μέχρι τώρα». 
Το τέλος της δικτατορίας, βρήκε 
τον δολοφόνο Κότσαρη, διοικητή ίλης της 
30ης επιλαρχίας μέσων αρμάτων, έχοντας 
μάλιστα πάρει μέρος και στην καταστολή 
της εξέγερσης του Πολυτεχνείου. Να μην 
απορούμε για αυτό, τέτοιοι ήταν οι χουντι-
κοί, αυτή ήταν η αντιμετώπιση τους στους 
«άλλους….» 
Στη δίκη του Ιουνίου του 1975, καταδικάστη-
κε σε 8 χρόνια φυλάκιση. Το Αναθεωρητικό 
Στρατοδικείο πέντε μήνες αργότερα, μείωσε 
την ποινή του κατά 2 χρόνια. (Τότε είχε έρ-
θει και η «δημοκρατία» για τους «άλλους» 
στην Ελλάδα).
Πρόδωσε την Κύπρο και την παρέδωσε 
σχεδόν αμαχητί κάτω από την μπότα του 
βάρβαρου Αττίλα. Οι πληγές δεν έκλεισαν 
ακόμα, η Κύπρος ζητεί δικαίωση και όσοι 
φάκελοι για την προδοσία της Κύπρου κι 
αν ετοιμάστηκαν για τους πρωταιτίους του 
πραξικοπήματος δεν έσβησαν την πράσινη 
γραμμή, με τη Λευκωσία να παραμένει μετά 
από περισσότερο από μισό αιώνα η μονα-
δική διαιρεμένη πρωτεύουσα του πλανήτη.
Η εξέγερση του πολυτεχνείου αποτελεί 
και προβάλει τη κορύφωση ενός ασί-
γαστου πολύμορφου αντιδικτατορικού 
αγώνα αγώνα  για τον καταλύτη για την 
πτώση της δικτατορίας. 
Οι διαδηλώσεις, τα συλλαλητήρια και οι 
εκδηλώσεις κατά του καθεστώτος της Χού-
ντας αυξήθηκαν. Κυρίως στην Αθήνα, αλλά 
και σε σημεία της επαρχίας, δημιουργήθη-
καν συνθήκες εξέγερσης. Από τις 14 μέχρι 
και τις 17 Νοεμβρίου (και πιο περιορισμένα 
μέχρι τις 18) στήθηκαν οδοφράγματα και 
διεξήχθησαν οδομαχίες μεταξύ εξεγερμέ-
νων και αστυνομίας.[εκκρεμεί παραπομπή] 
Τη νύχτα της 16ης Νοεμβρίου η ίδια ομάδα 
νεολαίων του Κ4Α που είχε συγκεντρωθεί 
το πρώτο βράδυ, μεταξύ των οποίων φέρε-
ται να συμμετείχε και ο - χρόνια αργότερα 
- αρχηγός και ιδρυτής της Χρυσής Αυγής, 
δεκαεξάχρονος έφηβος τότε, Νίκος Μιχα-
λολιάκος - εκτός όσων είχαν αποφασίσει 
να συνδράμουν τις δυνάμεις καταστολής, 
όπως ο Ηλίας Τσιαπούρης, που μαζί με 
άλλους παρακρατικούς κατηγορήθηκε ότι 
πυροβολούσε διαδηλωτές από την ταρά-
τσα του Υπουργείου Δημοσίας Τάξεως - 
συγκεντρώθηκαν έξω από τα γραφεία της 
οργάνωσης, στη διασταύρωση των οδών 
Μπουμπουλίνας και Αλεξάνδρας. Διασκορ-
πίστηκαν, ωστόσο, μετά την επίθεση ενός 
αγήματος αστυνομικών που δεν αντιλήφθη-
κε την ταυτότητά τους.
Ο στρατός έβλεπε ότι είχε έρθει η ώρα του 
να παρέμβει στις πολιτικές εξελίξεις — και… 
πολύ είχε αργήσει! Από τη μια ήταν ο αρχη-
γός ΓΕΣ Γρ. Σπαντιδάκης που με τους βα-
σιλικούς στρατηγούς είχε έτοιμα τα σχέδια 
επέμβασης, από την άλλη μια ομάδα συ-
νταγματαρχών-λοχαγών με έδρα την ΚΥΠ, 

ετοίμαζε τη δική της δικτατορία τουλάχιστον 
για μια δεκαετία.
Αιφνιδιαστικά, ο Κανελόπουλος διαλύει 
τη Βουλή και προκηρύσσει εκλογές για 
τις 28 Μαΐου. Η αντίστροφη μέτρηση για 
το πραξικόπημα αρχίζει…
Η 20ή Απριλίου ήταν η μοιραία μέρα. Στρα-
τηγοί και συνταγματάρχες, συνεδρίασαν και 
πήραν τις οριστικές αποφάσεις τους, λες και 
κάποιο αόρατο χέρι τους καθοδηγούσε…
Τo πρωί, της 20ής Απριλίου οι στρατη-
γοί: Μετά τη συνεδρίαση του Ανωτάτου 
Στρατιωτικού Συμβουλίου (9 π.μ.-12 μ.), 
παρέμειναν τέσσερις από τους δέκα αντι-
στράτηγους και ύστερα από πεντάωρη (πα-
ράνομη) σύσκεψη, αποφάσισαν ο Α/ΓΕΣ να 
ενημερώσει τον βασιλιά για την απόφαση 
«να κινηθεί ο στρατός» μόλις έδινε εκείνος 
την εντολή. Πρώτη ημερομηνία η Μ. Τρίτη 
(25.4.. Ήταν οι Γρ. Σπαντιδάκης, Οδ. Αγγε-
λής, Γ. Ζωιτάκης, Κ. Κόλλιας, Β. Μαράντος, 
Χ. Παπαδάτος).
Το απόγευμα, της 20ης Απριλίου όμως μια 
χούφτα από συνταγματάρχες Συγκεντρώ-
θηκαν στο σπίτι του Μ. Μπαλόπουλου, στη 
Ν. Σμύρνη (Γ. και Κ. Παπαδόπουλος, Πατ-
τακός, Μακαρέζος, Ιωαννίδης, Λαδάς, Ρου-
φογάλης, Ασλανίδης, Λέκκας, Σταματελό-
πουλος, Γκαντώντας, Καραμπέρης, Μέξης, 
Αναστασόπουλος), ειδοποιήθηκαν για την 
απόφαση των στρατηγών από τον Ζωιτάκη 
και αποφάσισαν να κινηθούν αμέσως. Μία 
ώρα μετά τα μεσάνυχτα άρχισαν να βγαί-
νουν τα τανκς. Η πολυσυζητημένη δικτατο-
ρία ήταν γεγονός…
Έχουν περάσει 56 χρόνια από την απο-
φράδα εκείνη ημέρα, όταν μια χούφτα 
επίορκων συνταγματαρχών, τα ξημερώ-
ματα της 21ης Απριλίου, κατέλυσε τη Δη-
μοκρατία, επέβαλε ξενοκίνητη δικτατο-
ρία, φυλάκισε, βασάνισε, δολοφόνησε, 
εξόρισε αντιστασιακούς και πρόδωσε.
Πρόδωσε την Κύπρο και την παρέδω-
σε σχεδόν αμαχητί κάτω από την μπό-
τα του βάρβαρου Αττίλα. Οι πληγές δεν 
έκλεισαν ακόμα, η Κύπρος ζητεί δικαί-
ωση και όσοι φάκελοι για την προδο-
σία της Κύπρου κι αν ετοιμάστηκαν για 
τους πρωταιτίους του πραξικοπήματος 
δεν έσβησαν την πράσινη γραμμή, με 
τη Λευκωσία να παραμένει μετά από πε-
ρισσότερο από μισό αιώνα η μοναδική 
διαιρεμένη πρωτεύουσα του πλανήτη
.
Οι λόγοι που οδήγησαν στην 

δικτατορία
Στις 3 π.μ. της 17ης Νοεμβρίου, και ενώ οι 
διαπραγματεύσεις για ασφαλή αποχώρηση 
των φοιτητών από το χώρο του Πολυτεχνεί-
ου βρίσκονταν σε εξέλιξη, αποφασίστηκε 
από τη μεταβατική κυβέρνηση η επέμβαση 

του στρατού και ένα από τα τρία 
άρματα που είχαν παραταχθεί 
έξω από τη σχολή, γκρέμισε την 
κεντρική πύλη. Κατά την είσοδο 
του άρματος, υποστηρίζεται, 
χωρίς να έχει αποδειχθεί, ότι 
συνεθλίβησαν 2–3 φοιτητές που 
βρίσκονταν πίσω από την πύλη 
(γεγονός «λίαν πιθανό αλλά 
ανεπιβεβαίωτο» σύμφωνα με 
το πόρισμα του εισαγγελέα Τσε-
βά). Επίσης, από τα συντρίμμια 
τραυματίστηκε σοβαρά, με συ-
ντριπτικά κατάγματα στα πόδια, 
η φοιτήτρια Πέπη Ρηγοπούλου. 
Ο σταθμός του Πολυτεχνείου 

έκανε εκκλήσεις στους στρατιώτες να αψη-
φήσουν τις εντολές των ανωτέρων τους και 
στη συνέχεια ο εκφωνητής απήγγειλε τον 
Ελληνικό Εθνικό Ύμνο. Η μετάδοση συ-
νεχίστηκε ακόμα και μετά την είσοδο του 
άρματος στον χώρο της σχολής. Οι φοιτη-
τές που είχαν παραμείνει στο Πολυτεχνείο, 
μαζεύτηκαν στο κεντρικό προαύλιο, ψάλλο-
ντας τον εθνικό ύμνο. Η πτώση της πύλης 
ακολουθήθηκε από την είσοδο μιας μονά-
δας ενόπλων στρατιωτών των ΛΟΚ που 
οδήγησαν τους φοιτητές, χωρίς βία, έξω 
από το Πολυτεχνείο, μέσω της πύλης της 
οδού Στουρνάρη. Οι αστυνομικές δυνάμεις 
που περίμεναν στα δυο πεζοδρόμια της 
Στουρνάρη επιτέθηκαν στους φοιτητές, την 
έξοδο των οποίων αποφασίζουν (σύμφωνα 
και με το πόρισμα του εισαγγελέα Τσεβά) να 
περιφρουρήσουν κάποιοι από τους στρατι-
ώτες, οι οποίοι σε ορισμένες περιπτώσεις 
επενέβησαν και εναντίον των αστυνομικών 
που βιαιοπραγούσαν στους φοιτητές. Πολ-
λοί φοιτητές βρήκαν καταφύγιο σε γειτονι-
κές πολυκατοικίες. Ελεύθεροι σκοπευτές 
της αστυνομίας άνοιξαν πυρ από γειτονικές 
ταράτσες, ενώ άνδρες της ΚΥΠ καταδίωξαν 
τους εξεγερθέντες. Οι εκφωνητές του σταθ-
μού του Πολυτεχνείου παρέμειναν στο πό-
στο τους και συνέχισαν να εκπέμπουν για 
40 λεπτά μετά την έξοδο, οπότε και συνε-
λήφθησαν. Έχουν περάσει πενήντα χρόνια 
από τότε. Τα παιδιά του πολυτεχνείου είναι 
παππούδες και γιαγιάδες τώρα. Όταν μιλά-
νε στα παιδιά για το πολυτεχνείο δεν τους 
λένε το παραμύθι του κακού δράκου αλλά 
για τα νέα παιδιά τότε που τα περισσότερα 
μέσα στη φτώχια προσπαθούσαν με μεγά-
λες στερήσεις να σπρώξουν τη ζωή μπρο-
στά να ζήσουν τα δικά τους παιδιά καλύτε-
ρα από αυτούς όταν ήταν νέοι. Αυτή η ζωή 
θέλει μεγάλους αγώνες όπως η γιαγιά και ο 
παππούς έκαναν τους δικούς τους αγώνες. 
•	 Έως τώρα οι περισσότεροι γνώριζαν 

πως όλα ξεκίνησαν από τα Ιουλιανά 
του ’65, ωστόσο, σύμφωνα με όσα 
τηλεγραφήματα τα οποία έχουν απο-
χαρακτηριστεί τόσο της αμερικάνικης 
πρεσβείας όσο και του Στέιτ Ντιπάρ-
τμεντ αποκαλύπτουν πως μόλις ένα 
μήνα μετά τα Ιουλιανά ήρθαν σε επαφή 
μαζί τους… στρατιωτικοί που δήλωναν 
έτοιμοι για εκτροπή του πολιτεύματος. 
Το περίεργο και συνάμα κωμικό της 
υπόθεσης είναι ότι, όπως αποκάλυ-
ψε ο τότε πρεσβευτής των ΗΠΑ στην 
Αθήνα Φίλιπ Τάλμποτ οι Αμερικανοί 
δεν είχαν ιδέα με ποιους πραγματικά 
είχαν να κάνουν και… υπέθεταν ότι 
το πραξικόπημα σχεδιαζόταν από την 

 γράφει ο Πλάτων Ρούτης 
 proutis0107@rogers.com
 Μέσα στην ιστορία της Ελλάδας των τελευ-
ταίων εβδομήντα χρόνων  είναι ο γραφιάς 
αυτού του κειμένου αποτυπώνει σκέψεις 
και εμπειρίες που έζησε στη διάρκεια των 
τελευταίου αιώνα.   Έζησαν μαζί με άλλους 
συντρόφους του το τέλος του Δεύτερου πο-
λέμου, την βία του κράτους της δεξιάς, τις 
δολοπλοκίες του παλατιού μέχρι που τελικά 
έφυγαν και εκδιώχτηκαν από αυτούς που 
παραδοσιακά ήταν το στήριγμα τους η Δε-
ξιά. Εκδιώχθηκαν από αυτούς που πάντα 
ήταν οι υποστηριχτές του  «στέμματος». 
Αφού ο νέος διάδοχος που είχε τότε χρισθεί 
βασιλιάς των Ελλήνων (μετά τον θάνατο 
του πατέρα του Παύλου) αποφάσισε να 
κάνει ένα κίνημα ενάντια στους στρατιωτι-
κούς της δικτατορίας, γίνεται και όπως ήταν 
φυσικό από τους δικτάτορες, του δίνεται μία 
εύκολη διάβαση στην γειτονική Ιταλία 

Αυτή η αφήγηση που προηγήθηκε μπο-
ρεί κάποιος να την δει σαν την εισαγω-
γή του κύριου άρθρου που συνδέει το 
θέμα μας με τα γεγονότα του πολυτεχνεί-
ου στη διάρκεια της Αμερικανοκίνητης 
Χούντας.
Είναι Απρίλης του 1967. Ένας Απρίλης που 
έλεγε θα έχουμε ένα ζεστό καλοκαίρι. Ζεστό 
από όλες τις απόψεις αλλά κυρίως ζεστό 
από πολιτικής άποψης.  Η δικτατορία δεί-
χνει το απαίσιο αντιλαϊκό πρόσωπο της.  
Από την Εθνική Οδό ύλες αρμάτων μπαί-
νουν μέσα στην Αθήνα. Ελαφρά άρματα ξε-
φορτώνονται από τα καράβια στον Πειραιά 
και στο Λαύριο και παίρνουν το δρόμο προς 
την Αθήνα.  Από τα προάστια της Αθήνας 
στρατός οπλισμένος για εκστρατεία μπαί-
νει στην πρωτεύουσα.  Το επιτελικό σχέδιο 
«Περικλής» που είχε αναπτυχθεί το 1961 
σε συνεργασία του στρατού και αστυνο-
μίας αλλά και κάποιων παρακρατικών ορ-
γανώσεων και του πρώην πρωθυπουργού 
Κ. Καραμανλή «εθνάρχη». έχει πετύχει το 
σκοπό του αναφέρει ο επιτελικός αστυνομι-
κός. Είχε καταληφθεί η Αθήνα και μαζί όλες 
οι νευραλγικές υπηρεσίες της χώρας και ο 
εχθρός λαός. . 
Οι άντρες του στρατού βγάζουν τους πο-
λίτες άντρες και γυναίκες από τα κρεβάτια 
τους για τους τόπους εξορίας κυρίως νη-
σιά. Τα μεταγωγικά του στρατού και του 
ναυτικού από τα ξημερώματα μεταφέρουν 
κρατούμενους άντρες και γυναίκες. « Ο Αη-
Στρατης και η Μακρόνησος αποτελούν τα 
μακροβιότερα στρατόπεδα εξορίας σύμβο-
λα αξιοπρέπειας και περηφάνιας για τους 
κομμουνιστές δεσμώτες)  
Τα βασανιστήρια της Χούντας μέσα στα 
αστυνομικά κτήρια και στις φυλακές 
και εξορίες συνεχίζονται με τρομακτική 
αγριότητα. 
Απαγόρευση κυκλοφορίας, ελεγχόμενες ει-
δήσεις. Που να μάθεις τι γίνεται; Ρωτούσαμε 
και σε κοιτούσαν στα μάτια χωρίς καμία έκ-
φραση. Ένα παιδί στη γειτονιά το σκότωσαν 
και υποπτευθήκαμε τον λόγο. Δεν ξαναεί-
δαμε τους γονείς του αλλά μάθαμε ότι γύ-
ρισαν στην επαρχεία.  Οι πατεράδες αλλά 
και παππούδες μερικών από εμάς έλειπαν 
και κανένας δεν σου έλεγε κάτι εκτός αν σε 
ήξεραν και σου είχαν εμπιστοσύνη, γιατί 
και οι τοίχοι είχαν αυτιά. Μετά από λίγο μα-
θαίναμε ότι τους είχαν σε φυλακές ή στην 
εξορία. Μάθαμε επίσης από τις συζητήσεις 
ότι τον Παναγιώτη Ελλή τον σκότωσαν έτσι 
ψυχρά στον ιππόδρομο του Φαλήρου που 
τους είχαν μαζεμένους πριν τους πάνε στην 
εξορία. Ο κομμουνιστής, αντιστασιακός και 
Μακρονησιώτης, Παναγιώτης Ελλής από 
το Κόσμιο της Κομοτηνής, είναι η πρώτη 

Δεν θα περάσει ο Φασισμός
O P I N I O N

συνεχίζεται στη σελίδα 19
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ηγεσία του στρατεύματος, δηλαδή από 
στρατηγούς και όχι από επίορκους 
συνταγματάρχες

•	 Οι ευθύνες του τότε Βασιλιά Κωνστα-
ντίνου που θέλησε να τοποθετήσει 
δικό του υπουργό Άμυνας και όχι τον 
υπουργό που επέλεξε ο νόμιμα πρω-
θυπουργός της χώρας Γεώργιος Πα-
πανδρέου προκαλώντας συνταγματική 
εκτροπή,, συνταγματική αναστάτωση, 
επεισόδια στην χώρα με αποτέλεσμα 
να έρθουν τα αιματηρά Ιουλιανά που 
έστρωσαν τον δρόμο προς την χούντα.

•	 1965. Ιούλιος. Ο Κωνσταντίνος ανα-
τρέπει την κυβέρνηση Παπανδρέου. Οι 
αποστάτες στην εξουσία.

•	 1966. Δεκέμβριος. Ο Κωνσταντίνος 
«τελειώνει» την κυβέρνηση των απο-
στατών, σχηματίζοντας ακόμη μια 
βασιλική κυβέρνηση με εξωκοινοβου-
λευτικά πρόσωπα υπό τον τραπεζίτη 
Ι. Παρασκευόπουλο. Σ’ αυτή τη λύση 
είχαν συμφωνήσει η Ένωση Κέντρου 
(Γ. Παπανδρέου) και η ΕΡΕ (Π. Κανελ-
λόπουλος), αφού στόχος ήταν οι εκλο-
γές σε εύλογο χρονικό διάστημα. Κάτι 
όμως που δεν έγινε ποτέ. Μεσολάβη-
σαν οι ερπύστριες των τανκς της 21ης 
Απριλίου

•	 Η πολιτική αναστάτωση που έφερε 
η ήττα του Καραμανλή στις εκλογές. 
Λίγο μετά την ήττα του ιδρυτή της ΕΡΕ 
Καραμανλή από τον Γεώργιο Παπαν-
δρέου κι ενώ ο ίδιος είχε «δραπετεύ-
σει» ως Τριανταφυλλίδης με το όνομα 
δηλαδή της πιστής του γραμματέα στο 
Παρίσι, έστειλε μια περίεργη επιστολή 
στον Παναγιώτη Κανελλόπουλο που 
τον είχε στο μεταξύ διαδεχθεί στο κόμ-
μα. Τι έλεγε αυτή η επιστολή; Ότι «…
και εάν εκέρδιζα τας εκλογάς, όπως με 
διαβεβαίωναν, μετά εξάμηνον θα ευρι-
σκόμουν εις την ανάγκην να φύγω και 
πάλιν από την πολιτικήν ή να καταφύ-
γω σε κάποιο είδος εκτροπής..». Ωστό-
σο ο Καραμανλής έλεγε πως έφυγε για 
το Παρίσι για να μην υπάρξει νέος δι-
χασμός, επιμένοντας στην ανάγκη για 
συνταγματική αναθεώρηση.. Σε άλλη 
επιστολή του, αυτή τη φορά προς τον 
Κωνσταντίνο Τσάτσος (στις 5 Ιανουα-
ρίου 1964) έγραφε αυτό που είχε τότε η 
Ελλάδα: «Είναι απέραντον καφενείον, 
και μάλιστα ελληνικόν…»

•	 Η δράση της περιβόητης ΚΥΠ (ή ελλη-
νική… CIA- όπως την αποκαλούσαν) 
η οποία από το 1951 άρχισε το φακέ-
λωμα, όσους θεωρούσε μη αρεστούς 
προς αυτήν, δηλαδή σε μια μερίδα χα-
μηλόβαθμων αξιωματικών. Κατάφερε 
μάλιστα να «φακελώσει» στρατιωτι-
κούς που ήταν αρχικώς μέλη του Ιερού 
Δεσμού Ελλήνων Αξιωματικών (ΙΔΕΑ) 
και κατόπιν αποσκίρτησαν. Είναι αυτοί 
που δημιούργησαν δική τους ακροδε-
ξιά ομάδα. Ανώτατοι αξιωματούχοι του 
Στέιτ Ντιπάρτμεντ αναρωτήθηκαν μή-
πως «κάποια χαμηλόβαθμα στελέχη 
της CIA στην Αθήνα είχαν πληροφο-
ρηθεί εκ των προτέρων για το πραξι-
κόπημα Παπαδόπουλου και δεν είπαν 
τίποτε στους ανωτέρους τους» και 
απάντησαν ξεκάθαρα: «Ναι, θα ήταν 
δυνατό… Η CIA είχε πολύ στενή σχέση 
συνεργασίας με την ελληνική ΚΥΠ, και 
οι πρωτεργάτες του “πραξικοπήματος 
των συνταγματαρχών”.

•	 Το αντικομουνιστικό μένος μιας ομάδας 

συνταγματαρχών, αλλά και του παλα-
τιού, που με επίκληση τον κίνδυνο του 
κομμουνισμού μπορούσαν με την βο-
ήθεια των τανκς να καταλύσουν κάθε 
άρθρο του συντάγματος και να τοπο-
θετήσουν την Δημοκρατία στον γύψο.

•	 Οι πληροφορίες που συνέλεγαν οι αμε-
ρικανικές μυστικές υπηρεσίες, οι οποί-
ες όπως φάνηκε γνώριζαν ήδη από 
το καλοκαίρι του ’65, ότι σχεδιαζόταν 
στην Ελλάδα πραξικόπημα, όχι όμως 
ένα, αλλά… δύο!. Ενα από ομάδα 
ανώτερων στρατιωτικών, των συνταγ-
ματαρχών του ΙΔΕΑ που κατέλυσε το 
πολίτευμα το ’67, και ένα από τον τότε 
βασιλιά Κωνστντίνο με τη συμβολή των 
ανώτατων στρατιωτικών. Και όμως οι 
Αμερικανοί δεν έκαναν απολύτως τίπο-
τα. Αντιθέτως βοήθησαν στην επιβολή 
του. Δεν είναι άλλωστε τυχαίο οι συγ-
γνώμες προς την χώρα μας αρκετών 
Αμερικανών προέδρων.

•	 Η λαϊκή οργή όταν τον Ιούλιο του ’65 
ο Γεώργιος Παπανδρέου παραιτήθηκε 
επειδή ο (νεαρός τότε) βασιλιάς Κων-
σταντίνος αρνήθηκε να υπογράψει την 
αντικατάσταση του υπουργού Αμύνης 
Πέτρου Γαρουφαλιά και του αρχηγού 
ΓΕΣ στρατηγού Ιωάννη Γεννηματά. 
Είχε όμως τους λόγους του

•	 Το σχεδιαζόμενο (αλλά ποτέ μη γενό-
μενο) βασιλικό πραξικόπημα του 1967. 
Ο Πέτρος Γαρουφαλιάς όσο και ο στρα-
τηγός Γεννηματάς ήταν άνθρωποι της 
εμπιστοσύνης του Κωνσταντίνου και τε 
Φρειδερίκης και με κομβικό ρόλο στο 
σχεδιαζόμενο, από τον βασιλιά, πραξι-
κόπημα που δεν έμελλε να γίνει ποτέ.

•	 Η ακυβερνησία που κυριαρχούσε μετά 
τα αιματηρά Ιουλιανά και έως την 21η 
Απριλίου στην χώρα.

•	 Η άτυπη συμφωνία που αποκάλυψαν 
οι Αμερικανοί για εκλογές τον Μάιο του 
1967 που έφερε συνταγματική αναστά-
τωση: Ο Κωνσταντίνος τους είχε δια-
μηνύσει πως εάν η ΕΡΕ δεν κέρδιζε τις 
εκλογές και η Αριστερά θα κυβερνούσε, 
τότε θα έκανε αυτός κίνημα και ζητούσε 
αμερικανική υποστήριξη.

•	 Ειδικά ο βασιλιάς ετοιμαζόταν για μια 
νομότυπη λύση (αναστολή ορισμένων 
άρθρων του Συντάγματος, όπως προ-
βλεπόταν σε περίπτωση «εσωτερικού 
κινδύνου» που προϋπέθετε συγκατά-
θεση του πρωθυπουργού) ή για ένα κα-
νονικό στρατιωτικό πραξικόπημα.

•	 Ο φόβος που κυριαρχούσε στο παλά-
τι, σε ομάδα επίορκων στρατιωτικών, 
αλλά και σε ξένες πρεσβείες ότι ο Γε-
ώργιος Παπανδρέου θα συνεργαζόταν 
με τους αριστερούς της ΕΔΑ, καίτοι ο 
«Γέρος» διαρκώς το διέψευδε.

•	 Ο φόβος του παλατιού, αλλά και των 
Αμερικανών για τον Ανδρέα Παπανδρέ-
ου: Ο Γεώργιος Παπανδρέου ο «Γέρος 
της Δημοκρατίας» ήταν τότε 79 ετών 
τόσο στο παλάτι όσο και στις ΗΠΑ φο-
βούνταν το ενδεχόμενο της διαδοχής 
του από τον γιο του Ανδρέα Παπανδρέ-
ου, επικεφαλής της αριστερής πτέρυ-
γας της Ενώσεως Κέντρου που έδειχνε 
τάσεις αυτονομίας, έντονο αντιαμερικα-
νισμό και θα μπορούσε –έλεγαν– ακό-
μα και να συγκυβερνήσει με την ΕΔΑ! 
Ανάκτορα και Αμερικανοί δικαιολογη-
μένα αγανακτούσαν. Όταν ο Γέρος της 
Δημοκρατίας πέθανε το 1968 η κηδεία 
του ήταν η αρχή της αντίστασης στην 

Ελλάδα.
•	 Οι προβλέψεις που έδειχναν πως η 

Ένωση Κέντρου θα θριάμβευε στις 
εκλογές, όποτε κι αν γίνονταν, κάτι 
που… κανένας δεν ήθελε! Κυρίως το 
παλάτι . Και το πρόβλημα δεν ήταν ο 
79χρονος Γ. Παπανδρέου αλλά ο γιος 
του, Ανδρέας.

•	 Το δίλημμα του τότε βασιλιά: Ο Κων-
σταντίνος διεμήνυσε ξεκάθαρα στον 
Τάλμποτ (Αμερικανό πρεσβευτή) ότι 
βρισκόταν σε δίλημμα «ανάμεσα στην 
παράδοση της χώρας στους Παπαν-
δρέου και την επιβολή δικτατορίας πριν 
ή αμέσως μετά τις εκλογές», και τον 
ρωτούσε αν «θα μπορούσε να υπολο-
γίζει στην βοήθεια των ΗΠΑ σε περί-
πτωση που αναγκαζόταν να προχωρή-
σει σε εκτροπή» — για την ακρίβεια, αν 
θα είχε «σαφή αμερικανική υποστήριξη 
για την επιβολή δικτατορίας».

•	 Οι αποστασίες που ήταν δύο: Η πρώ-
τη, (σύμφωνα με ρεπορτάζ εγκρίτων 
δημοσιογράφων και ιστορικών, αλλά 
και από έγγραφα που έχουν αποχαρα-
κτηριστεί) έγινε πριν από τα Ιουλιανά 
όταν η αμερικανική η πρεσβεία είχε 
προτείνει μυστική επιχείρηση χρημα-
τοδότησης 30-40 των υποψηφίων της 
Ένωσης Κέντρου, οι οποίοι δεν ελέγ-
χονταν από τον Ανδρέα, προκειμένου 
να τον αποδυναμώσουν μετεκλογικά. Η 
δεύτερη και, όχι τυχαία, ακολούθησαν 
τα Ιουλιανά του ’65, η αποστασία των 
βουλευτών και η πτώση της κυβέρνη-
σης (και η ακυβερνησία).

Έως τώρα οι περισσότεροι γνώριζαν 
πως όλα ξεκίνησαν από τα Ιουλιανά του 
’65, ωστόσο, σύμφωνα με όσα τηλεγρα-
φήματα τα οποία έχουν αποχαρακτηρι-
στεί τόσο της αμερικάνικης πρεσβείας 
όσο και του Στέιτ Ντιπάρτμεντ αποκαλύ-
πτουν πως μόλις ένα μήνα μετά τα Ιουλι-
ανά ήρθαν σε επαφή μαζί τους… στρατι-
ωτικοί που δήλωναν έτοιμοι για εκτροπή 
του πολιτεύματος. 
Το περίεργο και συνάμα κωμικό της υπό-
θεσης είναι ότι, όπως αποκάλυψε ο τότε 
πρεσβευτής των ΗΠΑ στην Αθήνα Φίλιπ 
Τάλμποτ οι Αμερικανοί δεν είχαν ιδέα με 
ποιους πραγματικά είχαν να κάνουν και… 
υπέθεταν ότι το πραξικόπημα σχεδιαζόταν 
από την ηγεσία του στρατεύματος, δηλα-
δή από στρατηγούς και όχι από επίορκους 
συνταγματάρχες
Οι ευθύνες του τότε Βασιλιά Κωνσταντί-
νου που θέλησε να τοποθετήσει δικό του 
υπουργό Άμυνας και όχι τον υπουργό που 
επέλεξε ο νόμιμα πρωθυπουργός της χώ-
ρας Γεώργιος Παπανδρέου προκαλώντας 
συνταγματική εκτροπή,, συνταγματική ανα-
στάτωση, επεισόδια στην χώρα με αποτέ-
λεσμα να έρθουν τα αιματηρά Ιουλιανά που 
έστρωσαν τον δρόμο προς την χούντα.
•	 1965. Ιούλιος. Ο Κωνσταντίνος ανα-

τρέπει την κυβέρνηση Παπανδρέου. Οι 
αποστάτες στην εξουσία.

•	 1966. Δεκέμβριος. Ο Κωνσταντίνος 
«τελειώνει» την κυβέρνηση των απο-
στατών, σχηματίζοντας ακόμη μια 
βασιλική κυβέρνηση με εξωκοινοβου-
λευτικά πρόσωπα υπό τον τραπεζίτη 
Ι. Παρασκευόπουλο. Σ’ αυτή τη λύση 
είχαν συμφωνήσει η Ένωση Κέντρου 
(Γ. Παπανδρέου) και η ΕΡΕ (Π. Κανελ-
λόπουλος), αφού στόχος ήταν οι εκλο-
γές σε εύλογο χρονικό διάστημα. Κάτι 

όμως που δεν έγινε ποτέ. Μεσολάβη-
σαν οι ερπύστριες των τανκς της 21ης 
Απριλίου

Η πολιτική αναστάτωση που έφερε η ήττα 
του Καραμανλή στις εκλογές. Λίγο μετά την 
ήττα του ιδρυτή της ΕΡΕ Καραμανλή από 
τον Γεώργιο Παπανδρέου κι ενώ ο ίδιος είχε 
«δραπετεύσει» ως Τριανταφυλλίδης με το 
όνομα δηλαδή της πιστής του γραμματέα 
στο Παρίσι, έστειλε μια περίεργη επιστολή 
στον Παναγιώτη Κανελλόπουλο που τον 
είχε στο μεταξύ διαδεχθεί στο κόμμα. 
Τι έλεγε αυτή η επιστολή; Ότι «…και εάν 
εκέρδιζα τας εκλογάς, όπως με διαβεβαί-
ωναν, μετά εξάμηνον θα ευρισκόμουν εις 
την ανάγκην να φύγω και πάλιν από την 
πολιτικήν ή να καταφύγω σε κάποιο εί-
δος εκτροπής..». 
Ωστόσο ο Καραμανλής έλεγε πως έφυγε για 
το Παρίσι για να μην υπάρξει νέος διχασμός, 
επιμένοντας στην ανάγκη για συνταγματική 
αναθεώρηση.. 
Σε άλλη επιστολή του, αυτή τη φορά 
προς τον Κωνσταντίνο Τσάτσος (στις 5 
Ιανουαρίου 1964) έγραφε αυτό που είχε 
τότε η Ελλάδα: «Είναι απέραντον καφε-
νείον, και μάλιστα ελληνικόν…»
 Η δράση της περιβόητης ΚΥΠ (ή ελληνική… 
CIA- όπως την αποκαλούσαν) η οποία από 
το 1951 άρχισε το φακέλωμα, όσους θεω-
ρούσε μη αρεστούς προς αυτήν, δηλαδή 
σε μια μερίδα χαμηλόβαθμων αξιωματικών. 
Κατάφερε μάλιστα να «φακελώσει» στρατι-
ωτικούς που ήταν αρχικώς μέλη του Ιερού 
Δεσμού Ελλήνων Αξιωματικών (ΙΔΕΑ) και 
κατόπιν αποσκίρτησαν. Είναι αυτοί που 
δημιούργησαν δική τους ακροδεξιά ομάδα. 
Ανώτατοι αξιωματούχοι του Στέιτ Ντιπάρ-
τμεντ αναρωτήθηκαν μήπως «κάποια χα-
μηλόβαθμα στελέχη της CIA στην Αθήνα εί-
χαν πληροφορηθεί εκ των προτέρων για το 
πραξικόπημα Παπαδόπουλου και δεν είπαν 
τίποτε στους ανωτέρους τους» και απάντη-
σαν ξεκάθαρα: «Ναι, θα ήταν δυνατό… Η 
CIA είχε πολύ στενή σχέση συνεργασίας με 
την ελληνική ΚΥΠ, και οι πρωτεργάτες του 
“πραξικοπήματος των συνταγματαρχών”.
Το αντικομουνιστικό μένος μιας ομάδας 
συνταγματαρχών, αλλά και του παλα-
τιού, που με επίκληση τον κίνδυνο του 
κομμουνισμού μπορούσαν με την βοή-
θεια των τανκς να καταλύσουν κάθε άρ-
θρο του συντάγματος και να τοποθετή-
σουν την Δημοκρατία στον γύψο.
Οι πληροφορίες που συνέλεγαν οι αμερικα-
νικές μυστικές υπηρεσίες, οι οποίες όπως 
φάνηκε γνώριζαν ήδη από το καλοκαίρι του 
’65, ότι σχεδιαζόταν στην Ελλάδα πραξικό-
πημα, όχι όμως ένα, αλλά… δύο!. Ενα από 
ομάδα ανώτερων στρατιωτικών, των συ-
νταγματαρχών του ΙΔΕΑ που κατέλυσε το 
πολίτευμα το ’67, και ένα από τον τότε βασι-
λιά Κωνστντίνο με τη συμβολή των ανώτα-
των στρατιωτικών. Και όμως οι Αμερικανοί 
δεν έκαναν απολύτως τίποτα. Αντιθέτως 
βοήθησαν στην επιβολή του. Δεν είναι άλ-
λωστε τυχαίο οι συγγνώμες προς την χώρα 
μας αρκετών Αμερικανών προέδρων.
Η λαϊκή οργή όταν τον Ιούλιο του ’65 ο Γε-
ώργιος Παπανδρέου παραιτήθηκε επειδή ο 
(νεαρός τότε) βασιλιάς Κωνσταντίνος αρνή-
θηκε να υπογράψει την αντικατάσταση του 
υπουργού Αμύνης Πέτρου Γαρουφαλιά και 
του αρχηγού ΓΕΣ στρατηγού Ιωάννη Γεννη-
ματά. Είχε όμως τους λόγους του
Το σχεδιαζόμενο (αλλά ποτέ μη 
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Α Π Ο Ψ Ε Ι Σ

συνεχίζεται στη σελίδα 20

συνέχεια από τη σελίδα 18



Greek Press | November 17, 202320

γενόμενο) βασιλικό πραξικόπημα του 1967. 
Ο Πέτρος Γαρουφαλιάς όσο και ο στρατηγός 
Γεννηματάς ήταν άνθρωποι της εμπιστοσύ-
νης του Κωνσταντίνου και τε Φρειδερίκης 
και με κομβικό ρόλο στο σχεδιαζόμενο, από 
τον βασιλιά, πραξικόπημα που δεν έμελλε 
να γίνει ποτέ.
Η ακυβερνησία που κυριαρχούσε μετά τα 
αιματηρά Ιουλιανά και έως την 21η Απριλίου 
στην χώρα.
Η άτυπη συμφωνία που αποκάλυψαν οι 
Αμερικανοί για εκλογές τον Μάιο του 1967 
που έφερε συνταγματική αναστάτωση: Ο 
Κωνσταντίνος τους είχε διαμηνύσει πως εάν 

η ΕΡΕ δεν κέρδιζε τις εκλογές και η Αριστε-
ρά θα κυβερνούσε, τότε θα έκανε αυτός κί-
νημα και ζητούσε αμερικανική υποστήριξη.
Ειδικά ο βασιλιάς ετοιμαζόταν για μια νομό-
τυπη λύση (αναστολή ορισμένων άρθρων 
του Συντάγματος, όπως προβλεπόταν σε 
περίπτωση «εσωτερικού κινδύνου» που 
προϋπέθετε συγκατάθεση του πρωθυ-
πουργού) ή για ένα κανονικό στρατιωτικό 
πραξικόπημα.
Ο φόβος που κυριαρχούσε στο παλάτι, σε 
ομάδα επίορκων στρατιωτικών, αλλά και σε 
ξένες πρεσβείες ότι ο Γεώργιος Παπανδρέ-
ου θα συνεργαζόταν με τους αριστερούς της 
ΕΔΑ, καίτοι ο «Γέρος» διαρκώς το διέψευδε.
Ο φόβος του παλατιού, αλλά και των 

Δεν θα περάσει ο Φασισμός

Επιμέλεια Μεταφράσεων Δήμητρα Κολοβός

Chocolate Salami/Kormos

Κορμός σοκολάτας

•	 450 gr. of petit beurre style cookies
•	 1/3 cup roughly chopped walnuts
•	 1 cup of butter
•	 2 Tbsp. cocoa powder
•	 1 (14oz) can of sweetened condensed 

milk

•	 2 cups chopped dark chocolate 
(70%)

•	 1 1/2 tsp. vanilla extract
•	 1/8 tsp salt
•	 1/4 cup Metaxa or brandy

•	 450 γρ. από μπισκότα στυλ πτι μπέρ
•	 1/3 φλιτζάνι καρύδια χοντροκομμένα
•	 1 φλιτζάνι βούτυρο
•	 2 κ.σ. κακάο σε σκόνη
•	 1 κουτί (14oz) ζαχαρούχο γάλα

•	 2 φλιτζάνια μαύρη σοκολάτα ψιλο-
κομμένη (70%)

•	 1 1/2 κουτ. εκχύλισμα βανίλιας
•	 1/8 κουταλάκι του γλυκού αλάτι
•	 1/4 φλιτζάνι Μεταξά ή κονιάκ

1.	 Snap the cookies roughly in half and place in a large bowl along 
with the walnuts and set aside.
2.	 Empty butter, cocoa and condensed milk into a medium pot 
over medium heat until it just comes to a boil.
3.	 Add the chocolate, vanilla, brandy and salt and let stand for a 
minute. Now mix with a whisk until thickened.
4.	 Pour the chocolate mixture into the bowl with the cookies and 
mix with a rubber spatula.
5.	 Let stand for 15 minutes to firm up.
6.	 Roll out a sheet of parchment paper and empty your chocolate 

mix on it. Shape into a 12 inch log and wrap with parchment and place in the fridge 
overnight.

7.	 The next day, roll in icing/powdered sugar before serving (I even tied it with butcher’s 
twine for a real salami look).

8.	 Slice and serve with a fortified wine, like a Santorini Vin Santo.

1.	 Κόβουμε τα μπισκότα περίπου 
στη μέση και τα βάζουμε σε ένα 
μεγάλο μπολ μαζί με τα καρύδια 
και τα αφήνουμε στην άκρη.

2.	 Αδειάστε το βούτυρο, το κακάο 
και το συμπυκνωμένο γάλα σε 
μια μέτρια κατσαρόλα σε μέτρια 
φωτιά μέχρι να πάρει βράση.

3.	 Προσθέτουμε τη σοκολάτα, τη 
βανίλια, το κονιάκ και αλάτι και 
αφήνουμε να σταθούν για ένα λε-
πτό. Τώρα ανακατεύουμε με ένα 
σύρμα μέχρι να πήξει.

4.	 Ρίχνουμε το μείγμα της σοκολά-
τας στο μπολ με τα μπισκότα και 
ανακατεύουμε με μια σπάτουλα από σιλικόνη.

5.	 Αφήστε να σταθεί για 15 λεπτά για να σφίξει.
6.	 Ανοίξτε ένα φύλλο λαδόκολλας και αδειάστε το μείγμα σοκολάτας πάνω του. Πλάθου-

με σε ένα ρολό 12 ιντσών και τυλίγουμε με περγαμηνή και το βάζουμε στο ψυγείο όλη 
τη νύχτα.

7.	 Την επόμενη μέρα, ρολάρετε με άχνη/ζάχαρη άχνη πριν το σερβίρετε.

Servings
14 servings

Prep time
30 minutes

Cooking time
10 minutes

μερίδες
14 μερίδες

Χρόνος προετοιμασίας
30 λεπτά

Χρόνος μαγειρέματος
10 λεπτά

Πήτερ 
Μινάκης

Αμερικανών για τον Ανδρέα Παπανδρέ-
ου: Ο Γεώργιος Παπανδρέου ο «Γέρος της 
Δημοκρατίας» ήταν τότε 79 ετών τόσο στο 
παλάτι όσο και στις ΗΠΑ φοβούνταν το 
ενδεχόμενο της διαδοχής του από τον γιο 
του Ανδρέα Παπανδρέου, επικεφαλής της 
αριστερής πτέρυγας της Ενώσεως Κέντρου 
που έδειχνε τάσεις αυτονομίας, έντονο 
αντιαμερικανισμό και θα μπορούσε –έλε-
γαν– ακόμα και να συγκυβερνήσει με την 
ΕΔΑ! Ανάκτορα και Αμερικανοί δικαιολο-
γημένα αγανακτούσαν. Όταν ο Γέρος της 
Δημοκρατίας πέθανε το 1968 η κηδεία του 
ήταν η αρχή της αντίστασης στην Ελλάδα.
 Οι προβλέψεις που έδειχναν πως η Ένωση 
Κέντρου θα θριάμβευε στις εκλογές, όπο-
τε κι αν γίνονταν, κάτι που… κανένας δεν 
ήθελε! Κυρίως το παλάτι . Και το πρόβλημα 
δεν ήταν ο 79χρονος Γ. Παπανδρέου αλλά 
ο γιος του, Ανδρέας.
Το δίλημμα του τότε βασιλιά: Ο Κωνστα-
ντίνος διεμήνυσε ξεκάθαρα στον Τάλμποτ 
(Αμερικανό πρεσβευτή) ότι βρισκόταν σε 
δίλημμα «ανάμεσα στην παράδοση της 
χώρας στους Παπανδρέου και την επι-
βολή δικτατορίας πριν ή αμέσως μετά 
τις εκλογές», και τον ρωτούσε αν «θα 
μπορούσε να υπολογίζει στην βοήθεια 
των ΗΠΑ σε περίπτωση που αναγκαζό-
ταν να προχωρήσει σε εκτροπή» — για 
την ακρίβεια, αν θα είχε «σαφή αμε-
ρικανική υποστήριξη για την επιβολή 
δικτατορίας».

Οι αποστασίες που ήταν δύο: 
Η πρώτη, (σύμφωνα με ρεπορτάζ εγκρίτων 
δημοσιογράφων και ιστορικών, αλλά και 
από έγγραφα που έχουν αποχαρακτηρι-
στεί) έγινε πριν από τα Ιουλιανά όταν η αμε-
ρικανική η πρεσβεία είχε προτείνει μυστική 
επιχείρηση χρηματοδότησης 30-40 των 
υποψηφίων της Ένωσης Κέντρου, οι οποίοι 
δεν ελέγχονταν από τον Ανδρέα, προκειμέ-
νου να τον αποδυναμώσουν μετεκλογικά. 
Η δεύτερη και, όχι τυχαία, ακολούθησαν 

τα Ιουλιανά του ’65, η αποστασία των βου-
λευτών και η πτώση της κυβέρνησης (και η 
ακυβερνησία).
Ο στρατός έβλεπε ότι είχε έρθει η ώρα 
του να παρέμβει στις πολιτικές εξελίξεις — 
και… πολύ είχε αργήσει! Από τη μια ήταν 
ο αρχηγός ΓΕΣ Γρ. Σπαντιδάκης που με 
τους βασιλικούς στρατηγούς είχε έτοιμα τα 
σχέδια επέμβασης, από την άλλη μια ομά-
δα συνταγματαρχών-λοχαγών με έδρα την 
ΚΥΠ, ετοίμαζε τη δική της δικτατορία του-
λάχιστον για μια δεκαετία.
Αιφνιδιαστικά, ο Κανελόπουλος διαλύει 
τη Βουλή και προκηρύσσει εκλογές για 
τις 28 Μαΐου. Η αντίστροφη μέτρηση για 
το πραξικόπημα αρχίζει….
Η 20ή Απριλίου ήταν η μοιραία μέρα. Στρα-
τηγοί και συνταγματάρχες, συνεδρίασαν και 
πήραν τις οριστικές αποφάσεις τους, λες και 
κάποιο αόρατο χέρι τους καθοδηγούσε…
Τo πρωί, της 20ής Απριλίου οι στρατηγοί: 
Μετά τη συνεδρίαση του Ανωτάτου Στρατιω-
τικού Συμβουλίου (9 π.μ.-12 μ.), παρέμειναν 
τέσσερις από τους δέκα αντιστράτηγους και 
ύστερα από πεντάωρη (παράνομη) σύσκε-
ψη, αποφάσισαν ο Α/ΓΕΣ να ενημερώσει 
τον βασιλιά για την απόφαση «να κινηθεί 
ο στρατός» μόλις έδινε εκείνος την εντολή. 
Πρώτη ημερομηνία η Μ. Τρίτη (25.4.. 
Ήταν οι Γρ. Σπαντιδάκης, Οδ. Αγγελής, 
Γ. Ζωιτάκης, Κ. Κόλλιας, Β. Μαράντος, Χ. 
Παπαδάτος).
Το απόγευμα, της 20ης Απριλίου όμως μια 
χούφτα από συνταγματάρχες Συγκεντρώ-
θηκαν στο σπίτι του Μ. Μπαλόπουλου, στη 
Ν. Σμύρνη (Γ. και Κ. Παπαδόπουλος, Πατ-
τακός, Μακαρέζος, Ιωαννίδης, Λαδάς, Ρου-
φογάλης, Ασλανίδης, Λέκκας, Σταματελό-
πουλος, Γκαντώντας, Καραμπέρης, Μέξης, 
Αναστασόπουλος), ειδοποιήθηκαν για την 
απόφαση των στρατηγών από τον Ζωιτάκη 
και αποφάσισαν να κινηθούν αμέσως. Μία 
ώρα μετά τα μεσάνυχτα άρχισαν να βγαί-
νουν τα τανκς.
 Η πολυσυζητημένη δικτατορία ήταν 
γεγονός…
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Bad Roads - Review of Play about Russia’s War on Ukraine

A Christmas Carol - Review of 2023 Shaw Festival Production

Russia’s beastly attack on 
Ukraine has been in the news 
daily until it was somewhat 
sidelined by the Israel-Hamas 
War on October 7, 2023. 
The extent of the human and 
material cost is incalculable 
and incomprehensible. It 

is impossible for us to comprehend what 
the people of Ukraine are going through 
regardless of how many images we see and 
stories that we read.
Playwright Natal’ya Vorozhbit’s in Bad 
Roads attempts to give us some idea of the 
brutality of the invasion of Crimea by Russia 
in 2014 and the beginning of the horrors 
and evil of humanity meted out on Ukraine. 
The play was written in 2017 and we do get 
some idea of what happened then and what 
is happening now but I still believe that it is 
impossible to grasp the extent of the harm 
done and the evil at work in that country.
The play consists of six scenes or episodes 
that have some connecting links and I will 
make brief comments on each.
ONE
Of the six scenes of Bad Roads, five take 
place during the conflict and one occurs 
before the war. In the first segment, Natasha 
(Michele Monteith) a woman of forty with a 
small daughter, addresses Sergei, her lover. 
She is a journalist and he is an officer in the 
Ukrainian army and she is interviewing him 
about the defence of an airport.
Monteith does marvelous work as she works 
through the script that weaves the personal 
relationship and the national story, her 
relationship with Sergei and the events of 
the war. She mixes the banal, the erotic and 
the events of a horrible war in the style of 
the journalist that she is. It is a moving piece 
of prose that gives the fundamentals of an 
incident in the war together with the personal 

story of the narrator. She is frequently funny, 
always engaging and moving.
TWO
Three teenagers trade stories about being 
young during a war and putting out for 
soldiers. They are described as Teenage 
girl 1 (Shauna Thompson), Teenage girl 
2 (Michelle Monteith) and Teenage girls 3 
(Katherine Gauthier). They get presents 
from the men that they have sex with and 
all they do is wait for the whistle from one 
of them.
It is a subtle, understated and devastating 
snapshot of what war does to teenagers who 
have nothing left to offer but their bodies to 
soldiers. They even imagine that they love 
them or want them. Among the girls’ giggles, 
this is a subtle portrayal of what even young 
people descend to in time of war.
THREE
The third vignette shows what can happen 
when a Headteacher (Diego Matamoros) 
tries to pass a checkpoint at night. He 
is drunk and carries his wife’s passport 
and not his own. The Commander (Craig 
Lauzon) and the soldier (Andrew Chown) at 
the checkpoint are abusive and make it clear 
that in a war zone you can’t go to the toilet 
without a valid passport. But that is not the 
real story. What the Commander is up to with 
the missing girl Tanya is the subtext of the 
scene. He swears that as an officer he is not 
doing anything untoward. The Headmaster 
decides to believe the Commander. We 
don’t.
FOUR
A soldier (Craig Lauzon) and a woman 
(Shauna Thompson) are driving over a bad, 
deserted road at night. She is tough and 
domineering to the point of being abusive. 
The soldier is submissive and tries to be 
polite. Before the war, he was a professional 
swimmer and she had a travel agency. It is 

freezing cold and the car engine will not start 
after a brief stop. She suggests that they 
have sex to keep warm.
He hesitates because they are carrying the 
headless body of her lover who was the 
soldier’s commander. Then she gets a text 
message purportedly from her lover who of 
course is dead. The Russians who cut off his 
head are sending a message on the dead 
man’s phone asking her to go and find his 
head.
In a scene of supreme irony, the two keep 
warm or at least alive by using the dead 
man’s body bag for cover. An unbelievable 
scene.
FIVE
A teenager (Katherine Gauthier) and the 
psychotic soldier (Andrew Chown) are in a 
dark basement. He is a sadistic creep, a foul-
mouthed and filthy-minded enemy officer 
who has drunk the Russian Cool-aid and is 
intent on sexually humiliating the teenager. 
She is no fool and manages to stave off 
his demands by keeping him talking. It is a 
powerful and frightful episode that has its 
own conclusion. Gauthier and Chown give 
powerful performances.
SIX
The final episode takes place before the war 
and I found it to be the weakest among the 
previous scenes. A girl (Shauna Thompson) 
stops at a house to confess that she has run 
over a chicken on the road. She offers to 
pay the owners, Vasya (Matamoros) and his 
wife (Seana McKenna), for their loss. They 
turn out to be incredibly greedy and the girl 
does not have enough cash to meet their 
demands. She agrees to go get the cash 
and return. She returns.
Vorozhbit may wish to point out that greed 
can occur at any time which is true. What I 
could not understand is why did the girl who 
has a nice car and some jewelry returns 

to the two extortionists. They do find their 
humanity and the girl does not have to pay 
but the segment left me cold. Extortionists 
do not change their ways that easily.
The play is produced in the tiny Studio 
Theatre which restricts the provision of 
many sets and scenery. Director Andrew 
Kushnir does superb work without much in 
the way of sets especially
by underplaying the vicious scenes. The 
violent language is there but the acts of 
violence are played down and more effective 
for that.
The seven actors play at least two roles 
each and their acting is outstanding. 
The play lasts almost two hours without 
intermission and its impact is stunning. A 
supreme representation of people in the 
grip of a harrowing war. Giving us a fifteen-
minute interval would not have diminished 
the impact of the play.
Bad Roads by Natal’ya Vorozhbit, 
translated by Sasha Dugdale continues 
until November 26, 2023, in the Studio 
Theatre of Streetcar/Crowsnest Theatre, 
345 Carlaw Avenue, Toronto, Ontario. 
http://crowstheatre.com/ 

The Shaw Festival has revived 
its production of A Christmas 
Carol yet one more time. What 
did you expect for the holiday 
season, The Murders in the 
Rue Morgue? Never mind.
Charles Dickens’ 1843 novella 
is by any measurement one of 

the best-known stories ever written. Every 
year there are countless stage adaptations 
of the story and we never tire of seeing 
them. Why? Because it is a wonderful story 
of a miser who is visited by the ghost of 
his former partner and three spirits and is 
transformed into a decent and generous 
human being. Look around you in well-off 
Canada (for some) and open your eyes 
further afield and the transformation of a bad 
man into a good one becomes a wonderful 
dream, fulfilled.
Tim Carroll, the Artistic Director of the Shaw 
Festival, adapted A Christmas Carol for the 
Festival’s holiday season in 2018 and it has 
been revived every year since with different 
directors and some cast changes. It has 
never ceased to entertain.
This year’s revival is deftly directed by 
Brendan McMurtry-Howlett who, along 
with the cast, emphasizes the fun of the 
play. Before the performance starts, the 
cast mingles with the audience chatting, 

providing some music and tossing a ball 
across the auditorium. We enter Scrooge’s 
office through a door – a board held by an 
actor, and see his desk, another board on the 
head of an actor. When the action requires 
it, Scrooge himself becomes “the door”.
The drama begins with Scrooge (a playful 
Sanjay Talwar) mistreating Mr. Hubble 
(Jason Cadieux) who is trying to collect some 
money for the seriously disadvantaged – like 
the hungry. Scrooge’s employee, Mr Cratchit 

James 
Karas

James 
Karas

(Andrew Lawrie) comes in for some serious 
abuse as does Scrooge’s servant Mrs. 
Dilber (Patty Jamieson). His nephew Fred 
(Jonathan Tan) is rebuffed brusquely when 
he tries to invite Uncle Scrooge to dinner.
We get the picture, well, we really know the 
picture perfectly well, but we are ready for 
the equalizer and, yes, the triumph of good 
over whatever Scrooge represents.
We start with Marley’s Ghost who reminds 
Scrooge of what he has missed in life but 
our man thinks that the appearance of his 
former partner is caused by indigestion. The 
First Spirit comes as soon as Scrooge falls 
asleep again murmuring “money, money.” 
He will see the Spirit of Christmas Present 
(Shawn Wright) who will make him face 
the present. The Spirit of Christmas Past 
(Elodie Gillett) takes him to the past when 
he was in love with Belle (Marlene Ginader) 
but lost her because of his greed and the 
last Spirit shows the horrible results of his 
tightfistedness. Yikes.
One of the Sprits appears on a trapeze, the 
other one looks like a three headed monster. 
We know who they are and we like them. 
Faced with Marley’s Ghost and the Three 
Spirits, we know that transformation and 
redemption are in the next happy scene of 
a large turkey (yes, turkey and not a goose) 
for the Cratchits, a pay raise for Cratchit, 

money for his servant and attending dinner 
at his nephew’s. Scrooge becomes what we 
want everyone to be - a most generous and 
wonderful man.
The production does not skimp on music and 
Christmas carols and we are treated to and 
asked to participate in “Ding Dong Merrily 
on High” and “Jingle Bells.” Paul Sportelli 
provides original music.
Where is Tiny Tim, you ask. Yes, he is on 
stage as a puppet, one of many including 
a rambunctious cat. They are highly 
entertaining.
Puppets by Alexis Milligan, colourful sets 
and period costumes by Christine Lohre, 
and a large balloon that looks like the moon 
work wonders in a minimalist way. The only 
major piece of furniture is a curtained four-
poster bed that Scrooge sleeps in and sticks 
his head out as he is disturbed by his visitors.
The production’s success lies in showing us 
what we know well with humour, imagination, 
wonderful singing and a light atmosphere 
suitable for the season.
What more do you want?
A Christmas Carol by Charles Dickens, 
adapted by Tim Carroll continues until 
December 23, 2023, at the Royal George 
Theatre in Niagara-on-the-Lake, Ontario. 
www.shawfest.com/
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Η Ορθόδοξη Εκκλησία - (Μέρος Γ)

του Δημητρίου Γεωργίου
Μετάφραση από την Αγγλική γλώσσα 

Ανάξιοι Επίσκοποι
Όταν ο Πατριάρχης Κωνσταντινουπόλεως κ. Βαρθολομαίος συγκάλεσε μια Μεγάλη και 
Ιερά «Οικουμενική» Σύνοδο το 2016 στο Κολυμπάρι της Κρήτης, υπήρχε η ελπίδα ότι θα 
ακολουθούσε την ίδια Ιερά Παράδοση με τις προηγούμενες συνόδους. Για αρκετές δεκαετίες, 
οι Ορθόδοξες Αυτοκέφαλες Εκκλησίες προετοίμαζαν το έδαφος για μια τόσο αναγκαία 
Πανορθόδοξη Σύνοδο. Ο κατάλογος των θεμάτων είχε συμφωνηθεί επίπονα επί πολλά 
χρόνια. Ωστόσο, όταν ο κ. Βαρθολομαίος συγκάλεσε την σύνοδο, όλα τα προηγούμενα 
οράματα για την επίλυση πολλαπλών σύγχρονων ζητημάτων εξαφανίστηκαν, απλώς και 
μόνο επειδή η ατζέντα απορρίφθηκε και τροποποιήθηκε από την έδρα του κ. Βαρθολομαίου. 
Και επειδή οι διοργανωτές επέμεναν να περιορίσουν την παρουσία επισκόπων, πιθανώς 
για να εξασφαλίσουν επαρκείς ψήφους για την ψήφιση της ατζέντας τους. Παραδοσιακά, 
όλοι οι Ορθόδοξοι επίσκοποι έχουν θέση στη Συνοδική τράπεζα κατά την Παράδοση της 
Ημέρας της Πεντηκοστής, όπου συγκεντρώθηκαν όλοι οι απόστολοι και ο πιστός λαός. 
Ωστόσο, όταν οι περισσότεροι Ρώσοι Ορθόδοξοι επίσκοποι ενημερώθηκαν ότι δεν 
μπορούσαν να παρευρεθούν, (πιθανότατα για να μην στρέψει η καταμέτρηση των ψήφων 
προς μια «ανεπιθύμητη» κατεύθυνση) αυτό είχε ως αποτέλεσμα την απουσία του μισού 
παγκόσμιου Ορθόδοξου πληθυσμού επισκόπων.

Υπήρχαν και άλλοι σημαντικοί λόγοι για το μποϊκοτάζ, ένας απ’ αυτούς των παραβιάσεων 
της Πατερικής ερμηνείας της λέξης «Εκκλησία» η οποία περιγράφεται λεπτομερώς 
στο Μέρος Α’ αυτού του άρθρου. Η σύνοδος του Κολυμπαρίου ορίστηκε να ανακηρύξει 
τις αιρετικές ομολογίες ως «Εκκλησίες» και να υποβιβάσει την Μία, Αγία, Καθολική και 
Αποστολική Εκκλησία, δηλαδή την Ορθόδοξη Εκκλησία, στο ίδιο επίπεδο με όλες τις 
άλλες αιρέσεις. Με αυτά τα μέσα, ο Πατριάρχης κ. Βαρθολομαίος επιχείρησε να αναιρέσει 
αντι-κανονικά, βασικά στοιχεία της Ιεράς Παράδοσης - Πατερικές διδασκαλίες των Αγίων 
Πατέρων και τις αποφάσεις της Β› Οικουμενικής Συνόδου το 381 μ.Χ. Αυτό ήταν μόνο ένα 
από τα πολλά εξαιρετικά αμφιλεγόμενα θέματα της ημερήσιας διάταξης, που οδήγησαν 
επίσης άλλες Αυτοκέφαλες Ορθόδοξες Εκκλησίες να μποϊκοτάρουν τις διαδικασίες. Να μη 
ξεχάσουμε τι δήλωσε ο Οικουμενικός Πατριάρχης σχετικά με τους κανόνες που εθέσπισαν 
οι Άγιο Πατέρες της Εκκλησίας μας, στις επτά προηγούμενες Οικουμενικές Συνόδους, ότι: 
«οι Κανόνες των επτά Οικουμενικών Συνόδων είναι τα τοίχοι του αίσχους που πρέπει 
να γκρεμιστούν…». Αλήθεια, σε τι αποβλέπουν τα λόγια του αυτά; … 

Είναι αδύνατο για το Άγιο Πνεύμα, το οποίο πάντα κηρύττει την Αλήθεια, να εμπνεύσει 
αντικρουόμενες ερμηνείες της Αγίας Γραφής. Αλλά, σύμφωνα με τον κ. Βαρθολομαίο, το 
Άγιο Πνεύμα τάχα «διορθώθηκε» στο Κολυμπάρι, έπειτα από αιώνες, ότι η Ορθόδοξη 
Εκκλησία στην ουσία δεν είναι η μία, Αγία, Καθολική και Αποστολική Εκκλησία, γιατί 
όλες οι άλλες ομολογίες είναι εξίσου σωτηριώδεις και έγκυρες. Εάν ο κ. Βαρθολομαίος 
το πιστεύει αυτό, τότε, όταν απαγγέλλει το Σύμβολο της Πίστεως της Νίκαιας κατά τη 
διάρκεια των Ορθοδόξων ακολουθιών που λέει: «Πιστεύω εις Μία, Αγία, Καθολική και 
Αποστολική Εκκλησία», ποιον κοροϊδεύει; Αυτές οι υποκρισίες και βλασφημίες δεν είναι 
του Αγίου Πνεύματος αλλά του «άλλου» πνεύματος.

«…μην πιστεύετε εις παν πνεύμα, αλλά δοκιμάζετε τα πνεύματα αν ήναι εκ του Θεού, 
διότι πολλοί ψευδό-προφήται εξήλθον εις τον κόσμον» (Α› Ιωάννη 4’ 1). Μια αντι-
κανονική και αντι-οικουμενική μεροληπτική σύνοδος δεν είναι Οικουμενική Σύνοδος και οι 
αποφάσεις της δεν είναι έγκυρες. Οι άλλοι επίσκοποι που ήταν παρόντες, και υπέγραψαν 
τις αποφάσεις αυτής της ψευδό-συνόδου, έπεσαν σε μεγάλο λάθος. Είναι και αυτοί ένοχοι, 
και πρέπει να ανακαλέσουν τις υπογραφές τους αν ελπίζουν ποτέ να τους εμπιστευτεί ή να 
τους ξανά λάβει στα σοβαρά ο Ορθόδοξος λαός. Μέχρι στιγμής, όμως, αυτό δεν έχει γίνει.

Γι› αυτόν τον λόγο πολλοί Ορθόδοξοι πιστοί, που θέλουν μια αυθεντική Ορθοδοξία, 
εγκατέλειψαν τις Ελληνικές, Ρουμανικές και άλλες «Ορθόδοξες» Εκκλησίες τους (αυτές 
που ψήφισαν υπέρ των αποφάσεων του Κολυμπάρι), και κατέφυγαν σε άλλες Ορθόδοξες 
Εκκλησίες  που δεν παρευρέθηκαν ούτε υπέγραψαν.  Άλλοι, δε, εγκατέλειψαν εντελώς 
την Ορθόδοξη Πίστη λόγω πρωτοφανών σκανδάλων, τα οποία είναι πάρα πολλά για 
να αναφερθούν όλα εδώ. Αυτό είναι τραγικό, βέβαια, γιατί ο Χριστός είπε «Όστις…
σκανδαλίση ένα…των πιστευόντων εις εμέ, συμφέρει εις αυτόν να κρεμασθή μύλου 
πετρά επι τον τράχηλον [λαιμό] αυτού, και να καταποντισθή [πνιγεί] εις το πέλαγος 
της θαλάσσης. Ουαί [αλίμονο] εις τον κόσμον δια τα σκάνδαλα, διότι είναι ανάγκη να 
έλθωσι. Πλην ουαί εις τον άνθρωπον εκείνον, δια του οποίου το σκάνδαλον έρχεται» 
(Ματθαίου 18’ 6-8).

Θα ρωτήσει κανείς, γιατί είναι ανάγκη να έλθουν σκάνδαλα; Αν η Ορθόδοξη Εκκλησία 
είναι η μία, αληθινή, Εκκλησία του Χριστού, πώς είναι δυνατόν οποιοσδήποτε επίσκοπός 
Της με την Αποστολική του διαδοχή, να αλλάξει αυθαίρετα, να αψηφήσει και να αντιταχθεί 
στα Δόγματα και τις Ιερές Παραδόσεις Της; Γιατί ένας δίκαιος Θεός ανέχεται σκανδαλώδεις 
επισκόπους στην Εκκλησία Του; 

Ο Θεός περιμένει τον αμαρτωλό να μετανοήσει, αλλά υπάρχουν όρια στο πόσο καιρό θα 
περιμένει. Όταν έδωσε Ζωή και Ελευθερία σε όλα τα λογικά πλάσματά Του – στις αγγελικές 
δυνάμεις και στον άνθρωπο – ανέθεσε επίσης και την ευθύνη. Ενώ ο Εωσφόρος και οι 
ασώματοι ακόλουθοί του σχεδίαζαν την εξέγερσή τους εναντίον του Θεού (την οποία ο 

Παντογνώστης πάντα εγνώριζε) εξακολουθούσαν να είναι μέλη της Εκκλησίας στον 
Ουρανό - μέχρι που ολοκλήρωσαν την αμαρτία τους και πετάχτηκαν έξω. Αυτός ήταν 
ο πρώτος στασιαστικός διωγμός της Εκκλησίας από τον Σατανά, όταν το ένα τρίτο των 
αγγελικών δυνάμεων έπεσαν μαζί του.

Από τότε, η οργή του Σατανά εναντίον του Θεού και όλης της Δημιουργίας Του – αλλά 
κυρίως της Εκκλησίας Του – δεν έχει μειωθεί ποτέ.  Από τότε που ο Αδάμ και η Εύα κι’ αυτοί 
αμάρτησαν (και εκδιώχθηκαν από την Εδέμ), υπήρξε πόλεμος μεταξύ του Σατανά και του 
Θεού, με την ανθρωπότητα ως πεδίο μάχης. Ποιος από αυτούς θα μας κερδίσει εξαρτάται 
από το πώς εμείς θα χρησιμοποιήσουμε την ελευθερία μας. Πάντα υπήρχαν άνθρωποι και 
στα δύο στρατόπεδα, διώκτες και διωκόμενοι, εκτός και εντός της Εκκλησίας. Παραδείγματα 
έχουμε πολλά: Το πρώτο, το φιλί της προδοσίας του Ιούδα, έπειτα οι αιματηροί διωγμοί, 
οι αιρέσεις των Αρειανών, Νεστοριανών και άλλων, οι Εικονομάχοι, οι Σταυροφόροι, οι 
Δυτικοί σχισματικοί, οι Οθωμανοί και πρόσφατα, οι σημερινοί Οικουμενιστές. Όλοι αυτοί 
και πολλοί άλλοι επιτιθέμενοι, σε όλη την ιστορία της Εκκλησίας, ταρακουνούν ασταμάτητα 
την Κιβωτό της Σωτηρίας. Κι όμως, παρά τις βολές των προδοσιών, των σφαγών, των 
αιρέσεων και των ασώτων επισκόπων, η Εκκλησία πάντα θα διατηρεί την πορεία 
Της με τον Χριστό στο τιμόνι.

Το γνωρίζουμε αυτό επειδή ο 
Χριστός υποσχέθηκε: «…επι 
ταύτης της πέτρας [της πίστεως] 
θέλω οικοδομήσει την Εκκλησία 
Μου, και οι πύλαι Άδου δεν 
θέλουσιν ισχύσει κατ’ αυτής» 
(Ματθαίου 16’ 18). Αυτό δεν 
σήμαινε ότι η γήινη, στρατευόμενη 
Εκκλησία θα έβρισκε μια εύκολη 
πορεία, αλλά ότι η Εκκλησία του 
Χριστού δεν πρόκειται να νικηθεί, 
η να καταστραφεί ποτέ από τον 
πονηρό. Η πέτρινη πίστη που 
μοιάζει με ακίνητο βράχο, είναι αυτή 
που οδήγησε εκατομμύρια στο 
να μαρτυρήσουν για τον Χριστό. Ακριβώς όπως έκαμε ο Ιησούς, οι Χριστιανοί μάρτυρες 
εκέρδισαν τον πόλεμο, με τον θάνατό τους. Ο σωματικός τους θάνατος δεν τερμάτισε τη 
συμμετοχή τους στην Εκκλησία, αλλά την επισφράγισε περαιτέρω με την ομολογία πίστεως 
που έκαμαν. Παρά των χιλιάδων νεκρών των πρωτομαρτύρων, η Εκκλησία όχι μόνο 
επέζησε, αλλά αυξήθηκε. Αυτοί οι Χριστιανοί μάρτυρες κατάλαβαν το τι είπε ο Χριστός 
στον Πιλάτο: «…Η Βασιλεία η εμή δεν είναι εκ του κόσμου τούτου…» (Ιωάννης 18’ 36). 
Ήξεραν ότι κι αυτοί δεν ήταν του κόσμου τούτου, παρόλο που ζούσαν στον κόσμο αυτόν. 
Θεωρούσαν τους εαυτούς τους ταξιδιώτες επι της γης, που αγωνιζόντουσαν για μόνιμη 
ένταξη στη Βασιλεία των Ουρανών. 

Επομένως, αν κάποιοι από εμάς θρηνούμε για την αθλία 
κατάσταση ορισμένων ιεραρχών στην σημερινή μας Ορθόδοξη 
Εκκλησία, ακούστε τι είπε ο Χριστός στους μαθητές Του: «… 
Ουκ εγώ υμάς τους δώδεκα εξελεξάμην; Και εξ’ υμών 
εις διάβολος εστίν [Εγω, δεν διάλεξα εσάς τους δώδεκα; 
Και ένας από σας είναι διάβολος]». (Ιωάννης 6’ 70). Όντας ο 
Παντογνώστης Θεός, και χωρίς να παρεμβαίνει στην ελεύθερη 
βούληση των πλασμάτων Του, αλλά δίνοντάς τους κάθε 
ευκαιρία και ελευθερία να Τον γνωρίσουν, να μετανοήσουν, να 
Τον ακολουθήσουν, ο Ιησούς γνώριζε εκ των προτέρων ότι ο 
Ιούδας ο Ισκαριώτης, παρόλο που Τον ακολουθούσε στενά για 

τρία χρόνια, θα Τον πρόδιδε. Επίσης ήξερε πως θα τον πρόδιδε με ένα φιλί και μετέπειτα 
δεν θα ζητούσε συγχώρεση, αλλά θα κατέστρεφε τον εαυτόν του. Ο Χριστός έδωσε στον 
Ιούδα κάθε ευκαιρία να μετανοήσει, αλλά όταν ο Ιούδας δεν θέλησε να επιστρέψει στον 
Δάσκαλο, ο Δάσκαλος επέτρεψε τις ελεύθερες επιλογές του να καθοδηγήσουν στις εξελίξεις 
τους. Έτσι, χρησιμοποίησε την ενέργεια του Σατανά για να καταργήσει την εξουσία του από 
μας. Αν και ένας από τους «δώδεκα», ο Ιούδας δεν καλλιέργησε την πέτρινη πίστη που 
απαιτείται για να μην επικρατήσουν εναντίον του οι πύλες του Άδου. Υπέκυψε στον τελικό 
του πειρασμό, και έγινε «ο υιός της απωλείας» (Ιωάννης 17’ 12). Ήταν στην Εκκλησία, 
αλλά δεν ήταν της Εκκλησίας – μια κατάσταση της καρδιάς και του νού που μπορεί να 
ισχύει για οποιονδήποτε, ακόμη και τους επισκόπους.

Όπως έκανε από την αρχή, η Εκκλησία συνεχίζει τον αγώνα 
Της ενάντια τους εξωτερικούς και τους εσωτερικούς εχθρούς 
Της. Οι πιο επικίνδυνοι είναι οι εσωτερικοί εχθροί που «φιλούν» 
και αποτελούν τον μεγαλύτερο κίνδυνο για το ποίμνιο, αυτοί 
που ψεύδονται στο Άγιο Πνεύμα όταν λένε, «…ού φίλημά Σοι 
δώσω κάθαπερ ο Ιούδας…» (Θεία Λειτουργεία). Η Καινή Δι-
αθήκη αναφέρεται σε τέτοιους εχθρούς ως τους Ιουδαϊστές 
(που διέψευσε ο Άγιος Παύλος), ως τους σεξουαλικά ανήθι-
κους Νικολαΐτες (στην Αποκάλυψη), ψευδοδιδάσκαλους, ψευ-
δοπροφήτες και «λύκοι άρπαγες με ενδύματα προβάτων» 
(Ματθαίου 7’ 15). Ενώ οι Παπικές αιρέσεις οδηγούσαν προς την Προτεσταντική Μεταρ-
ρύθμιση στη Δύση, η Ανατολή αγωνιζόταν κάτω από τον Οθωμανικό ζυγό, κρατώντας την 
Ορθοδοξία ζωντανή με το φως του φεγγαριού. Κατά τη διάρκεια της κατοχής της, πολλοί 
περισσότεροι μάρτυρες της ταλαιπωρούμενης στρατευόμενης Εκκλησίας, προστέθηκαν 
στην θριαμβεύουσα Εκκλησία της Ουράνιας 
Βασιλείας.

που Είμασταν, που Φτάσαμε, που Πάμε

O P I N I O N

συνεχίζεται στη σελίδα 23
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Η Ορθόδοξη Εκκλησία - (Μέρος Γ’)

Περίπου έναν αιώνα μετά την απελευθέρωση 
της Ελλάδος από τον Οθωμανικό ζυγό, 
μερικοί ιεράρχες και άλλοι άρχισαν ξανά να 

υποχωρούν στις αποπλανήσεις της Δύσης - παρ’ όλο που μετά την σύνοδο Φεράρας - 
Φλωρεντίας (1438-1439), ο Ελληνορθόδοξος λαός, είχε έντονα αντιδράσει με την απόφαση 
των ιεραρχών να ενωθούν με τον Παπά, προτιμώντας τον Οθωμανικό ζυγό από την 
αίρεση. Οι πιο πρόσφατοι πατριάρχες της Κωνσταντινούπολης, από τον Ιωακείμ Γ› και 
τον Μελέτιο Δ› (Μεταξάκη) μέχρι τον σημερινό Βαρθολομαίο, προωθούσαν την νέα πα-
ναίρεση του ανορθόδοξου Οικουμενισμού. Αυτή η αίρεση στοχεύει να οδηγήσει όλες τις 
θρησκείες σε μια παγκόσμια ένωση θρησκειών, μια αποδεκτή πίστη που αποδέχεται τον 
θεό του καθενός. Αυτός ο τύπος οικουμενισμού, που μπορεί να επιτευχθεί μόνο με την 
καταστροφή της Ορθόδοξης Εκκλησίας, είναι το μακροπρόθεσμο σχέδιο της Μασονίας.

Η Μασονία είναι μια μυστική, νέο-γνωστική, απόκρυφη θρησκεία, με τη δική της θεολογία, 
τελετουργίες και συμβολισμούς (εικόνες). Τα υψηλότερα επίπεδα έχουν προσελκύσει 
πολλούς πλούσιους διανοούμενους που κατέχουν σημαντικές θέσεις στην κοινωνία και 
στην πολιτική, συμπεριλαμβανομένων πολλών θρησκευτικών και πολιτικών ηγετών. Η 
Μασονία απορρίπτει την Αγία Τριάδα και οτιδήποτε έχει να κάνει με «πίστη», αποδεχόμε-
νη μόνο τη «γνώση», όπως την επιστήμη ή τον ορθολογισμό. Τους πιστούς Χριστιανούς 
τους περιφρονούν, θεωρώντας τους ως «σκοτισμένους». Ειρωνικά, όμως, τα ανώτερα επί-
πεδα της Μασονίας «πιστεύουν» στον Εωσφόρο, τον οποίο και λατρεύουν, ως τον «καλό 
θεό», ο οποίος «φωτίζει» τους οπαδούς του και αγωνίζεται να υπερνικήσει τον «κακό» Θεό, 
τον Δημιουργό της ύλης. Τέτοια θεολογία είναι διαστρεβλωμένη εφόσον η επιστήμη και ο 
οντολογισμός πάντα έχουν στενή σχέση με την ύλη, την οποία την θεωρούν ως «κακιά». 
Η Μασονία είναι ειδωλολατρία, όπου ο ψεύτικος θεός που λατρεύεται είναι ο Σατανάς, 
εφόσον ο πραγματικός Θεός είπε, «Δεν θα λατρεύεται άλλους θεούς εκτός από εμέ» 
(Έξοδος 20:3, Δευτερονόμιο 5:7).6 Φυσικά, ο κάθε άνθρωπος είναι ελεύθερος να λατρεύει 
όποιον θεό επιλέγει και να ακολουθεί όποιον τρόπο ζωής επιθυμεί. Όμως, όποιος επιμένει 
πως είναι «Χριστιανός» γνωρίζει ότι «ουδείς δούλος δύναται δουλεύει δύο κυρίους 
[κανένας δούλος δεν μπορεί να έχει δυο αφεντικά], διότι η τον ένα θέλει μισήσει, και 
τον άλλον θέλει αγαπήσει, η εις τον ένα θέλει προσκολληθή , και τον άλλον θέλει 
καταφρονήσει» (Λουκά 16’ 13). Αν αυτό ισχύει για όλους τους Ορθοδόξους Χριστιανούς, 
πόσο μάλλον περισσότερο ισχύει για τους Ορθοδόξους κληρικούς;

Η Ελληνική Ορθόδοξη Εκκλησία (της Ελλάδας, όχι της Κωνσταντινουπόλεως) καταδίκασε 
επίσημα την Μασονία, πρώτα το 1933 και ξανά το 2014. Ο λόγιος και μοναχός Σεραφείμ 
(Ζήσης) περιγράφει πώς πολλοί Έλληνες Πατριάρχες της Κωνσταντινούπολης, όπως 
ο Ιωακείμ Γ› και ο Μελέτιος Δ› (Μεταξάκης), μαζί με άλλους Έλληνες επισκόπους και 
Έλληνες θεολόγους, ήταν μυστικοί Μασόνοι που υποστήριζαν το πρώιμο οικουμενικό 
κίνημα και το προώθησαν με την δημιουργία του Παγκόσμιου Συμβουλίου Εκκλησιών 
(ΠΣΕ). Ο Πατριάρχης Ιωακείμ Γ› ήταν ο πρώτος που ονόμασε τις Ρωμαιοκαθολικές 
και Προτεσταντικές ομολογίες ως «εκκλησίες» από Ορθόδοξη άποψη. Ο Πατριάρχης 
Μελέτιος Δ› (Μεταξάκης) υιοθέτησε το νέο ημερολόγιο για να ευθυγραμμιστεί με τις άλλες 
«εκκλησίες» και ενδιαφερόταν πολύ για την Αγγλικανική ομολογία όταν οι περισσότεροι 
από τους κληρικούς τους ήταν κι αυτοί Μασόνοι. Επίσης, η Μασονία έπαιξε καθοριστικό 
πολιτικό ρόλο στην Ρωσική επανάσταση τον Φεβρουάριο του 1917, η οποία καθιέρωσε την 
κομμουνιστική ιδεολογία, που έντονα καταδίωξε τη Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία. Εκείνη 
την εποχή, πάρα πολλοί μαρτύρησαν για την Ορθόδοξη πίστη τους.

Εκτός αυτού, καταχρώντας τον τιμητικόν των «οικουμενικόν» τίτλον, αυτοί οι Μασόνοι 
πατριάρχες της Κωνσταντινούπολης άρχισαν να ασκούν παπικού τύπου εξουσία, 
δημιουργώντας διχασμούς στην Ορθόδοξη Εκκλησία. Το έκαναν αυτό χειροτονώντας 
αυθαίρετα νέους επισκόπους ως αυτοκέφαλους ηγέτες σε άλλες χώρες και δικαιοδοσίες. 
Η παρέμβαση του Πατριάρχη κ. Βαρθολομαίου στην Ουκρανία το 2019 δεν είναι το πρώτο 
τέτοιο παράδειγμα, ούτε και το τελευταίο, και το οποίο διχοτόμησε τους Ορθοδόξους της 
Ουκρανίας. 

Επιπλέον, ο κ. Βαρθολομαίος απείλησε ότι θα διακόψει την Κοινωνία με την Αυτοκέφαλη 
Ελληνική Ορθόδοξη Εκκλησία της Ελλάδος, εάν δεν μεταβίβαζε στον έλεγχό του 36 από 
τις επισκοπές της. Η Εκκλησία της Ελλάδος υπέκυψε για να αποτρέψει το σχίσμα. Με 
παρόμοια μέσα ο κ. Βαρθολομαίος απορρόφησε και πολλές εκκλησίες της διασποράς που 
βρίσκονταν υπό τον έλεγχο άλλων πατριαρχείων, όπως το Πατριαρχείο Ιερουσαλήμων, τα 
οποία επίσης υπέκεψαν να αποτρέψουν το σχίσμα. 

Φέτος, ο κ. Βαρθολομαίος μέχρι που και ανακοίνωσε την πρόθεσή του να χειροτονήσει 
τα κατακάθια των κληρικών, όπως τον Αλέξανδρο Μπέλια (που τον προόριζε ως νέον 
επίσκοπον της Νικόπολης) που προηγουμένως καθαιρέθηκε από την Ρωσική Ορθόδοξη 
Εκκλησία Εκτός Ρωσίας, και τον διχαστικόν Θεοφάνη Κότζα, για τον οποίον η Αυτοκέφα-
λη Ορθόδοξη Εκκλησία της Αλβανίας είχε σοβαρές ανησυχίες. Ο Θεοφάνης Κότζας (που 
πρόσφατα έγινε ο νέος επίσκοπος της Φιλομελίωνας) μόλις χειροτονήθηκε, απήγγειλε το 
Σύμβολο της Πίστεως με το λατινικό filioque! Παρά τη σφοδρή κριτική, ο κ. Βαρθολομαίος 
στοχεύει να χρησιμοποιήσει αυτούς τους δυο, για τη δημιουργία Σλαβικών και Αλβανικών 
«Βικαριωτών» (υπό την Αμερικανική Αρχιεπισκοπή Ελπιδοφόρου ο όποιος υπάγεται στον 
κ. Βαρθολομαίο) υπολογίζοντας τον εθνοφυλετισμό των λαϊκών, ώστε να απορροφήσουν 
κι αυτό το ποίμνιο και τους ναούς τους στην έδρα του «οικουμενικού» πατριαρχείου του κ. 
Βαρθολομαίου. 

Πως εξηγούνται όλα αυτά; Πρόκειται για την επίτευξη του τελικού στόχου του ανορθόδοξου 
Οικουμενισμού, το τέχνασμα της Μασονικής ιεραρχίας της Κωνσταντινούπολης, που 

σχεδίαζαν τα τελευταία εδώ και 100 χρόνια. Η 20η Απριλίου 2025 είναι η αναμενόμενη 
ημερομηνία κατά την οποία θα συμπέσουν το Ρωμαιοκαθολικό με το Ορθόδοξο Πάσχα. 
Αυτή η ημέρα σηματοδοτεί την 1700η επέτειο της Α› Οικουμενικής Συνόδου, και όπως 
έχουν ήδη ανακοινώσει ο κ. Βαρθολομαίος και οι επίσκοποί του, η σχεδιαζόμενη ένωσή 
τους με την Δυτική  Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία. Με αυτόν τον τρόπο, όλες οι προηγούμενες 
Οικουμενικές Συνοδικές αποφάσεις, θα ακυρωθούν, του λάχιστον συμβολικά, μαζί με την 
θεολογία των Αγίων Πατέρων και όλη την Ιερή μας Παράδοση των τελευταίων 1700 χρόνων 
– δηλαδή, η σκέτη κατάργηση και καταστροφή της Ορθόδοξης Εκκλησίας κατά τα Σατανικά 
όνειρα και σχέδια των Μασόνων ιεραρχών. 

Αυτό εξηγεί την αντικανονική ανάμειξη του Πατριάρχη κ. Βαρθολομαίου σε άλλες 
Ορθόδοξες δικαιοδοσίες, την αρπαγή εκκλησιών της διασποράς και την επανειλημμένη 
χειροτόνηση αναξίων επισκόπων. Σπεύδει να επεκτείνει όσο μπορεί περισσότερο, τον 
πληθυσμό και το μέγεθος της Ανατολικής Ορθόδοξης Εκκλησίας, ενώ την εγκαθιστά για μια 
καταστροφική πνευματική πτώση σε μια ψεύτικη ένωση με τη Ρώμη. Βιάζεται να πάρει μαζί 
του όσο το δυνατόν περισσότερους οπαδούς, όπως έκανε πριν από αυτόν ο Εωσφόρος 
που παρέσυρε το εν τρίτον των αγγέλων εις την πτώση. Στη βορειοαμερικανική ήπειρο, 
υλοποιούνται στα σχέδια αυτά, σε όλες τις Ελληνορθόδοξες Εκκλησίες της Αμερικής υπό 
του Αρχιεπισκόπου Ελπιδοφόρου, και σε όλες τις Ελληνορθόδοξες Εκκλησίες του Καναδά 
υπό του Αρχιεπισκόπου Σωτηρίου. Θα χρειαζόταν πολύς χρόνος να απαριθμήσουμε τις 
Ελληνορθόδοξες Εκκλησίες της Αυστραλίας και άλλα μέρη του κόσμου που βρίσκονται 
κάτω από τον κ. Βαρθολομαίο.

Εάν ολοκληρωθεί, το αποτέλεσμα αυτής της ψευδούς ένωσης, θα είναι ένα τραγικό 
σχίσμα παρόμοιο σε μέγεθος με αυτό που έγινε το 1054 όταν ο Πάπας απεκόπη από 
την Ορθόδοξη Εκκλησία. Οι Μασόνοι, όμως, δεν ενδιαφέρονται γιατί στόχος τους είναι να 
καταστρέψουν την Ορθόδοξη Εκκλησία ούτως ή άλλως. Μας το είπε ο ίδιος ο Πατριάρχης 
κ. Βαρθολομαίος, όταν ρωτήθηκε σε συνέντευξη το 2021 πώς ένιωθε όταν το Πατριαρχείο 
Μόσχας διέκοψε την πλήρη κοινωνία με το Φανάρι, λόγω της ανάμειξής του στη δικαιοδοσία 
της Μόσχας παραχωρώντας αυτοκεφαλία (ανεξαρτησία) στη νεοσύστατη Ορθόδοξη 
Εκκλησία της Ουκρανίας (OCU). Αυτή η νέα «αυτοκεφαλία» ήταν προσβολή για την ήδη 
εδραιωμένη Ουκρανικής Ορθόδοξης Εκκλησίας (UOC), η οποία ήταν αυτοδιοικούμενη υπό 
την έδρα της Μόσχας επι πολλά έτη. Η Μόσχα ήλπιζε πως η κοπή κοινωνίας θα ήταν ένα 
προσωρινό πειθαρχικό μέτρο για να πείσει τον κ. Βαρθολομαίο να αποκηρύξει τις ενέργειές 
του και να αποκαταστήσει την ενότητα Εκκλησιών, αλλά η απάντηση του Πατριάρχη της 
Κωνσταντινουπόλεως ήταν – «σκασίλα μου». Δηλαδή, το σχίσμα, το χειρότερο που μπο-
ρεί να συμβεί στο Σώμα του Χριστού, στην Εκκλησία, απλώς δεν τον ενδιαφέρει – πραγμα-
τικά απίστευτο για έναν ηγέτη που φέρει την Αποστολική Διαδοχή. 

Από την άλλη πλευρά,  οι Άγιοι Πατέρες είχαν μεγάλο ενδιαφέρον για το σχίσμα. Ο Άγιος 
Ειρηναίος της Λυών, το συνοψίζει τέλεια με αυτά τα λόγια: «Αυτός [ο Θεός] θα κρίνει 
επίσης εκείνους που προκαλούν σχίσματα, οι οποίοι στερούνται αγάπη του Θεού 
και κοιτάζουν το δικό τους ιδιαίτερο όφελος παρά την ενότητα της Εκκλησίας, αυτοί 
που για... οποιοδήποτε λόγο, κομματιάζουν και διαιρούν το μεγάλο και ένδοξο 
Σώμα του Χριστού, και όσο μπορούν περισσότερο, το καταστρέφουν - άνδρες που 
φλυαρούν για ειρήνη ενώ προκαλούν πόλεμο». Ο Ιερομάρτυρας Ιγνάτιος ο Θεοφόρος 
δεν θα μπορούσε να το κάνει πιο ξεκάθαρο στην επιστολή του προς τους Φιλαδέλφους: 
«Μη σφάλλετε, αδελφοί μου. Αν κανείς ακολουθήσει αυτόν που κάνει σχίσμα στην 
Εκκλησία, δεν θα κληρονομήσει τη Βασιλεία του Θεού». Εδώ, πρέπει να τονίσουμε 
ότι αυτός που κάνει το σχίσμα είναι ο σχισματικός. Γι› αυτό και οι πιστοί, για μη γίνουν οι 
ίδιοι σχισματικοί, δεν πρέπει να εγκαταλείψουν την Εκκλησία αν πρόκειται για σχίσμα, έως 
ότου επισήμως πραγματοποιηθεί το σχίσμα, για να παραμείνουν άμεμπτοι από αυτό το 
φοβερό αμάρτημα.

Ο κ. Βαρθολομαίος και οι προκάτοχοί του, για να δικαιολογήσουν τις αντικανονικές 
δραστηριότητές τους, καταχρώνται του τιμητικού τίτλου του «Οικουμενικού» (που σημαίνει 
παγκόσμιου) Πατριάρχη, ένας τίτλος που σημαίνει «πρώτος μεταξύ ίσων» (πρώτος σε τιμή 
μεταξύ άλλων επισκόπων η πατριαρχών). Πριν από λίγο, ο κ. Βαρθολομαίος προχώρησε 
ακόμη παραπέρα υιοθετώντας (μη κανονικά, φυσικά) τον τίτλο «πρώτος άνευ ίσων», ένας 
τίτλος πρωτοφανές στην Ορθόδοξη Εκκλησία, αλλά γνωστός στους πάπες της Ρώμης που 
τον εφηύραν εδώ και πάνω από χίλια χρόνια. Ο νέος, για μας, τίτλος αυτός, υπερασπίστηκε 
σε ένα δοκίμιο το 2014 από τον Αρχιεπίσκοπο Αμερικής Ελπιδοφόρο, ο οποίος, το 2019, 
ανταμείφθηκε με την ιεραρχία του, φυσικά από τον ... κ. Βαρθολομαίο. Πολλές παπικές 
αιρέσεις και κατασκευές που οδήγησαν στο Μεγάλο Σχίσμα του 1054 είναι εντυπωσιακά 
παρόμοιες με εκείνες των Κωνσταντινουπολιτών πατριαρχών κατά τα τελευταία 100 
χρόνια. Τέτοιοι Επίσκοποι πλήρως αγνοούν ότι οι Απόστολοι ποτέ δεν επέλεξαν μεταξύ 
τους κανέναν «πρώτον μεταξύ ίσων», πόσο μάλλον έναν «πρώτον άνευ ίσων». 

Αντί να εργάζεται πάνω στα πιο σημαντικά και πιεστικά θέματα που απασχολούν την 
Εκκλησία σήμερα, όπως τα θέματα πανδημίας, εκτρώσεων, ηθικής, σεξουαλισμού, και 
θέματα επανένωσης έχοντας ως βάση τους την «επιστροφή στην Ορθοδοξία», που αυ-
τός είναι ο σωστός Ορθόδοξος Οικουμενισμός, και αντί να ενισχύουν δεσμούς μεταξύ των 
υφιστάμενων Ορθοδόξων δικαιοδοσιών και να επιλύουν τις πολιτικές και πολιτιστικές δια-
φορές που έχουν διχάσει ορισμένες Ορθόδοξες Εκκλησίες, όπως το παλαιό-ημερολογιακό 
θέμα, ο «πρώτος άνευ ίσων» (κατά όνομα και πράγμα) κάνει το αντίθετο. Με το να εξου-
σιάζει όλα τα άλλα πατριαρχεία, δημιουργεί και διευρύνει ρήγματα (και σχίσματα) ανάμεσα 
Ορθοδόξων, ενώ προχωρεί στην «ένωση» με τους μη Ορθοδόξους, χωρίς καμία ένδειξη 
της μεταστροφής τους στην Ορθόδοξη Πίστη από την οποία έχουν τραγικά απομακρυνθεί.  

Ο οικουμενικός διάλογος έχει επικεντρωθεί κυρίως στις «ομοιότητες», στις ευκαιρίες 
για «οικονομία» (η οποία θα πρέπει να χρησιμοποιείται μόνο για σπάνιες εξαιρέσεις) 
και στην «υποβάθμιση», ακόμα και στην 
«αποφυγή» των δογματικών διαφορών 
μεταξύ της μιας Καθολικής και Αποστολικής συνεχίζεται στη σελίδα 25

συνέχεια από τη σελίδα 22
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Τάσος 
Θεοδωρίδης

17η Νοεμβρίου 1973. Ο στρατός και η αστυνομία της Χούντας εισβάλουν 
στο κτίριο της σχολής του Πολυτεχνείου, στο κέντρο της Αθήνας για να 
διαλύσουν την κατάληψη των φοιτητών που από τις 14 Νοεμβρίου διαδη-
λώνουν ενάντια στο δικτατορικό καθεστώς.
Τις ημέρες εκείνες τουλάχιστον 24 πολίτες, τα στοιχεία των οποίων είναι 
εδώ και χρόνια γνωστά και τεκμηριωμένα θα πέσουν νεκροί από τα πυρά 
των χουντικών στρατιωτικών, αστυνομικών και παρακρατικών δυνάμεων. 
(Διαβάστε την αναφορά στο τέλος αυτού του άρθρου)
Κέντρο των δραματικών εκείνων εξελίξεων ήταν το κτίριο του Μετσόβιου 

Πολυτεχνείου Αθηνών, στην οδό Πατησίων. Εκεί διαδραματίστηκαν και γεγονότα, που πα-
ρέμειναν αθέατα στο ευρύ κοινό.
Γράφει ο δημοσιογράφος Γιάννης Ε. Διακογιάννης στα «ΝΕΑ» της 5ης Νοεμβρίου 2002, 
παρουσιάζοντας το βιβλίο του δημοσιογράφου Γιώργου Γάτου «Πολυτεχνείο ’73 – ρεπορ-
τάζ  με την Ιστορία», που βασίστηκε σε μαρτυρίες ανθρώπων που πρωταγωνίστησαν στα 
γεγονότα.

Η αλήθεια για τον ραδιοφωνικό σταθμό
«Η Μαρία Δαμανάκη και ο Δημήτρης Παπαχρήστος είναι οι γνωστοί στο ευρύ κοινό εκφω-
νητές του Πολυτεχνείου. Ωστόσο, καθοριστικός ήταν ο ρόλος του «τρίτου» του σταθμού, 
του σκηνοθέτη Λάμπρου Παπαδημητράκη. Η μαρτυρία του στο βιβλίο είναιαποκαλυπτική:
“Ήμουνα στο τελευταίο έτος της Παντείου τότε και πρόεδρος στο σύλλογο των Χιωτών 
φοιτητών – είχα αναλάβει μετά τον Ηλία Πιταούλη.
Ο σταθμός ήταν ιδέα κάποιων παιδιών που σπουδάζανε ηλεκτρονικά, από τους Μηχανο-
λόγους – Ηλεκτρολόγους. Αυτοί στήσανε ένα μικρό πομπό που, από όσο ξέρω, βρισκότανε 
μέσα στα εργαστήρια του Πολυτεχνείου.
Ανάμεσά τους και ο Νίκος Χριστοδουλάκης – σπούδαζε τότε στο Πολυτεχνείο, αργότερα 
συνέχισε οικονομικά. Ήταν ένα αμίλητο και ανήσυχο παιδί. Ήταν πάντα παρών στον πο-
μπό, χωρίς να μιλάει, χωρίς να ακούγεται η φωνή του ούτε καν μεταξύ μας, σιωπηλός και 
προσεκτικός, με τα μάτια δεκατέσσερα, νύχτα – μέρα, αφοσιωμένος στη λειτουργία του. 
Μάλιστα, η Συντονιστική τον είχε 
ορίσει υπεύθυνο του σταθμού από 
την ώρα της συγκρότησής της.
Το σταθμό τον στήσανε Τετάρτη 
απόγευμα. Πρώτος εκφωνητής του 
ο Στέλιος ο Βίος. Κολλούσε, όμως, 
το στόμα του στο μικρόφωνο και το 
μικρόφωνο μπούκωνε, δεν ακουγό-
τανε καθαρά τι έλεγε. Ανέβηκα, λοι-
πόν, κάποια στιγμή από το αίθριο 
της Αρχιτεκτονικής που βρισκόμου-
να, για να του πω να διορθώσει τη 
φωνή του, να απομακρυνθεί από το 
μικρόφωνο.
Είχα κάποιες σχετικές γνώσεις, είχα 
τελειώσει σκηνοθεσία στη σχολή κι-
νηματογράφου και θεάτρου του Σταυράκου. Έτσι, τελικά κόλλησα στο σταθμό και ήμουνα 
ο τελευταίος που έφυγε με την εισβολή…
Σε πρώτη φάση, οι βασικοί που βρίσκονταν στο σταθμό, από την πρώτη στιγμή που λει-
τούργησε, ήταν ο Στέλιος ο Βίος και η Τόνια η Μωροπούλου. Αργότερα, η Συντονιστική 
τούς απέσυρε για άλλες δουλειές και μείνανε μέχρι τέλος, μαζί με τον Χριστοδουλάκη κι 
εμένα, ο Δημήτρης Παπαχρήστος και η Μαρία Δαμανάκη – που αργά, από το βράδυ της 
Παρασκευής, έφυγε.
Ήταν ακόμα δυο – τρία άλλα παιδιά που μπαινοβγαίνανε και ο Γιώργος Φιλιππάκης, που 
έλεγχε τα παιδιά της φρουράς του σταθμού που ο ίδιος είχε εγκαταστήσει, γιατί ήταν υπεύ-
θυνος από τη Συντονιστική για την ασφάλεια του σταθμού και την περιφρούρηση του Πο-
λυτεχνείου. Προσωπικά ανέλαβα να βελτιώνω την ποιότητα του ήχου, να βάζω κάποια 
μουσική, γιατί στην αρχή ο ήχος του ήταν ένας ξερός λόγος…»»

Οι τελευταίες στιγμές
«… Τελευταίες στιγμές… Τις θυμάμαι καλά. Είχαν φύγει πια ο Δημήτρης και η Μαρία, νο-
μίζω και ο Νίκος, αφού είχαμε πια πει τον Εθνικό Ύμνο διαβαστά. Ο πομπός ανοιχτός 
ανήγγειλε ότι σε πέντε λεπτά θα συνεχίσουμε την εκπομπή. Κατέβηκα κάτω, – την ώρα, 
ακριβώς, που ορμούσε το τανκ στην πύλη. Ξανανέβηκα. Πήρα βιαστικά ό,τι χαρτί υπήρ-
χε εκεί – για να μη βρουν γραφικό χαρακτήρα, διέλυσα τον πομπό σε όσα περισσότερα 
μπορούσα κομμάτια, τα πέταξα σε διάφορα ράφια σε όλο το εργαστήριο και έφυγα. Ήταν 
περίπου τρεις και πέντε με τρεις
και δέκα.
Πιαστήκαμε χέρι – χέρι με κάποια άλλα παιδιά και προχωρήσαμε να σπάσουμε τον κλοιό 
της αστυνομίας. Δίπλα μου η αρραβωνιαστικιά μου η Θέκλα – έγκυος στο πρώτο μας παι-
δί. Άφηνα κάθε τόσο το χέρι της, έσκιζα μέσα στις τσέπες μου τα χαρτιά και τα σκόρπιζα 
κομμάτια στο δρόμο. Μέχρι να φτάσουμε στη Στουρνάρα, οι τσέπες μου είχαν αδειάσει»».

Το πιάνο του Πολυτεχνείου
Στα «ΝΕΑ» της 17ης Νοεμβρίου 2004, ο Γιάννης Ε. Διακογιάννης, προδημοσιεύοντας από-
σπασμα από το βιβλίο «Οι Κρητικοί στον αντιδικτατορικό αγώνα» των εκδόσεων Λιβάνη 
φέρνει στο φως την ιστορία του πιάνου της εξέγερσης αλλά και της εμπλοκής των «αστών 
πολιτικών» στα γεγονότα των ημερών εκείνων:
«Ποιος ξέρει ότι το περίφημο πιάνο του Πολυτεχνείου που συνόδεψε δεκάδες αυτοσχέδιες 
συναυλίες τις ημέρες της κατάληψης του ’73 παραλίγο να καταστραφεί από ορισμένους 
φοιτητές; Ποιος θυμάται τον ρόλο της Ένωσης Κρητών Φοιτητών στην εξέγερση του Πο-

λυτεχνείου;».
Αφηγείται Ο Νίκος Χριστοδουλάκης:
«Το πρώτο βράδυ, μερικοί πιο εξτρέμ 
από εμάς θέλανε να μετατρέψουν το Πο-
λυτεχνείο πολύ γρήγορα σε μία εξέγερση 
εναντίον του αστικού συστήματος γενικά. 
Και ένας από τους πρώτους στόχους που 
είχαν βρει ήταν το πιάνο, το οποίο ένας 
ήθελε να το καταστρέψει,
επειδή συμβόλιζε την αστική κουλτούρα.
Αυτό αποφεύχθηκε όταν το βγάλαμε έξω, 
στο αίθριο της Αρχιτεκτονικής, και μετά 
άρχισε να παίζει διάφορα τραγούδια, με-
ταξύ των οποίων και το ‘Πότε θα κάνει ξα-
στεριά’, και έτσι συμφιλιωθήκαμε με αυτή 
την πολύ επαναστατική διάθεση.

Η βιβλιοθήκη
«H δεύτερη προσπάθεια ήταν όταν μερικοί θέλανε να βάλουν φωτιά στη βιβλιοθήκη, για να 
καταστρέψουν την κατεστημένη γνώση και να μπορέσει μετά η συνείδηση των ανθρώπων 
να διαμορφωθεί με νέα δεδομένα και στοιχεία.
Και αυτό το αποτρέψαμε με το απλούστατο 
επιχείρημα ότι αν κάψεις τα βιβλία τα οποία δα-
νείζονται οι φοιτητές του Πολυτεχνείου θα τους 
υποχρεώσει μετά η χούντα να τα αγοράζουν, 
οπότε θα επιβαρυνθούν ακόμα περισσότερο, 
και έτσι θα στραφείς κυρίως εναντίον των φτω-
χών, και έτσι το γλιτώσαμε κι αυτό.
Το τρίτο αφορά στον ραδιοφωνικό σταθμό του 
Πολυτεχνείου. Ήταν μία προσπάθεια που ξε-
κίνησε από νωρίς την Τετάρτη, δεν είχε τη δυ-
νατότητα να εκπέμπει πέρα από τον περίβολο, 
άρα δεν είχε καμία χρησιμότητα… Έγινε μετά ο 
σταθμός με την εμβέλεια που είχε, κυρίως στην 
Αθήνα.
Παρακινούμενοι από τη λειτουργία του σταθ-
μού, μία ομάδα ερασιτεχνών ραδιοφωνατζή-
δων της εποχής εκείνης ήρθε από το Φάληρο 
και μας έφερε και συναρμολόγησε έναν σταθ-
μό, ο οποίος θα είχε πανελλαδική εμβέλεια.
Δυστυχώς αυτή η προετοιμασία τέλειωσε στις 
τρεις το βράδυ. Στις δυόμισι είχαν ήδη φτάσει 
τα τανκς και κατά συνέπεια δεν είχε πια καμία 
πολιτική
χρησιμότητα…».
Όπως γράφει ο Διακογιάννης, «Ο Νίκος Χρι-
στοδουλάκης μιλώντας για την εξέγερση του 
’73 κάνει μία διαπίστωση. «H χούντα», λέει, 
«έπεσε από το Πολυτεχνείο. Αυτό το πιστεύω απόλυτα και δεν νομίζω ότι η χούντα έπεσε 
από την Κύπρο. Προφανώς, η τραγωδία της Κύπρου έκανε την πτώση της αυτονόητη και 
άμεση. Και χωρίς όμως την τραγωδία της Κύπρου πιστεύω ότι η χούντα του Ιωαννίδη δεν 
είχε περιθώρια περαιτέρω ύπαρξης και ήταν θέμα μηνών το πότε θα έπεφτε».

Οι «αστοί πολιτικοί»
»Και αναφερόμενος στους «αστούς πολιτικούς» δίνει την παρακάτω μαρτυρία:
«Το βράδυ της Τετάρτης ο Παναγιώτης Κανελλόπουλος περνώντας απ’ έξω από το Πολυ-
τεχνείο αναζητεί επαφή. Οι εκδηλώσεις εναντίον του είναι πολύ επιθετικές, παρά το καλό 
όνομα το οποίο είχε στον αντιδικτατορικό κίνημα.
Κανείς δεν είχε τη διάθεση να συζητήσει το παραμικρό μαζί του, αυτό δεν ήταν ένα προ-
σωπικό θέμα, αλλά ήταν πολιτικό, γιατί από την αρχή το Πολυτεχνείο καμία σχέση δεν είχε, 
ούτε θα μπορούσε να έχει, με τις προδικτατορικές δυνάμεις…
Ανάλογη προσπάθεια του Γιάγκου Πεσμαζόγλου πέφτει επίσης στο κενό. Ο Καραμανλής 
ως πιο οξυδερκής επιχειρεί την Παρασκευή να απευθύνει μέσω του ραδιοφωνικού σταθμού 
μήνυμα συμπαράστασης στον ελληνικό λαό. Απορρίπτεται χωρίς καμία άλλη συζήτηση»».

Το αίμα που κύλησε στο Πολυτεχνείο – Οι πρώτες ώρες μετά την εισβολή, νεκροί και 
τραυματίες

Οι καταθέσεις συγγενών θυμάτων και αυτόπτων μαρτύρων έναν χρόνο μετά την εξέ-
γερση
Γιάννης Θ. Διαμαντής
Ξημερώματα 17ης Νοεμβρίου 1973, ο στρατός και η αστυνομία της Χούντας έχουν εισβάλει 
στο κτιρίο του Πολυτεχνείου διαλύοντας έτσι την κατάληψη των φοιτητών που διαδήλωναν 
με συνθήματα κατά της Δικτατορίας.
Όσα δραματικά συνέβησαν τις πρώτες ώρες μετά τη βίαιη εκκένωση του Πολυτεχνείου 
αλλά και καθ’ όλη τη διάρκεια της εξέγερσης περιγράφονται σε όσα κατέθεσαν αυτόπτες 
μάρτυρες, έναν χρόνο περίπου αργότερα, όταν η δικτατορία αποτελούσε πλέον παρελθόν.
Την προκαταρκτική εξέταση «προς διακρί-
βωσιν τυχόν τελέσεως, αξιοποίνων πράξε-

17 Νοέμβρη 1973: Άγνωστες πτυχές της Εξέγερσης του Πολυτεχνείου 

«ΤΑ ΝΕΑ», 16.11.2003 Ιστορικό 
Αρχείο «ΤΟ ΒΗΜΑ» Ι «ΤΑ ΝΕΑ»

«ΤΑ ΝΕΑ», 17.11.2004 Ιστορικό 
Αρχείο «ΤΟ ΒΗΜΑ» Ι «ΤΑ ΝΕΑ»

«Τo BHMA», 12.11.1995 
Ιστορικό Αρχείο «ΤΟ 
ΒΗΜΑ» Ι «ΤΑ ΝΕΑ»
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ων εξ αφορμής των περί το Πολυτεχνείον γνω-
στών αιματηρών εκδηλώσεων του Νοεμβρίου 
1973» αναλαμβάνει ο εισαγγελέας πρωτοδικών, 

Δημήτρης Τσεβάς.
«ΤΑ ΝΕΑ» δημοσιεύουν αποσπάσματα καταθέσεων.
Στις 3 Οκτωβρίου δημοσιεύονται οι καταθέσεις μελών της Συντονιστικής Επιτροπής του 
Πολυτεχνείου.

Τα πρώτα λεπτά
“[Οι απλοί στρατιώτες] μπήκαν στο Πολυτεχνείο τρέμοντας. Τους αγακαλιάζαμε φωνάζο-
ντας: ‘Είμαστε αδέλφια, μην ακούτε αυτούς που σας διατάζουν να μας σκοτώσετε’. Κι εκεί-
νοι απαντούσαν: ‘Δεν θέλουμε να σας κτυπήσουμε. Φύγετε γρήγορα. Η Ασφάλεια ψάχει 
για τα μέλη της Συντονιστικής Επιτροπής’, και μας βοηθούσαν να εγκαταλείψουμε το Πο-
λυτεχνείο.
«Αντίθετα για την στάση των αστυνομικών, οι φοιτητές έδωσαν ανατριχιαστικές περιγρα-
φές:
“Mας κτυπούσαν με τεράστια καδρόνια και κλομπς. Σ’ όλο το σώμα. Με τον πιο άγριο, με 
τον πιο βάρβαρο τρόπο.
Στόχο είχαν τα κεφάλια μας. Μας έριχναν κάτω και μας κλωτσούσαν στα κεφάλια”.
«Σε συνομιλία του με τους δημοσιογράφους, ο φοιτητής Στυλιανός Λογοθέτης είπε:
“Όλοι οι νεκροί ήσαν κτυπημένοι από σφαίρες. Ένας είχε δεχθή σφαίρα στην καρωτίδα, 
άλλος στα γεννητικά όργανα.
Ένας τρίτος είχε δεχθή ριπή στον θώρακα.
Έφεραν κι ένα παιδί με κομμένο πόδι από ριπή.
Λίγο πριν εισβάλη το τάνκ, ένας φοιτητής ανεβασμένος στην κολώνα της πύλης φώναζε: 
‘Μη μας κτυπήσετε. Είσαστε αδέλφια μας»
(…)

Eισβολή στο κτίριο του Πολυτεχνείου
“Οι Λοκατζήδες όρμησαν με προτεταμένα τα όπλα τους. Πολλοί φοιτηταί κλείσθηκαν στο 
κεντρικό κτίριο. Άλλοι στη Σχολή Μηχανολόγων. Όταν οι φαντάροι έφθασαν, τα παιδιά δεν 
πρόβαλαν καμμία αντίσταση. Και οι φαντάροι προσπαθούσαν να μας βγάλουν γρήγορα. 
Βγαίνοντας οι αστυνομικοί πυροβολούσαν. Κατάφερα να τρέξω προς τα Εξάρχεια και σώ-
θηκα”
«Για “στρατιές” παρακρατικών που χτυπούσαν «με φοβερό μισός» τους φοιτητές κατά την 
έξοδό τους, μίλησε ο φοιτητής Δημ. Ανδρουλάκης, μέλος της Σ.Ε. του Πολυτεχνείου.
“Στην γωνία των οδών Τοσίτσα και Μπουμπουλίνας, μια μεγάλη ομάδα παρακρατικών κρα-
δαίνοντας καδρόνια, που είχαν πάρει από παρακείμενη οικοδομή, χτυπούσαν στα κεφάλια 
τους φοιτητές.
Τους τσάκιζαν.
Τους πέταγαν κάτω και τους ποδοπατούσαν φωνάζοντας φοβερές χυδαιότητες”.
«Το άγριο ανθρωποκυνηγητό από τους αστυνομικούς περιέγραψε και ο φοιτητής του Πολυ-
τεχνείου Ι. Νυσταζάκης, μέλος κι αυ-
τός της Συντονιστικής Επιτροπής.
“Ήταν τέτοια η καταδίωξη και το μί-
σος που έδειχναν οι αστυνομικοί, 
ώστε ένας φαντάρος, στην προσπά-
θειά του να σώση φοιτητή, βγήκε 
από το Πολυτεχνείο κρατώντας τον 
αγκαλιά   και πυροβολώντας στον 
αέρα.
Ένας αστυφύλακας, με το περίστρο-
φο προτεταμένο, πήγε να τους κλεί-
ση τον δρόμο.
Ο φαντάρος συνέχισε να πυροβολή. 
Κι ο αστυνομικός παραμέρισε”.

Ριπές από παντού
Τον Σεπτέμβριο του 1974, λίγο πριν τις καταθέσεις των μελών της Συντονιστικής Επιτρο-
πής, δημοσιεύονται οι καταθέσεις συγγενών θυμάτων και ανθρώπων που επέζησαν από 
καθαρή τύχη.
«Για τον τραγικό θάνατο του αδελφού του Μάρκου Καραμανή, 22 ετών, ηλεκτρολόγου, κατέ-
θεσε ο κ. Μανώλης Καραμανής:
“Τον σημάδεψαν στον αυχένα. Οι 
σφαίρες του έκοψαν την καρωτίδα.
Βρισκόταν στην ταράτσα της πολυ-
κατοικίας στην γωνία Πατησίων και 
Αλεξάνδρας, το πρωί του Σαββάτου, 
17 Νοεμβρίου.
Του έρριξαν από το απέναντι κτίριο 
του ΟΤΕ με πολυβόλο.
Τον μεταφέραμε σε   μία κουβέρτα 
στην κλινική ‘Παντάνασσα’.
Εκεί διαπιστώθηκε ο θάνατός του”.
«Με βλήμα στο κεφάλι μεταφέρθηκε 
στο Ρυθμιστικό ο ξάδελφός του να 
πέφτη δίπλα του και πριν προλάβη 
ν’ αντιδράση δέχθηκε κι αυτός σφαί-
ρα».
(…)
«Στους σημερινούς μάρτυρες περιλαμβάνεται και η κ. Ευαγγελία Ξ. Παπαντωνοπούλου 31 
ετών, οικοκυρά, κάτοικος Χαϊδαρίου.
»Είχε κατέβη το πρωί του Σαββάτου, 17 Νοεμβρίου, στο Κέντρο της Αθήνας για να ψωνίση, 
ανύποπτη γι’ αυτό που την περίμενε.

“Κατέβαινα την Πανεπιστημίου. Βρισκόμουν κοντά στου Λουμίδη.
Με χτύπησαν με το πολυβόλο του τανκ που βρισκόταν εκεί.
Η σφαίρα βρήκε στην κοιλιά και έκοψε στη μέση το παχύ έντερο. Την ίδια στιγμή που ένοιω-
σα τον πόνο κι έπεσα κάτω, γάζωσαν με ριπές το πεζοδρόμιο.
Στις φωνές μου για βοήθεια έτρεξε ένα νέο παιδί. Με σήκωσε και με πήγε στο φαρμακείο 
Λεμού. Μου είπε ότι είναι φοιτητής της Ιατρικής. Α
υτός με μετέφερε στον Σταθμό Α’ Βοηθειών. Στην πόρτα είπε ότι είναι αδελφός μου.
Δεν πρόλαβε να το πη καλά – καλά. Τον περιέλαβαν δύο υψηλόσωμοι αστυνομικοί και τον 
χτύπησαν άσχημα. Τον έσυραν μακρυά και τον έχασα. Δεν ξέρω τι απέγινε. Σ’ αυτό το παιδί 
χρωστώ τη ζωή μου».
«Δύο μήνες έμεινε συνολικά στα νοσοκομεία η κ. Παπαντωνοπούλου. Πρώτα στο Ρυθμιστι-
κό, όπου μεταφέρθηκε με μια κοπέλλα που είχε δεχθή ριπή στην κοιλιά.
“Αυτή η κοπέλλα πρέπει να πέθανε. Ήταν κομμάτια στο μπρος μέρος του σώματός της. 
Αλλά κι αυτό που αντίκρυσα σ’ ένα μεγάλο θάλαμο του Ρυθμιστικού είναι φοβερό. Τραυ-
ματίες κάθε ηλικίας με πληγές ανοιχτές στο κεφάλι, στον θώρακα, στην κοιλιά, παντού».
«Δύο τραυματίες με σφαίρες στον θώρακα, μετέφερε μέσα στο Πολυτεχνείο ο κ. Γιαννακά-
κης»
“Ο ένας ήταν 16χρονο αμούστακο παιδί. Καθώς τον σήκωνα μού είπε:  ‘Μα τι έκανα, κύριε; 
Θα πεθάνω;’»

O αριθμός των θυμάτων
Ο συνολικός αριθμός των νεκρών κατά τη διάρκεια της Εξέγερσης του Πολυτεχνείου παρα-
μένει ακόμα και σήμερα, 48 χρόνια μετά, ζήτημα που δεν έχει οριστικά εξακριβωθεί.
Το 2004, το Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών και ο τότε διευθυντής του ιδρύματος,  ο ιστορικός Λεω-
νίδας Καλλιβρετάκης, μέλος της Φοιτητικής Επιτροπής Αγώνα και πρόεδρος της συνέλευ-
σης της Φιλοσοφικής Σχολής στο Πολυτεχνείο στις 16 Νοεμβρίου 1973, δημοσιοποίησαν τα 
αποτελέσματα σχετικής έρευνας η οποία οδήγησε στην ταυτοποίηση 24 νεκρών.
Όπως όμως ανέφερε η συγκεκριμένη έρευνα «έχει συγκροτηθεί ένας κατάλογος δεκαέξι 
(16) ανωνύμων περιπτώσεων που είχε θεωρηθεί σε κάποια στιγμή της διαδικασίας ότι 
‘προκύπτουν βασίμως’ ως νεκροί, από επίσημες, επώνυμες και σχετικά αξιόπιστες κατα-
θέσεις, με συγκεκριμένα στοιχεία.
»Τέλος, η έρευνα έχει θέσει στο μικροσκόπιο τριάντα (30) επώνυμες περιπτώσεις, που 
εμφανίζονται επίμονα στους περισσότερους καταλόγους από το 1974 μέχρι και σήμερα, 
χωρίς να έχουν ποτέ τεκμηριωθεί. Όλες αυτές οι ανώνυμες και οι αμφιλεγόμενες επώνυμες 
περιπτώσεις παραμένουν σε εκκρεμότητα, προκειμένου να διερευνηθούν περισσότερο, 
προτού αποφασιστεί οριστικά να υιοθετηθούν ή να απορριφθούν».

ΣΥΡΙΖΑ: Τραγικά επίκαιρος ο αντιιμπεριαλιστικός χαρακτήρας του Πολυτεχνείου

«Το Πολυτεχνείο πλανάται σαν σκιά τα τελευταία 50 χρόνια πάνω από την Ιστορία», 
σημειώνει για την επέτειο της Εξέγερσης ο ΣΥΡΙΖΑ
«Μισός αιώνας συμπληρώνεται φέτος από την εξέγερση του Πολυτεχνείου, ένα γεγονός-
σταθμό στους αγώνες του λαού για Δημοκρατία και Ελευθερία. Ένα γεγονός που έμελλε 
να καθορίσει την Ιστορία της χώρας, θέτοντας τα θεμέλια για την ανατροπή της δικτατορίας 
των Συνταγματαρχών και τη μεταπολίτευση.
Η εξέγερση του Πολυτεχνείου δεν υπήρξε μόνο μία μαζική εναντίωση των νέων της εποχής 
απέναντι στο ολοκληρωτικό καθεστώς της 21ης Απριλίου. Ήταν επίσης ένα κίνημα διεκδί-
κησης μιας καλύτερης ζωής και μιας δικαιότερης κοινωνίας, ένα αίτημα που εκφράστηκε 
ξεκάθαρα μέσα από το ιστορικό σύνθημα «Ψωμί-Παιδεία-Ελευθερία».
Τα μηνύματα του Πολυτεχνείου παραμένουν σήμερα απολύτως ζωντανά. Σε μια συνθήκη 
που ένα μεγάλο κομμάτι της κοινωνίας δυσκολεύεται να έχει πρόσβαση σε βασικά αγαθά, 
εξαιτίας μιας πολιτικής εξουσίας που στηρίζει τα συμφέροντα των λίγων αντί των πολλών. 
Σε μια συνθήκη που οι ατομικές ελευθερίες και η προστασία της ιδιωτικής ζωής των πολι-
τών είναι σε κίνδυνο, εξαιτίας νέων δικτύων επιτήρησης και παρακολουθήσεων.
Την ίδια στιγμή, ο αντιιμπεριαλιστικός χαρακτήρας της εξέγερσης του Πολυτεχνείου είναι 
τραγικά επίκαιρος, τις ημέρες που γινόμαστε μάρτυρες μίας ακόμη αιματοχυσίας στη Μέση 
Ανατολή.
Ο ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συμμαχία καλεί όλους τους πολίτες να συμμετέχουν στις εκδηλώ-
σεις μνήμης και διαμαρτυρίας. Όσο και αν κάποιοι επιθυμούν να διαστρεβλώνουν τα γεγο-
νότα του 1973 και να συσκοτίζουν τα μηνύματα της ιστορικής εξέγερσης, το Πολυτεχνείο 
πλανάται σαν σκιά τα τελευταία 50 χρόνια πάνω από την Ιστορία, για να θυμίζει ότι τίποτα 
δεν χαρίζεται στο λαό, εάν ο ίδιος δεν το διεκδικήσει».

Η Ορθόδοξη Εκκλησία - (Μέρος Γ’)

(Ορθόδοξης) Εκκλησίας του Χριστού, 
και όλες τις άλλες αιρετικές, λεγόμενες 
«Χριστιανικές» ομολογίες. Όπως έκαναν 
και στο Κολυμπάρι, ο κ. Βαρθολομαίος 
και οι επίσκοποι που τον ακολουθούν, 
συνεχίζουν να παρασύρονται στα πιο 
εμετικά «χλιαρά» πεδία της αποδυνάμωσης 
της Πίστης μας, που κάνουν τον Κύριό μας 
Ιησού Χριστό να αηδιάζει τόσο πολύ, που 
λέει: «μέλλω να σε εξεμέσω [ξεράσω] εκ 
του στόματός μου» (Αποκάλυψις 3’ 16). Αν 
ποτέ ολοκληρωθεί αυτή η ψευδής ένωσης, 
ο κ. Βαρθολομαίος και οι επίσκοποί του 
θα εκδιωχθούν αστραπιαίως από την 

Ορθόδοξη Εκκλησία από τον ίδιο τον 
Θεό, όπως ο Εωσφόρος. «Είπε δε [ο Ιη-
σούς] προς αυτούς, Εθεώρουν [είδα] τον 
Σατανάν ως αστραπήν εκ του ουρανού 
πεσόντα» (Λουκά 10’ 17). Αλίμονο στα 
τυφλά, αυτάρεσκα και χλιαρά πρόβατα 
που θα τους ακολουθήσουν στην φαρδιά 
άβυσσο ενός εύκολου, βολικού και ψεύτικου 
«Χριστιανισμού». Η αληθινή Εκκλησία δεν 
θα ακολουθήσει αυτούς τους απατεώνες! 
Αυτή γνωρίζει τη φωνή του Καλού Ποιμένα 
και θα ακολουθήσει Αυτόν, παραμένοντας 
στην σωστή πορεία της, επι την στενή οδό, 
προς την Ουράνια Βασιλεία.

Συνεχίζεται…

«ΤΑ ΝΕΑ», 12.9.1974, Ιστορικό 
Αρχείο «ΤΟ ΒΗΜΑ» & «ΤΑ ΝΕΑ»

Ι Σ ΤΟ Ρ Ι Α
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«ΕΝ ΤΩ ΧΡΙΣΤΩ ΣΥΝΟΙΚΟΔΟΜΕΙΣΘΕ ΕΙΣ
ΚΑΤΟΙΚΗΤΗΡΙΟΝ ΤΟΥ ΘΕΟΥ ΕΝ ΠΝΕΥΜΑΤΙ»

ΑΠΟΣΤΟΛΙΚΟΝ ΑΝΑΓΝΩΣΜΑ
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 Οι Χριστιανοί, αγαπητοί μου, πρέπει να είναι πνευματικοί οικοδόμοι διά μέσου των αιώ-
νων και μέχρι συντελείας των αιώνων. Έτσι γράφει, εν Πνεύματι αγίω και έτσι θέλει τους 
πιστούς, ο απόστολος Παύλος. Το θεόπνευστον όμως αυτό παράγγελμα ισχύει και διά την 
εποχή μας. Περνούμε μια περίοδο, κατά την οποίαν πολλοί είναι εκείνοι, που κρημνίζουν. 
Προέρχονται από όλες τις παρατάξεις και από αυτούς ακόμη τους κόλπους της εκκλησίας. 
Άλλοι κινούνται με εμπάθεια και σύστημα, εμπνεόμενοι και καθοδηγούμενοι από αρνητι-
κές ιδεολογίες, και άλλοι από άγνοια και ωφέλεια ή και από τον φόβο, μήπως χαρακτηρι-
σθούν σαν καθυστερημένοι. Μερικοί συσσωματώνονται σε οργανωμένες ομάδες, για να 
δράσουν αποτελεσματικότερα εναντίον της Ορθόδοξης πίστης μας. Αλλά και οι Χριστιανοί 
καλούνται από τον Απόστολο Παύλο να δράσουν ενωμένοι σε πνευματική οικοδομή της 
κοινωνίας. Αυτό το νόημα έχουν τα λόγια του: «Διά του Ιησού Χριστού οικοδομείσθε και 
σεις αναμεταξύ σας, διά να γίνετε κατοικία εις την οποίαν να παραμείνει ο Θεός με το Άγιον 
Πνεύμα Του».
«Συνοικοδομείσθε». Η λέξη αυτή εκφράζει μια πραγματικότητα, συγχρόνως δε αποτελεί και 
μια εντολή. Διότι πράγματι οι αληθινοί Χριστιανοί οικοδομούνται αμοιβαίως στην εν Χρι-
στώ ζωή και πρόοδο. Δεν σκέπτεται ο καθένας τον εαυτό του μόνον, σαν να είναι απόκο-
σμος ερημίτης, αλλά ενδιαφέρεται και για την πνευματικήν πρόοδο και των άλλων πιστών. 
Έχει την συναίσθηση ότι όλοι όπως και αυτός, είναι μέλη της Εκκλησίας του Χριστού, είναι 
μέλη του αγιοτάτου αυτού καθιδρύματος, του οποίου ιδρυτής, αρχηγός και κεφαλή είναι ο 
Χριστός.
Ο Απόστολος Παύλος φέρει μία παραστατική εικόνα αυτής της ενότητος και του αμοιβαίου 
ενδιαφέροντος, που πρέπει να έχουν οι Χριστιανοί. Παρομοιάζει όλους μαζί τους πιστούς 
με το ανθρώπινο σώμα και τον καθένα πιστόν ιδιαιτέρως ως μέλος του ενός πνευμονικού 
σώματος. Στα μέλη του σώματος υπάρχει αξιοθαύμαστος ενότης και συνεργασία και ενδι-
αφέρον του ενός διά τον άλλον και όλων μαζί διά τον ένα. Όταν ένα μέλος του σώματος 
πάσχει, όλο το σώμα πάσχει. Και επιστρατεύονται, συνεργάζονται και με κάποιον τρόπο, 
εντείνουν τις προσπάθειές των, για τη θεραπεία του πάσχοντος μέλους. Η σημερινή ιατρική 
έρχεται να επιβεβαιώσει τον συναγερμό όλου του σώματος για την βοήθεια και θεραπεία 
του μέλους που ασθενεί. Αντίθετα όταν ένα μέλος ευφραίνεται, τότε όλο το σώμα ευφραίνε-
ται. Αν π.χ. κατά τη ζέστη του καλοκαιριού βυθίσουμε το χέρι μας σε δροσερό νερό, δροσί-
ζεται όχι μόνο το χέρι, αλλά όλο το σώμα.
Έτσι, λοιπόν, και οι Χριστιανοί συνεργάζονται μεταξύ των και αλληλοβοηθούνται, και δεν 
ζηλεύει ο ένας τον άλλον και δεν πάει ο ένας κόντρα στον άλλον, για την πρόοδό τους στην 
πνευματική ζωή. Η αργοπορία του ενός ή οι παραβάσεις του ή και οι σωματικές του ακόμη 
ασθένειες και στενοχώριες κινούν ζωηρό το ενδιαφέρον και την δραστηριότητα όλων προς 
βοήθειά του. Εξ άλλου πάλι η πρόοδός του στην αρετή είναι χαρά όλων. Μια τέτοια ομαδική 
αλληλοβοήθεια προσφέρεται με τον κοινόν εκκλησιασμό, όταν μάλιστα οι εκκλησιαζόμενοι 
δεν σπεύδουν να φύγουν μετά τη Θεία Λειτουργία, αλλά φροντίζουν να έχουν έστω και μια 
μικρή επικοινωνία μεταξύ των.
Προσφέρεται με τους κύκλους μελέτης του θείου Λόγου, με κοινές συναντήσεις σε αίθουσες 
ομιλιών, με ένα περίπατο, με μία εκδρομή...
Αυτό όμως, που γινόταν μεταξύ των Χριστιανών της αποστολικής εποχής και για το οποίον 
συγχαίρει ο απόστολος Παύλος τους πιστούς, δεν είναι μόνον δικαίωμα, αλλά και καθήκον. 
Έχουν, δηλαδή, από τον Θεό οι πιστοί την υποχρέωση να βοηθούν και να οικοδομούν 
πνευματικά ο ένας τον άλλον. Στους Θεσσαλονικείς τονίζει ο απόστολος Παύλος αυτό το 
καθήκον. «Παρακαλείτε αλλήλους, λέγει, και οικοδομείτε ο εις τον ένα, καθώς και ποιείτε» 
(Ά Θεσ. 5:11). Ο προορισμός σας, τους είπε παραπάνω, είναι μεγάλος και υψηλός. Γι’ αυτό 
κι έχετε καθήκον να προτρέπετε, με τον κατάλληλον πάντοτε τρόπον, και να ενθαρρύνετε 
και να οικοδομείτε πνευματικά ο ένας τον άλλον. Γνωρίζω, λέγει, ότι πράττετε κάτι τέτοιο. 
Να το συνεχίσετε και να το εντείνετε.
Πολλές, πάρα πολλές ευκαιρίες παρουσιάζονται στον πιστόν, να προσφέρει από τον εαυτό 
του για την εν Χριστώ ζωή του άλλου. Δύο καλά λόγια από την γνώση και την πείρα στον 
καλοπροαίρετον και αδιαφώτιστον, αδελφό μας. Λόγια παρηγοριάς στον ασθενή, στον πά-
σχοντα, στον πενθούντα. Λόγια ενθάρρυνσης στον αποκαρδιωμένον από τον πόλεμο της 
αμαρτίας ή από την αχαριστίαν των ανθρώπων, όπως η ισχυρά ενθάρρυνση στον κλο-
νιζόμενον και κινδυνεύοντα να υποκύψει στον πειρασμό της αμαρτίας. Λόγια ειρήνης και 
συμφιλίωσης μεταξύ δύο, που έχουν ψυχρανθεί μεταξύ τους. Μία συμβουλή και προτροπή 
προς τον απροσανατόλιστον νέον, που κινδυνεύει να παρασυρθεί από ύποπτες συνανα-
στροφές και ψυχοφθόρα βιβλία... Όλα δε αυτά με θερμή αγάπη και προπαντός με το καλό 
παράδειγμα.
Έτσι ο κάθε Χριστιανός γίνεται ναός του Θεού, όλοι δε μαζί οικοδομημένοι και οικοδομού-
μενοι με την χάρη και τον φωτισμόν του Κυρίου, γινόμαστε όπως γράφει ο απόστολος 
Παύλος περίλαμπρος ναός της απειροτέλειας αγίας Τριάδος, ένδοξον κατοικητήριον στο 
οποίον θα κατοικεί και θα βασιλεύει ο πανάγαθος Θεός, με το πλούσιο δώρο το Άγιον 
Πνεύμα. Ποια τιμή για τον άνθρωπο!

R E L I G I O N

Κάθε χρόνο στις 11 
Νοεμβρίου τιμούμε 
αυτούς που έχουν 
υπηρετήσει τον Κα-
ναδά, στο παρελθόν 
και στο παρόν, σε 
περιόδους πολέμου, 
στρατιωτικών συ-
γκρούσεων και ει-
ρήνης. Η Ημέρα Μνήμης τιμάται την 11η 
Νοεμβρίου κάθε έτους και σηματοδοτεί το 
τέλος του Α Παγκοσμίου Πολέμου το 1918. 
Η πρόθεση της ημέρας είναι να θυμηθούμε 
τους πεσόντες του «Μεγάλου Πολέμου». 
Στις 11:00 π.μ. 11 Νοεμβρίου 1918, «την 
ενδέκατη ώρα, της ενδέκατης μέρας, του 
ενδέκατου μήνα» αποτελεί την χρονική 
στιγμή έναρξης της συνθήκης ανακωχής 
των συμμάχων με τη Γερμανία της Κομπιέν 
(Compiègne), όπου έληξε και επίσημα ο 
Πρώτος Παγκόσμιος Πόλεμος. Η επέτει-
ος εορτάζεται με κατάθεση στεφάνου στο 
μνημείο Αγνώστου Στρατιώτη από ανώτα-
τους εκπροσώπους των αρχών και κατά 
παράδοση με δύο λεπτών σιγή που αρχίζει 
στις 11:00 π.μ. της 11ης Νοεμβρίου, για να 
δοθεί φόρος τιμής στα 20 εκατομμύρια νε-
κρούς του Πρώτου Παγκοσμίου Πολέμου. 
Η κόκκινη παπαρούνα υιοθετήθηκε σαν 
σύμβολο της Remembrance Day, λόγω του 
ποιήματος «In Flanders Fields» (1915) του 
Καναδού ποιητή John McCrae, ο οποίος 
πολέμησε στον Α’ Παγκόσμιο Πόλεμο. Ο 
μύθος θέλει τα πεδία των μαχών στην ευ-
ρύτερη περιοχή της Φλαμανδίας, στο Βέλ-
γιο, να γεμίζουν με ανθισμένες παπαρού-
νες με το τέλος των εχθροπραξιών. Είναι 
γνωστό άλλωστε στην Αγγλία το ποίημα 
«Στα λιβάδια της Φλάνδρας» («Ιn Flanders 
field»), που έγραψε το 1915 ο υπολοχαγός 
Τζον ΜακΚρέι, προς τιμήν ενός φίλου του 
που σκοτώθηκε στη μάχη, και αναφέρaε-
ται στις παπαρούνες που άνθισαν εκείνο 
το Μάη, στο μέτωπο. Ο ΜακΚρέι πρόσεξε 
τότε πως οι παπαρούνες ήταν το πρώτο 
άνθος

 Φέτος οι Καναδοί συγκεντρώθηκαν με 
σκυμμένα τα κεφάλια για τις τελετές της 
Ημέρας Μνήμης σε ολόκληρη τη χώρα το 
περασμένο Σάββατο, σε μια εποχή που 
μαίνονται πόλεμοι στην Ουκρανία και τη 
Λωρίδα της Γάζας και η ειρήνη φαίνεται μα-
κρινή για πολλούς.
Οι πομπές και οι καταθέσεις στεφάνων 
στον Ατλαντικό Καναδά ξεκίνησαν τις εκδη-
λώσεις της χώρας το πρωί, με βετεράνους, 
αξιωματούχους και πολιτικούς όλων των 
πλευρών να συγκεντρώνονται σε πόλεις, 
όπως το St. John's και το Fredericton, για 
να τιμήσουν όσους υπηρέτησαν στις Ένο-
πλες Δυνάμεις.
Στην Οτάβα, χιλιάδες άνθρωποι συνέρρευ-
σαν στο Εθνικό Πολεμικό Μνημείο κοντά 
στο λόφο του Κοινοβουλίου για να αποτί-
νουν φόρο τιμής.
Αξιωματούχοι, συμπεριλαμβανομένου του 
Gov.-Gen. Η Μαίρη Σάιμον, ο Πρωθυπουρ-
γός Τζάστιν Τριντό, η υπουργός Υποθέσε-
ων Βετεράνων Ζινέτ Πετίτπας Τέιλορ και 
ο αρχηγός Άμυνας στρατηγός Γουέιν Έιρ 
ενώθηκαν με στρατιώτες και βετεράνους, 

αυλητές και τυμπανιστές.
 
Στο Φρέντερικτον, εν τω μεταξύ, ο 92χρο-
νος ιερέας Μπομπ Τζόουνς σταμάτησε 
στο Κενοτάφιο της πόλης για να ακούσει 
τα ονόματα των πεσόντων στρατιωτών να 
διαβάζονται δυνατά.
Ο Τζόουνς ήταν ιερέας στο στρατό για 20 
χρόνια. Ο Δεύτερος Παγκόσμιος Πόλεμος 
τελείωσε όταν ήταν 14 ετών, αλλά η στρατι-
ωτική του καριέρα τον οδήγησε στο Ισραήλ 
για έξι μήνες.
«Όταν ήμουν εκεί ήταν σχετικά ειρηνικά, αν 
και το πράγμα ήταν ότι ποτέ δεν ήξερες τι 
θα συνέβαινε», είπε ο Τζόουνς, προσθέτο-
ντας ότι μετάνιωσε που δεν επισκέφτηκε το 
πολεμικό νεκροταφείο της Γάζας όσο ήταν 
εκεί.
Η Ημέρα Μνήμης στον Καναδά ξεκίνησε με 
την είδηση ότι οι γιατροί στο μεγαλύτερο 
νοσοκομείο της Γάζας δήλωσαν ότι πέντε 
ασθενείς πέθαναν όταν η τελευταία γεννή-
τρια της εγκατάστασης έμεινε από καύσιμα.
Περισσότεροι από 11.000 Παλαιστίνιοι 
έχουν σκοτωθεί στον πόλεμο του Ισραήλ 
στη Λωρίδα της Γάζας, μεταξύ των οποίων 
περισσότερα από 4.500 παιδιά. Υπολογί-
ζεται ότι 1.200 Ισραηλινοί σκοτώθηκαν στις 
επιθέσεις της 7ης Οκτωβρίου της μαχητικής 
ομάδας Χαμάς —την οποία ο Καναδάς χα-
ρακτηρίζει τρομοκρατική οργάνωση— που 
πυροδότησε την τρέχουσα σύγκρουση.
Εν τω μεταξύ, οι Ουκρανοί προετοιμάζο-
νται για έναν ακόμη χειμώνα πολέμου κα-
θώς η εισβολή της Ρωσίας συνεχίζεται.
Ο Gilles Thibeault υπηρέτησε στις κανα-
δικές Ένοπλες Δυνάμεις για 35 χρόνια και 
είπε ότι ήταν τιμή του να παρευρεθεί στην 
εθνική τελετή στην Οτάβα, όπου συλλογί-
στηκε τόσο τους Καναδούς που χάθηκαν 
σε προηγούμενες συγκρούσεις όσο και την 
κατάσταση του κόσμου σήμερα.
Σε μια δήλωση για την Ημέρα Μνήμης, ο 
Πρωθυπουργός Τζάστιν Τριντό ενθάρρυνε 
τους Καναδούς να φορέσουν παπαρούνα 
και να τηρήσουν δύο λεπτά σιγή για να τι-
μήσουν όσους πολέμησαν, καθώς και τα 
στρατεύματα που συμμετείχαν σε ειρηνευ-
τικές αποστολές και εκείνους που εκπαι-
δεύουν Ουκρανούς στρατιώτες.
«Η Ημέρα Μνήμης είναι μια ευκαιρία να 
αναγνωρίσουμε τα μέλη των Καναδικών 
Ενόπλων Δυνάμεων που ανταποκρίθηκαν 
με θάρρος στο κάλεσμα του καθήκοντος. 
Όταν χρειαζόταν περισσότερο, άφησαν 
πίσω τις οικογένειες και τα σπίτια τους», 
είπε ο Τριντό. «Πολλοί επέστρεψαν με σο-
βαρό τραύμα - ή δεν επέστρεψαν καθόλου. 
Η θυσία τους είναι ένα χρέος που δεν μπο-
ρούμε ποτέ να ξεπληρώσουμε».
Ο πρωθυπουργός χαιρέτησε τους βετερά-
νους και τον κόσμο στο πλήθος κατά μήκος 
της οδού Ουέλινγκτον της Οτάβας μετά το 
τέλος της εθνικής τελετής.

Χιλιάδες συγκεντρώθηκαν για τις 
τελετές της Ημέρας Μνήμης 

γράφει η 
Δήμητρα 
Κολοβός

LJI Reporter
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Στιγμιότυπα από την αρτοκλασία του Παλλεσβιακού Συλλόγου "Αρίων" 
Τορόντο, στην εκκλησία του Αγίου Δημητρίου της Ελληνικής Κοινότητας 

Τορόντο , για την επέτειο της απελευθέρωσης της νήσου Λέσβου 
από τον τουρκικό ζυγό στις 8 Νοεμβρίου 1912 και την εορτή του 

Θαυματουργού Ταξιάρχη Αρχαγγέλου Μιχαήλ, πολιούχου του Μανδαμάδου 
και προστάτη όλου του νησιού. Χρόνια Πολλά! Και του χρόνου με Υγεία.

Λήξη Α' ΠΠ, 11 Νοεμβρίου 1918: Η παρέλαση του Ελληνικού στρατιωτικού 
αγήματος στην Αψίδα του Θριάμβου στο Παρίσι. Εις μνήμην. 

End of World War I, November 11th, 1918: Greek Military Detachment 
parade at the Arc de Triomphe in Paris. In memoriam.

Today we remember all those fallen in the line of duty. 
Greece will always be on the right side of History.

Σήμερα τιμούμε όσους έπεσαν μαχόμενοι για την Ελευθερία. Η 
Ελλάδα ήταν και θα είναι πάντοτε στη σωστή πλευρά της Ιστορίας
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